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l HHE (Sets)

1.0 TATESATRA

fezuwt fomt @R fagamamst atfts feagst sEaean @asweat W fom fagandigest
awg &1 | o= sremmm T afagEr gEewt I} R |

(%) THGAT STFAT B GG G ? T Bl &l g ? F B u
(@) T F o #T Ael STREE ST aiag ? ?E
(M) THE B AT THAT & TG G ? 2k SRl
(%) 4 GHEHT AT Ta B T & 7 o =

(%) 99g F T B WeX HAAT G 79 GG@E® %7 BT & 7
(=) feguerr 99 FersT ST i ST W g 7
HIIHT TITEEHT GAhel TNTH HEX Head Worl GIe® (XS, ai, 8, AT T
AT B | A9aTs g aie weat F = {fgfve, a, afy, #mn, s} T abe
T Yo qIHAEEATE FaRId G fatuer et B = {faee, Sienm, gaen, A,
AT} &7 |
TG R T AT TAHT AT [ SATRTDT [CHATS FHHT: AU AVTHTATEHT ST &
'F B A TR |
Fe Y fftera spor T Frdioaret smameaT e afenfya T afey aRgEedr agdenes
T 9HE (sets) A |
A fesuar 99 o1 998 F T B 971 IUH qedd e ® UH T 86 g | Ja Famr

TUH 99 TEEE Whl GHegAs 9aea9% 998 (universal set) sivwg | a9 U &
SMTEg | F T B & 99 95@e® U #1 I 9996 ® &1 | 9 F T B 9derms a9 U

F1 9T Sq9qe (proper subsets) g |
THY QT ITEHE 7 TEAE T G Jal Tels A1 STEeed qaqF 6
(Universal set) WWg | S9eAT9% GHEATE o+ 9 THEEEATE STHHE g |

THE TR ATURUIATE ST RaeTwIel TIHT faem T afa Swred! sTamesist
S TfvTas George Cantor (1844 - 1918) 1 | J9aTE FagRT Xl T4 At
s John Euler Venn g1 | I7% s #@t femeearg 99 fat (Venn diagram)
AT B | THEHT AN, THEH! TFaed, qYEH! (haers 37 sl TEREe ax
AR FHEN T qibeg |

T, FeT - 1




1.1 G9gHT fRUTEE (Set Operations)
o gt aEeT g faT fRaeeE arAn see et

/ IS (Union)(u)
THe Pl ERIES > ‘;rl%@za‘rr (Intersection)(M)

Tk (Difference)

YIP (Complement)

1.1.1 gqg=t gt (Union of sets)

T 9Ee® A T B F SN TSl KT 99 & @A AT B F q9 GEEE®
TG | FASHTs T e U A ST |

afs A={1,2,3,4,5,6}IB= {4,5,6,7} W,
A X B & §ANEHT 1,2,3,4,5,6,7 T484 |
AUB=1{1,2,3,4,567 &5 |

T (A) 918 GRT TR T@RTRI |

7el, 4,5, 6 95eE g A T B W1 TG | AW 1 DR GCRIEEAT
e T A fafrergem

AUB = {x: xeA 94T xeB} dAf@wg |

ac AcBYTAUB =Bgg | A 8
frmT ACBg, @& B=AUBES |

% JEATE FEAT TR QST qheg; ?

T A BCA T AUB=ATS |

T AUU=UES

TAF GIE A9 qaATdl GHES ST99E &3 |
T, BCAg @&8a AUB =ATH | t

A B U

[SaI= 1

©
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1.1.2 Ggat gfdewen (Intersection of sets)

T 9ee® A T B # Jia=ae USeT il 99E &1, AT g4 GHEHl AT GeEe
@G | 35 G FiaseTaE AN B & IEg | I : A={1,2,3,4,5,6}F
B={4,56 7} AnB ={4,5, 6} &g | (-1 FE&T THT AETA FAbT qATHT
YIREEH qEATS ggad g |)

i qe i e faferEn

A B u
ANB= {x: x € ATX e B} dfa=g |
afs AcB wg

ANB=Agg | ¥ AN U = A &3, fem
Tcld UE AP JEATHl TS ITEE &9 |

1.1.3 THgH ®Ih  (Difference of Sets)

35 3eT T9Ee® A T B # W& W G9g A AT AT WIS X B AT THIH
YIIEEH GHedTs ISg | I9as A- B o S |

S A={1,2,3, 4,5 6

B={4,56, 7} A B u
T AT IEEE gL A-B={1,2,3} &5 |
T (A - B) 98 RIT T8 I@RTE |
e 3 (A - B) @5 (@[ qiXalel o,

A-B=A-(AnB)={1,2, 3} | &, B-A ={7}=B-ANB &g |

gk A-BIB-A # G99 a7 & a9 9 J991e q@ q9E avg | q9d a
HEATs OO BF (symmetric difference) wiwg | a9 AAB & TS |

AAB = (A-B) U(B-A) = (AUB) — (AB) & |

={1,2,3}0{7}=11, 2,3, 7}

1.1.4 g9gR & (Complement of a Set)

HE A AT U qX GIATH THEAT I qIREEH! aHear A N [T q9E WG |
AF EHAE AT TaEg | U A1 99 A AT 999 g9 a9ars A= U — Adf

Afag |

S&r: U={1,2,3,4,56,7,8,9,10} TA={1, 3,5, 7, 9}

T, T - R 3




WG, A={2,4,6,8 10} =U-Agg |

e i ggaa fafaeram 2 BN
A ={xxe U, x ¢A} T35 | 4 180

T, A € g7 TR SESTE |

SEt A AT 799 g9aTdt 9 U &1 9e9e® Wl i |

I fort st TR U = AUA TANA = O &g 9+ afeg |
afe U = {x: x =1 3@ 20 a¥al gacHs qU aSeITe® )
A={x:x>6},B={x:x<8}
C={x:10 <x <15} = {10 % 15 foa=rpr qvi TeeIe®}

g 9 (7 [haTE® qeal SReE |
(i) AuB (ii) AmB (i) BUC (iv)A-B (iv) ACB
THTEM,

78t U = {x: x; 130 20 01 eMTcHss 07 qeeiTe® )
={1,2,3 - 20}
A={x:x>6}={6,7,8------- 19, 20}
B={x:x<8}={1,2,3--7,8}
C={x:10<x< 15} ={11, 12, 13, 14}
a9, (i) AuB ={6,7,8,---19,20} U {1, 2, 3, --- 7, 8},
={1,2,34,5,6,7,8,9,10,..., 20} = { x: 1 < x < 20},
(i) AnB={6,7,8,---19,20} n {1, 2,3, --- 7, 8},
={6,7,8}={x:6<x<8}
(i) BuC={1,2,3,---7,8} {11, 12, 13, 14}
={1,2,3,4,5,6,7,8,11, 12, 13, 14}
(iv)A-B={6,7,8---19,20}-{1,2,3---7,8}=4{9, 10, 11, - - - 19, 20}
(VAUB=U-(AuUB)={1,2,3,---20}-{1,2,3,4,5,6,7,8---19, 20}
=0
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1. feEust 99 fosmrt ST adqwT TdE aHgATS TR IRl

3.

4.

faftrate AeEm Ta go® @y T fRueE g s é)
EETREE BT T T TR |
(i) AUB (i) A~B (i) ACB (iv) AnB
(v) AUB (vi)A-B (vii) U- A (viii) U-B
alk U={a,b,cdefghi,ij,k}
A={acd f} B={g hi}TC={e i} ¥
(#) fo Twgee frmifor e -
()AUB  (i))AB (i) AUB (iv) ANB
(@) T |, (F) AT TATUHT THLLEHEN FA F[A @ a9g g0 ? o ?
() e wEgE fior T W e gEqa TR
(A (i) B (i) &
att U={123,45,6,7289 10}, A={1,2,6,7 ,B={2,3,5,6}<
C={4,5,6,7} %, qfT TEH :

(i) AUB=ANB (i) ANB=AUB (iii) (AuB) NC = (ANC) U (BNC)

afs U= {1,2,3,..,19,20},

P={x:x ®¢ @& a1}

Q={y:y, 18 &I [ @E & 1} T

R = {z: z, 20 W=7 M 3 & A9GH & |} 9

(®) e WAt aarg fo fofaa awest aeemees @&t @AUR TR
(i) PUQ (i) (PUQ)NR (iii) PUQ (iv) PnQ

(V) P-Q (vi) Q-P (vi) PU(QNR)

(@) T .(P) AT TARUS THEEEHE FA B TSR g, Il ASTer |

T, T - R 5




1.2 FHEHT TMUETHSHAT (Cardinality of Sets)

1.2.1 TR TUFTHFAT AT & Ve ?
F U THEAT AT (T qIT TAT S A GG TS | GHEH! AVHICHebAT
(cardinality) sifiwg | T : SIS AVHATET T @Y FUEEH 99 V = {a,e, ,0,u}
21 | T GHEHAT ST 5 31T E9EE G | T GH V BT TETCHedT 5 &1 | T9dTs
ggaadT n(V) =5 Jfag |
1 3% GuEeT A T B afy gfteua (intersecting) e &1 S 99 A # AT 95
A N (A) T TF B F1 A a8 g@Ers N (B) & STy | fam

n,(A) =3 g9 | @& n (A) =n(A-B) & | ——;

TgaE n_ (A) = n(A) - n(A N B) 7f v&T afeg |
T N (B) =4, & T n (B) =n(B-A) =n(B)-n(ANB) T | qe»

7@ N(AUB)=9In(ANB)=2%% |

% T WA @ WE AH TR IR IJUEE Y, J9[ AcB 9
n(ANB) =n(A) T n(AuUB) =n(B) &g | & BcA 9T n(A N B) = n(B)
TN(AUB) =n(A) 5 |

1.2.2 GHEHT TUTATHSFAT Tedl AT AT
aa feguwt 99 faeee siegga TR T aifausT gegedt Sl R |
fa d 1 a2

U.

A B

U_
A B
2
4
5

()yn(A)=? (i)nB)=2? (i) N(AU B)=?

(V)N(ANB)=? (V)nAUB)=?

R 1A agg A T B @1 &9 I U1 d88T o | I8 o1 STARTORT qWg
T\ Tt g A @1 fom e e o =@ n(A) =30 | W& W n(B) =4X
NAUB)=7 &5 | ANB AT & & A9TH™ N(A N B) =0 &0 |
foa 7. 2 et T, S@f, U M A T B %1 9S9ET S18d AT 9eEs® M
griaad U={12,34,56,9, 12 15 18}g 1 n(U) =10

6 T, T - R




A B Tew# aee® far {2,4,5}, (AUB) =T e 95y a¥ ot 936 ® U ATIRg |
& (AN B)={2,45} &9 | & n (AUB) =3 &9 |

¥ n (U) =n(AUB) +n(AUB) &S |

T At 99 fe . 1 /1 U B A T B &1 9eRIEE g |
@RS AUB 9T & 9 T (AUB) = ¢ &g | a8 n(AUB)= 0§ | I

s n (U) = n(AUB) 913 75 |

ATty IedAfad axgH! TUETHEAT (cardinality) &g e wEmT de afFs |

(i) AT B g 3tar =t @qg WY, n(AU B) =n(A) +n(B) & |

(i) AT B g sftar @fteuat @8/g Wu, n(A U B) =n(A) + n(B) —-n(ANB) sraar
n(Au B) =n,(A) + n(A~B) +n (B) & |

(i) U it A T B &1 @geg | WY, n(U) = n(AU B) AT &5 |

(iv) U i3 A T B %7 GTE0EE aie® 370 AIeUge I WY
n(AUB) =n(U)-n(AUB) T n (U) = n(AUB) +n (AUB) &% |

(v) e s, (A) = n(A) ~N(AAB) T n, (B) =N(B) - N(AE) £
F&l e n(ANB) = n (A) +n,(B) + n(ANB) 5 |

Il 1

500 SAHSEAT WUHT TIT MMSHT 0T T 325 FA fhee ¥y TR ar fudar @ |
230 S IR fU9ET Wod W & S fhed TRET T IAE 3 @ ae e

oA, 9 faal agua aedt ameaR e |

THTE

ST ST aears U, ffieat T ot e Seageme! aeeTs F T SR

frew SMEEETS! NEATE B & qg@d T |

TEAMER, n(U) = 500 = n (FUB), n(F) = 325, n(B) = 230

o fepformenr T gt wrg@@T, n(FAB)= 2
AqEt n(FNB)= x
CCRCECLTIEY
n(FNB) = n (F) +n (FNB) +n, (B)
4T, 500 =325 -x+x +230 - x
4T, x =55
~.n(FuUB) =55

T, T - R
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¥

oF)

n (FMB)
Aqq : IAER T fheax Y g3 @ T fUgast ag@n 55 ST @O |

{

n, (B)

n(U)



120 st fagufiwt @qgaT 90 ST MUTa ggn, 72 & famm ugn fagundige o | afe
10 T g2 sieT fawemeh w aft e ogde s,

(i) *=fmr gt fawa gt age et |

(i) 33 faomr gt agE e |

(iii) ifor W v frmmedt w e A 2

(iv) e " qen farunet w6 drem, S o ST e ST |

AT : M 5 U
FEt, M TS o AT 0T qe T a1+ qaT aar
U o a9 fagardiess awg 919 |
=&, n(U) =120, n(M) =90, n(S) =72
n(MUS) = 10
amt, n(MNS) = x / n(MlmS) nt(s)
e, THAATETY, ny(M)
(i) n(MUS) = n(U)- n(MUS) = 120 - 10 = 110
FremaTe,

(i) n(MUS) =n (M) + n(MNS) +n (S)
110=90 x+x+72-x
x=162-110=52
=N (MNS) =52

(iii)n, (M) =90 -x=90-52 = 38

(iv) n(S) =72 -x=72-52=20

TIaT GETUT 100 FAT ATt qdadee Hed 15 % o fassa A 9HOT THA | 60% A
WIRA AT 9HOT TEEA | 10% F ¥ AAF HHUT oA A i gl wdeswa df 35 Al
& af I 9RO A WA e T T Tear ameE |

8 T, T - R




AT : T L
TET ST AUTe wawET Wy U AT |

#d: n(U) = 100 &% | I fossa T wiea s
TR GHESTE &AW T T | & SAady,

@&, n (T) =100 F115% =15 n(Tul)=?

n (1) = 100 # 60%= 60 / v \
n(TA) n(1)

n(TAI)= 100 ¥ 10% = 10 ny(M)

n(Tul) = ?

n(Tul) =n(T) +n (1) +n (Tl) =15+ 60+ 10 =85
n(Tol) = n(U) -n(Tul) = 100 - 85= 15

aad, @t w1 uf ITwT 9HoT W wdedgE 15% e | S1 faemr 15% wiedse a9y

| T T & qOIoeeT aTfEy aRaT o |

1. fezu=wr o=t v L
n(V), n(W), n,(V), ‘9’
n,(W), n(VOW), n(VNW) H1 A Tedm FSTER

2. afe n(A)=37,n(B) =50,8 T AcB YT n(ANB) F A Tl FETEE |

3. UIAT TR AT el 143 SATA Al avd Ao ¥ 135 ST At I "ol
JEWT el WA | A 70 SN 3F I AeeE JONT el YREH WY T 08ar

Te A T T O dgean! GEEdl Tedl ASTRr |
4, fg U={x:x=20 T T A= Al &ATHE JUT TgET &1 1}
A={y.y;Te agem & i}
B ={z: z; 18 %t U™ @UE T |}
C = {P: P; 20 =<1 |MT U321 3 HT 9 & |}
a9 foA feat e angees®! TUMTEHSRAT Tl TSR
(i) n(AUB) (i) n(BUC) (iii) n(AUB UC) (iv) n(A™B MC)
(v) n,(A) (vi) ny(B) (vii) n,(C)

T, T - R




10.

10

a1 2010 AT FY FELR 1000 ufeamar aderursma 794 wfeamem em
187 ufvarwer afafism w@o | afe 63 afwarm Wem v fafaem med &6 ofy
WMo W, a8 @| g gar T Afafiem @@ @ afaw e #fa e
Tedl SR |

T3ar FeTR 300 fagumdiee Aeh 60% fagandize sifaw wed 35% fagumdize
TAEA AR AeqT TR T 20% fagandfiee oft g3 fawwmn steomm dem sm,

(i) wfer fergaefiee g9 fawar sremmm o & 7

(ii) ¥t wren Ay wfa fagadier sremem oA & ?

(iii) T s |y wia faganefier semmm 76 den ?
(iv) T=ar am fawg sremgm T fagandiet agean &fa g ?

a1 faggmmat woar safafiaa framramee @ed fagadigea &&WT 03T
feramaReTaaT W faRee @o | 40 ST faganeft ot ugar weret fagandt aek 25
T g faameat, 30 ™ giw sarw g S fqued =,

(i) TEaE 99 foemT geqa TR |
(i) wfa fagdiar 3o frawammmr W fages 2
(i) Ffa fagmdi ueer a ferarwRaaT wET faue ?

F TEHT 600 AT ITHFAEEHAT TUH qAeAUTsa 300 FA w3eeft fomm,
250 s faReht faen T 150 S g9 sve et foan @fve et e | @ 33 v wed
Frl T srew fon @fie wHE e T SR |

T3 AU FHIEAT 800 WEWTiHed 620 S T, 350 S faan fumew sifq
50 S F uf g fuuem W oW fom i T wfa s 3 9 figen o
AMSR/E |

2000 SEmET TRUHRT qET0™T 50% & WM A T 40% o IWM B FHUT TRAT oA |
15% & A T B AeX A qfW I FHUT TRaT TEAD ¥,

(i) Hfe T FA TW FHOT THT WA Tl G |
(i) ®fq T TF A TA FHOT T&T WHA Tedl AMSE |
(iii) wifaeRt qemeng ¥_ faET geqE TR |

T, e - R




q&
2 ATRT ¥ ATEATA (Profit and Loss)

2.0 qAEATHRA

21

qiqarel TZeT ShiAT €.500 AT [T 25% 6T I e | T I&a WIAT Hiadr
afe 8T 7 FARer & 4000 AT fEAeT TS €.3200 AT T | IS HA qhawr
AR ST AT ? B TG g FITRT T AR T el Hi=a e a
g | g stfteetr FeEEdT e fafed ge® WA T8 ATRT T AE ToEr
T HH TERHT G |

(&) ATA(IF THT = fqehd AT — FT T
(@) Tt T = HA G — a6 g
ElSIEES
(W)Wqﬁw:—mwx 100%

LR

qIEdtee AT
(8r) e Jiaed = ———— X 100%
T T

A GAEEATS TEAHWT TH A€ HqT GAE® SAIST d(hrg, @S | ARATTH ATRATS
P, TS L, 8 qeUeTE CP T frr Yeaemé SP & WMTSaT I &, @, T T o 15
FAY AT Alhrg BT, FABA TR |

AR AR T SATaglh aHeaEe (Daily life problems related to profit and loss):

T 2 ST ATRT T AFHHT qURAEE TcdeT qUT YA TIAT @1 TRLE T
g5 | fl THREEATE T EEY R HEe T afe |

foramea 1
HEHT TUHT faeamdies FRAAT 4 ST T TEAT 6 TATH THE g7 T J€1 | TAF G9gel

ATHA TAAT fFAe &7 qTET TP AFHAHT STERAT ATRT T @\ geafead
e THAEE AR | GUEEe TN T T ST aTdf |

ya fa fafaa gegesT e aweET quTeE Ry

(P)
@)

TEAS! AT g 7
THTT & & AHEN [GZUHT G ?

(M) FHAHT & Tl AMSTIA G ?
T, T - Q 11




() TEAH qHEM TH Gl AT Ieals sl g, fom,  Touer/ aucae
qeb TAT AT T Alebr; ? Glebrgg 57 & T Alebr 7 HAT TR, GO o qAIHIA
THET T T A | Gnfad qo afeprer THe quran Tty e fafed
TEE W
(&) & GATH JdF =0T 1< AT ?

(@) & THTEMH TAF a0 (6% G ?
(M & JAF TS HRUEET TAN TH Afehrg ?

VT, AR T B T T TRIT T TR TOHT qHE {56/ 35w & g, aw |

feRaTaATIaTs fF STEW T TRTH |

fomer™r Taar St & 300 @1 fRAT ® 390 HT a9 | IAA SRR RIVETT TS wid qfaaa

qATHRT TR, TedT TSR |

QHTI

TXOT 1: AT FHA TAT JSAT qOAT T

(F) TR AT & e ?

(@) FEf STHH F T (CP) = 7. 300
SrH faha T2 (SP) ==, 390

(1) FHRTT SHHT FIRAAR QT g ATRT TTTd JedT AMSTI g |

() TEAATE QAT R (FFTER Qids™T 99 J&a 9 aieeg |

TP AH % 4o (CP) | fasva a9 (SP) ATRT gfaeTa

SIH! %. 300 % 390 ?
FALUT 2: HET FHIIW (AT HTIeaT= )
HAATH
AT Fieerd = X 100%

_ fasr w7 (SP) - %7 79 (CP)

% 79 (CP)

= 390-300
1 0,
300 x100%
=30%

TR, foaeTer STepTe! HTUASTHT 30 % ATRT TG |

X 100 %

12 T, T - &




|01 3 : GPHE HHL & ar Aten
(@) & T T FL0 Ao AT ?
(&) & THTEMH TAF I (6% G ?
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(@) FRfere wearer 75 Fiaed THEAT

(V) ST ITATHAT AFHT G=AT 1 |

A MiFeeHT AT F S ATRHEIE TG STl Wl AFRHMAT AT T4 |
foraaa : 3

FAWT IUReT qo frggefles aR @HgAr 99t | TAE GHEA W TERE®
STET @ AR HY, TR HY, fIa FX T v qed HIAEN TSTHT TFvedT AThRS ATl

QU THHIEEHT TRAT FAGT T | FARATE I ANTATATS HEATHISET T&d T |
I AHHIAHT AT Frersparg | |

ITEIT : 1

TW ATATLA € 12000 T FEHEHT 15% B T | HIATGHRT HeTHT 13% e ATHARE
X fael s 9w Ffa TR FT fRed ? Tt AR |

AT

TET, GaPuH! AShd ed = T 12000

TFH =% 12,000 15%
g ,

= 15
=%, 12000 x 100

=%, 1800
Fealgdl Hed = ¥ 12000 — & 1800
=% 10,200

T FTIAHRT THH = 5.10200 F 13%

13
= %. 10200 X 100

=% 1326

IR : 2

TS TeAn faguemmr 600 ST fagundiEE semwuM MEA | UF SR sfied ATl
ek T 12005 | 1% firem &ar ww a@ aoar e @1 w7 ama I faguema
ATHCATE Fid THA VRIS 06D, Tl FETE |
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FETE
FET U SR AT WITEF ek = 5 1200

600 STHTH! AITEF Tedb = & 600 X 5 1200
= % 7,20,000

600 STATET ATMF qMesb = 12 X % 720,000
= %. 86,40,000

T IR THH =% 8640000 = 1%

1
=% 8640000 X4
=% 86,400

TIET SSHAT FH T4 AferaTiea FHATLIRT ATRAE qd €. 75000 © | ITHT ARIFIHRT 67%
qFY T FFO | AHT THAAT AMUF Hiq AT FY {00, Toaqr amsTere | (srfeear

IS fagUat TR TTHT SATUTTHAT TedT TSR )
AT :
J&l, Hitge A= = 5. 75000
I ATERTAT =% 75000 x 12
=% 900000
X TE TEA = %. 900000 *T 67%
=% 603000
FX I ATRTAT = &.900000 - ®. 603000
= ®. 297000
qfgdl 2 @M@ 50 ESRAT H (a0 TamR,

1% # = ¥ 250000 X ﬁ
=%, 2500
FihT AR = ¥. 297000 — &. 250000
= ¥ 47000

F2 faarors AR fadqud #2 = 15%

T, T - )
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qad, ¥ 47,000 F 15%

=3

15
100

47,000 x

=% 7,050

I ATIITF ANk ATTHT THH = 5. 2500 + & 7050

1. @ feguat TeeEedr g afoh! HegdT A FT Jaah! THH Tedl TSI

= %. 9550

HATHTART qFd HA e giaard | HIH W
qH / faazor
(@) | fag #faT % 12000 15% 13%
(@) | hreredr HtaT % 40000 10% 13%
M) | B %. 60000 5% 13%
(&) | e % 12000 8% 13%

2. ad feguat arfdwmn gear deanma fagameman wem 1 3f@ 10 a¥9 srega T U
w1 fagurdfia fodt wifasw e T WAt Tow fEuat © | WA Tew T ATfaE geware 1
TEAT IIA TEHAAT 1% e &= w1 foel s w0 @w ow fms 2 oo

AMKPEE |

Fer | fagndt agen | WitEE Ok AT e (TYHT Teh )
1 40 % 1200 % 3000
2 38 % 1300 % 3000
3 39 % 1400 % 3000
4 42 % 1500 % 3000
5 45 % 1600 % 3000
6 36 % 1700 % 3000
7 37 % 1800 % 3000
8 34 & 1900 % 4500
9 32 & 2000 % 5000
10 30 & 2100 % 5000

3. s arfqsmn fafw demn & ™ afrges wifas A T aifts #7 o
T feguat © | sifeear Iswn fegust syt atferst 34 aTfis o e T &Y

FEUMG TF AfRFMT A& TA@d Tedl TSR |

32
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®E | eafFasr A At AT F G @A Jarfew e
1 NECIRPL %. 25,000 HTERTHT BT 15% Ataarted
2 ATerETa %. 27,000 ¥. 60,000 Afaarted
3 SRS %. 32,000 ¥. 1,08,000 faafea
4 Frr %. 40,000 %. 2,00,000 ferarfed
5 Tew . 45,000 ATFTAT T 33% fqartea
6 T %. 18,000 AT BT 10% Alaaisd

3.4 ATHII (Dividend)

Wfdd TgaT TgHAT AT WA B | IAAE Tgb 5000 bt IR I
TRITHT T | TGP TFAT 1 @ IR fhecdle® B | Ui Fax fobearanl %, 100
TE | Tgbel 1 AU F. 1 FIIS HATRT FHAT T 20% 19T fao fqorar =4 | o1
THTel AT S THH AT AT YT A, STATT T |

TET, bl STFAT ATF HATHT = %, 1 HE

& 1 FISHl 20% = ¥. 10000000 x 20
100
= . 20,00,000

®IX, 100000 fFeaT FFRFT AATRT = %, 20,00,000
1 fehedl HTTHT HATHT = ¥.2000000/100000

=% 20
5000 fehedT FTRT HATHT = %20 x 5000

= %.1,00,000

I T(AA &, 1,00,000 ATHIET ST |

Fe FEIAT ATAT ATRTHAS FEATRT ANIRS FFIAT AT FLATA HHTTHT ATHRT THHE]
Fel THH IISBA | I IT THHATS AT (dividend) =, |

AT e fafTeT S5 AT (A SRS Frald g% AUTA AT AhEB! AT
fUR gce ay ATAieT o WA | AT AT AR ATATET ¥ HAX ATATET TR fae Mg |
AT A7 FA FA FeAEwA] faq ey, SAwa THa |

e faaig F=EamEr & 100 #T & 20,000 fhel TR B | 9ad FEAT 1 FEHAT
¥ 2,00,000 GZ HATHT FHMAT | (T FEATA GE HATRIF! 1% TG AT TR GHeedTS
fa fvi g W 9fd AR Hfq AreieT e ¢ Ol Sl |
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AT

&l STHT & HATHT = & 2,00,000

STHAT YTE SATHTLT

¥, 2,00,000 T 1%

STHAT FFTG SATHTET T, 2,00,000xi

100
=% 2000
&Y, STHEAT fepeet a5 = 20,000
# 20,000 foheam ToRar arerer = % 2000
1 foFeaT FARHI oG ATHI =% 2000/20000
=% 0.10
=10 =T

A 3.4
1. 7 fEus afdewEe fid aaE T afd@ay aTw i ol TSR

FEIAT | STFHT HAT febear | ATHieT &% gs AR

(¥F) 2,50,000 23% % 8,00,00,000
@) 3,00,000 21.5% % 7,50,00,000
) 2,50,000 12% %.12,00,00,000
() 2,20,000 34.75% ¥.2,80,00,000
@) 2,40,000 51% . 50,00,000

2. (F) WI FEHNT FEATHT $.100 FT A 20,000 fFeal T B | ATHITRT IHT TSR
AT 500 fhcdr ¥R B | IHd GESNT F™ITG FUAT % 6,00,000
HATRT FHUE ¥ T drlesedls @3 HATRIH 10% T8 Ardier fad Ao

TS, | AT STHAT FIq AIE AT TS, Tl ARSIl |

(@) TIAT BIESMIER FHFIAMHI &.100 T4 25,000 fhecdl TR B | I&d HFIAMA
AMIF ¥ 5,00,000 HATHRT TS | IfG FFIAS 25% 778 arreT faq o g
q9 300 fohcadl FAX 9UHT FIX A STFAT Hid AG ATATYT IUSA, Team

-
SHISRGESN
AN

FHIA AATT o MRy IedT SR | Iad AT o FerHaEr 5 50
ESIAT Hid AT WAHE FAX (primary share) fb=T Afehee, T Ueh FUHAT Bl ATTTeT

qTEwg, 0T THE |
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qe
4 TRTAAT g h Ut (Household Arithmetic)

4.0 TATEATERA

12 3TET FARD! qod T 360 TG W9 TS FAWP e Hq ol ? & 500 B 10%
S@MTEied Haq g5 e/l ? €.300 °T 20% G AT T IFT @H i g1 ?

# e Uoper faw T gfauadT gweigd g9, 99 eI SAftedl FRIEeAT
TiEadaHT i | THATIAR THE Aol AHHRING TqHT ATATAT TG THIHT & TP
T Il IS Tiehrg | TR USd ThIahT 8% aEed! Hed ITeT SUHT Jaedm™T I&
T3 TR e el A9 Aleheg |

S& A TEEHT o = TS T T X TETH! GEITH GFIEEATE HIIH TITEE
BT TN Gy | AW B SR el TG TN T BE URTAA FH g A Tl
QTG TS, TS, UM, AR Al FFATEE AEeqd A qeql 9T aibeg | gTar
T ITAN T fos(elt, amit T fqwma! faawr #wegqw fav s« Ues faw T
R JANT §7 |

el TXH TOX FouRr gy wwr T fasen, uel, fawm eyt faer
oTeT TS ¥ foe 9 | TR : AU afTehuel ATETRUT AR (PSTN) T ot aeT e
@l WESE 1606 AT SEA A qibg | UEHEEAd GEAq  HEAIAT
WWWWWWWWWWWW(“Puttingpeoples
online but not in line") ICT T THE ST &7 |

4.1 fasteitt TURER aemEt @9t fZaa (House hold expenses for use of electricity):

AT Porega T faea @ud TREER e Ruar gy | g 9uere
TS fodel 9id aoe! For=dT I@Rua! § | 39 (6 a9aH! @ aee! [aeqd
YIRIHOT TRETHT U THISTIGE | T THT TS TR Tedl Hledsd &L 220 - 400

HIecqHHEH TPl &Har T s MHAMER § :
TS e WAl | <A Wed | SIAaw qe
Ut prea:) % 80 20
6 - 15 T % 365 50
16 - 30 T % 795 100
31 - 60 TR ® 1765 200
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fad 2071 71 fezus fomeme fagga @ma@ R A
Zastt ek e fom wifvs

1.

2.

20 T & 4 FTqIfTEaH T |

21 3@ 50 FEEF = 7.30 Wiagie, 30 AT @I
HTAT 20 IfEq# A T = 4 v 213f 30 Ffeaw
% 7.30 9{q R I ek a7 g | aX 30 qfe
W q¢ @I WOAT 1 gfTeRfE ¥ =.7.30 Wiaafredt
qed faq g |

51 3R 150 JTETFH  %.8.60 IIEH T, 0 - 50
T el gl T €730 TRAeH T T
51 — 150 J[TETFHST @IAHT ®. 8.60 TTaH T
qedb faq g |

151 3@ 250 IMEEF & 9.50 e 0 - 150 IfTET=H
el e T ®.8.60 TRrAfte T 150 - 250 FfTeawH
. 9.50 FIAIFTEHT T ek A G |

251 ARG & 11.50 FiqFTeH I 0 — 250 JfTaaF
% 9.50 Yfagfa T 250 JAEH=T TGSl GITHT T, 11.50
9T e T Ced [ Mg |

TEHA HEGA JHRTIAT FIFASTEATT GE AT FCATHATRT ot

©

36

frex fifes g fafaer 7 el wege frem 3% ge @@
AGH %.80 {1 A WTAT T, 4 THT G2 T |
firax fifes mar 8 of el 22 o e faererEr
e 1 |

2 NEPAL
ELECTRICITY AUTHORITY

Distribution & Consumer Services

ELECTRICITY BILL

BRANCH:

<UL ESHUOR DC
BILLMTH & YEAR oy~

BLNOY ano7an17111869312

SCNO: s 4-@1-817KA2S

CONSUMERID: 1 gpag5976
CATG: : :

DOMEST ICC6~15RD

NAME:  amp1kn AUASTHI
MEHADEVISTAN
METER NO:
MF: Bmﬁﬁ STS: NOR
approveD 184 .08
PRESENT RDG: -
PREVIOUS RDG: ﬁzq
UNITS: " og
RECORDED DMD: 0.0
BILLABLE DMD: 15‘ a0
ENERGY CHARGES: <e5. 98
DEMAND CHARGES:  “°p: o
SUBS|DY CHF\RGESZ - @, 38
OTHER CHARGES: 6. 08
MTR RENT AMOUNT: 6. 68
ARREARS AMOUNT: e
BILL AMOUNT: 364. 23
INSTALLMENT: a. a6
SBMID:  qi@44HI2VER:1.17

READER: mL

firax fifes mRar 23 ot femafig 30 ot famaww foeter sy SfkamT s g |
firax fifes mRar 31 3 femfg 40 ot femaww foetat 10% W@ IFs amg |

frax fifes mRar 41 3 femfE 60 o famaww foetabr 25% AfE™T IFs amg |

60 3t ferrae ufvt Weger TIHICAT ey e Fifewg |

T, T -




AT AT SR oA T AhiAT Siedwl W (HeX T g T Teqdl aX
N wF T | TGET GRAT T AR AU fagga T srerE

TR TSN 7 T |

AERAA- 3, FISHTS! Ko ARFEHIRT TTHT 2071 AT AT ATl foroetier foerer
foa<or MR §

e &war Domestic (6 — 15A)
qia® AgH 3568
EREAEETS 3697

7 faeaT AT T TTREE Rl IY el AMSRY

(%) HAFeTPpTH] TTHAT A AfEAMT Hia gfve fagga @va wog 7

g) IH e ISl ok P ANG ?

) S frax fifee wuat 5 off e wege TRTegR s FiT @ TR ?

) At I firex fifee wuar 18 ot AT Heqe TIRITHT Y i THH THTSTIHAT ?

¥ afs S fax fifee stuar 24 St o weawr 1T WU iy A SifkamT et ?

=) I e fifeg wuabr 35 ot Reetwi weger SeTas W i @ sifamT Rt ¢

g frex Rfss woar 45 off R #eqer TROH WQ I« oo @fq foer @
TIRSTIAT ?

YHTYME

=

Py

TETT', qifee Agd (previous reading) = 3568
[HKE HEF (current reading) = 3697

3697 — 3568
129

R el TRHT AERIY AfET 120 I fagga @aa wug |

(@) FEt, STt TTHT ST 129 q(e g @Ud U § | g7 o (et &) F
fMIHMER, 50 MCaHHHI &.7.30 Wq IMEH A AFA  JTFAT Heqd  THA

=50x7.30 =%, 365.

STH T (HITHT SHAT 6-15 THIAT AUH ITH FAqH ed = & 365 I A&
Tierrg; |

;
%
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5130 150 ATETFHST T IfME ®.8.60 FT I fedma &l
51— 129 TFY SFAT JfHE FFEAT = 79
79 IfEaT AT SFAT WEYA = 79 x ©.8.60 = . 679.40
AT 129 FfTa! STFAT Heqw (FreX efee W@t T yreq foretn) ==, 365+ 7. 679.40
=%, 1044.40

M wegw frex fifes wuar 7 fabemr eeear 3% ge Ty | a8 SAe 5 o e
T TG | TR T T HEA ATTAH THAT THH = E.1044.40 - T.1044.40
a'?f 3% =%.1044.40 -%. 31.33=%.1013.07

(&) frex fifeg T 8 off famefa 22 off femfmn weqer epear faeer@r @
foruel | S 18 3 RTHT WA THRITHT WY FTHAT %.1044.40 TFHISTIAT |

(@) P fifee wuar 23 o 3fg 30 o femfirr wege awemeaT sy SfEmT fodag | afe
I 24 A AT HEQS TIRITHT Y 5% AREHT fer{aet |
TS TSI AEHT A =%, 1044.40 BT 5%

= %, 1044.40 x >
100
=%, 5222

(=) fax fifeg st 31 3 femefa a0 oFf Rafi wewwr aepmeaT 109 StfEmT fidad |
AfE S 35 AT AT HEqA TS ST 10% FTEMT e |

A SIETT TIqBT THH = 8. 1044.40 BT 10%

10
=%, 1044.40 x 100

=T, 104.44
@) fax fifee et 41 91t el 60 oFf femifrar weger awTaaT 25% St fadag | afe
IS 45 3t AT HEqS TIRICHT MY T, 1044.40 T 25% FEMT faazt |

A e TSI THAT THH = & 1044.40 + &, 1044.40 BT 25%

25
=%, 104440+ ®. 1044.40 x 100
=%, 1044.40+ %. 261.10
=%. 1305.50

e WEgA AT &I B wewmn frex fifes semeEsn s symeaafger fiew
BT AIEATHT VAT g | T @ 10345.67 ATE 10345 AT fa g | atel 0.67 g
e WiewT Afts S |
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1.

aa! arfas™T T o dmeRfa sewarn free fifes feowm © 2 g%
Tt e T ATHT JeAEER! Il ACRY

HiET I | WS E RIS T ey ERIE]

frax ffse 1024 1099 1182 1284 1419 1484

(%) S AEAHT @I HTH STFAT I TSEAT Hq 8l ?

(@) gerwwaT St faega @ua Woer wher &7 8 7

() qaswaT FH fagga @ud Wor wiedr &7 & 7

(9) SSeRa AASTEFH STHAT @ NUHT Ffeh! TSl il al ?

FAAHT TTHT 6-15A &THATH fax g™ TRUH © | IFa LR ®F TH AlgAwH

AR HTHF T ANGHHT ASH [CSUH! ATEAMT fagqd TIUHTUTAE JHISTAA T

THH Tl KSR

(%) TTTP! ASH : 23452, GTiaba! HSH : 23272, #eqd e fifes wwar Jr femn
I |

(@) ETPT IEH : 24782, WeTHHT IAEH : 24903, Weqe Hex fefes wuar awat fammm
IS |

(TT) BTAPT IS : 27819, AIThab! AH : 27999, Heqd fHeX fifes wuar sragredt
fe T TR |

(%) ETTehT 3T : 30154, FifeThepT AT : 30402, Weqe fex ffge st Tt femmm
TR |

(3) ETH ATH : 32337, AAHH IgH : 32532, Heqw (HeX Rfge wuar =t
feTaT TR |

() ETAPT IEH : 42516, ATAHHT AGH : 42873, HeqH (HeX eT WUl srg=ierat
femT SpRTEg |

HATRAT T FAT AT aIHT 6 AfgA! fosreiiant foe agwam e | 59 fawat

Fegg T e fafaa gemeest Sax g

(%) FEINT A fagqd H7 Al @aq WU T fobd w9 @ua wIg ?

(@) FINT &I fagga & Afem T @ud 940G T fobd o @qq oy ?

M) frgae @uq 9 T B ITUEE AIAISH Aty ?
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4, faggaer fad sEEET IcT FOWRT qURS WX fgEHEHT O AU g, g
AMSTE | TP TANEIE F FIET T & SHEET WUH § 7 I SIS hell
PISHT FARA THRI |

4.2 @ THI TEFER gEE @9@wt fZa

(Household Expenses for Use of Water)

aa faam faguat foe sremmm T afuua geEeE aRAT oawd TR
(&) ST @IQ IE HiT G ?

(@) T ST W Fa g ?

aa feguat faoat @R A Jege TX ST U TR ©

KIERICIES ) FATH ITAT (@) fHeX T WUH aREEHT
il (fereTam) AW FEAF TRCH | @ a e gar s
T () STETEAT (T 1000 f7e0) =

1" 10,000 100 32

3" 27,000 1910 71

1" 56,000 3960 71

1.5" 1,55,000 10950 71

2" 3,20,000 22600 71

3" 8,81,000 62240 71

4" 1,810,000 127865 71
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FRITIER L 7@l TI8TT =Aaw 10,000 FeX 9t 10 e, (18R = 1000 frex)
aq?rw&qa?ra | EAfeg 16000 fAET (16 J(E) TG T TANT WTHT Ifgwg | =AqH

10 IEH & 100 HEYA NG WA AR 16 TSP & 16 x 32 = T 512 HEqA
ANG | THAT 26 IS @I TR AMYT AWA @HH =%.100+ ¥ 512=T. 612

T AT TUTRT IT 50% THH GlEd JTHAT o7 THH = ®. 612+ ], 306= & 918

> T R A S VR G A, FN, FE, FAA AT AT

m.mwm@wwmwmwﬁ

W (fae faawor wowy) e / [fEm
qfear T 3@ Afgta= 3% G
eI RE ge T IEmT F 9 amed
<l AfeATR 10% STETT
qi= wfei 20% SETT
qrEt AfeIT adl 50% STT@TT

gdueRy g Wat AR awnt frew fifee @fasw siew 1340 T aod SgF 13720 )
& JAT qTTART 50% THA AU i AEHA RSB, Tl TSR |

QAT -
?Tﬁ, HKED AS® (current reading) =1372
IEEEal dEP (Previous reading) =1340
quq e =1372-134=32
FATH 10fTE (10,000 fTEY) FT HA = 7. 100
it 22 (22,000 fTE) FT AT =% 32x22=%. 704

ST W =%. 100 +%. 704 =%. 804
50% & AT ATIAH! HEGA =% 804x% =%, 402
ST foerepl N =%, 804 + ® 402=T. 1206

S TS T WA RIS FEq €. 1206 & |
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IIELOT : 2

TSl 2 T UTEY AnEsETE FUT feen s 112 afE O @ g | Rt faawor
Wwﬁnﬁaﬁwwﬁaaw@wmﬁmw Tl TSR |

THTYTA:

ST @Y T = 112

AqH 27 JE (27,000 fAER) I ST FEGA =®. 1910

e (112 - 27) = 85 J(C (85,000 {1 ) HT WEEA =T 71x85 =X. 6035
112 qfE I A8 =% 1910+%. 6035=T. 7945

50% & 94T Fqal LT =T 7945 x 15000

=%, 3972.50
T AT TYqH! THAATET TP e =% 7945+, 397250 =% 11917.50

foret FerQIoT STOabt it WfeaTioel foret SVRTCAT FERTER 20% SETT @R |
S, @1 T =T, 11917.50 BT 20%

=%, 11917.50x ;o>
=¥, 2383.50
o HEq =¥, 11917.50 +¥. 2383.50

=% 14,301

AT 4.2

42

YAHTTH! TTHT 1/2 TP @I TP T2T AR G | ITH! A AieATH AR ASH
(Current reading) T qifere Ed (Previous reading) HHRT : 2382V 2345% | 1 10) &«'E'Q?ﬁ'

HEq AT T FE TUT SANETAT Yebeb! ATETAT qedT TSR :

(%) 50% B YT ATUTH! IT THAG(ET TAAET BT HEG feriue ?

(@) foret forcror STt afear T QW WA e SHHICHT AR S H g2 TG 7
) foaer faaeor sur S AfEATT HEA TIRICHT I i STaTT faue ?

qTes TSt BIETHT 1 37l TI3Y ATZASTE I (ST T § | I SleedT Afewrr
STFAT 560 (A ITHT @9 &7 ?

T, T -




(@) 50% T qAT AIA AANET (HA e [q&1 ST Aeqd H(q g A<e, Teal
TSR |

@) forer ferqor wgat wfedlt wiemTiie Hege AT SFT @i ThH TSI
@M foer faaeor wupr et AT AEEe ITTCAT FHAT (T IHH THISTIG 7

3. HTRAT ORAT AUET REAAET UTAT FANT TRUHT el 3 WieATel foer a5
TR | T T &7 T qEl @Ud WU Afedl &7 &1 g, Teal ASe |

43 AW WrER avEE @= E fTa

(Household expenses for use of Telephone)

T sfeet Sl FISH ATAWSTE 99 qFMI (pre-paid) HETEA daT T TART
TRy e AAAAE TREUS (post paid) HIETET qaT FEWT Y | q< A&t el
IAROT fTRI (PSTN/Land line) feTebT STRAT rea@T T & |

frgu afemm faemht sremm 11T

| : COAl TE NT PAN : 300044614 |
A e NEPAL TELECOM
NEFA ANCHAR COMPANY LTD ;
PAGE NO
NO G, VAL S St e
DATE g7415107 STATEMENT FOR \ { CHARGE SUMMARY Rs.
20T Foush , 2071
! TEL N\“-t SREr \CCOUNT l“l‘ll'! ; ]. LOCAL
| NAME 185525925 200309150484 | -“"_'l:‘ 1 200.00
| ADDRESS NTC TEST NUMBER | 15 0. 00
| CLASS BATAN | N:\f OA 3 Q. 00
TYPE PERMANENT STATUS | INT, OA 0. 00
- s = 1= SERVIEE { 0. 00
-:mf-rmnvL:O:r(u‘.“ CALL DETAILS = ADJUSTMENT
ol € T gy o T e SUB TOTAL ' 0.00
S R
£ A Sy R eI | (A aLRs. | TSC 200. 00
PREVIOUS | CURRENT | TOT. CALL |RENTAL R X.CALL | TOTALRS | TOTAL - 20.00
L & 1 VAT 13% 220,00
| GRAND TOTAL : 2 28. 60
1654 1654 0 200. 00 0 200. 00 3 B 248.

S a9 WHT A ME (local call tariff) BT &1 | "Local call" FIHTER TF HAa!
Y R &7 |

FATH 175 AT FAB! AeqA & 200 T JqUG Iq & & 1 AGET Ced
ANG | IGHT AR §aT qed (TSC) oo ANIILIHT (VAT) ARTG | 13% VAT STIqebT
A AU THRSH TE@dT ST §g | 10% 99T ek AR a1 Iuasd
TS TR g | Aae fadwr uw wiemn @ @ s sfauer
7 T 9 175 T TES IAAH o Ll afgg |
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TIET AT STARM AR EATHT FART Tk HigATH! ATl ASH (previous reading)

2052 AfEAHRT ATF (current reading) 2276 B | THHT ATEMTAT a [TTTHT TIAEER! I T
ACTR

(%) STHAT HIEATAIK Hiq HA B TG ?

(@) B T YT AT B O 398, 7

(1) B FAT Yoeb (TSC) 10% e faerar A H g ?

(8 Hed AT FT (VAT) 13% Fied [qad! A @H HA 578, 7
AT

TEl, AAF AEH (previous reading) = 2052

Aferd! AEF (current reading) = 2276

(%) @I & ST = Ao AT — AP ASH

=2276—2052
=224

TS STEAT AIEATWIK 224 1 AR TNT |
(@) B T ST9T qfeadl 175 FADT AATH HeqA = & 200
Fqib (224 - 175) = 49 FAD! AEHA
=49 x® 1=T. 49
STFAT RIF X ST ST THH =T, 200+ F. 49=T. 249
() AT e (TSC) = 7. 249 H 10%

=%, 249x£

100
=¥ 2490
9T ek (TSC) Tieq faod @A =T, 249 + T, 24.90
=%, 273.90
(9 Hed AT FT (VAT) =&, 273.90 BT 13%
=], 273.90x 7300 .,

100
=R, 35.60
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A, qeA Aafey Feafeq TR e =7, 273.90 +%. 35.60

=%, 309.50

JEEIT : 2

gfget € 20097 175 FA AR T TUMG TA® € 1 AT TF el SARMA T aAFs |
HUAA QAT Teah (TSC) T A ATWARY FT (VAT) TE T 720 HT ®IF TR | 3T Hfd
FA B TS ? Tl AWSTRE |

THTEE .

TET, AT T, 200 AT 175 FA (AR T9 Albrg; | Al T, (720-200) =T 52097 &, 1 &I
T 520 STHM TH Fiehegg |

AT THHT A TGEAT = 175 + 520 = 695

1. fHATR aTRT = WA Local call 31 & 1€ (previous reading) 3452 T AfEar
AEH (current reading) 3789 © |

(%) STFAT B A DI T ?
(@) fedT 175 FAHT T, 200 T TG W FAD! & 1 F T AT H Ao ARG ?
(1) 10% H&T Y[edb (TSC) TR [t @0 Fla g5 ?

(%) 13% 9T AR X AT SISST foaabl @H a g, Iedm ARSI |
2. (%) AGH 175 F SARAH HEYA . 200 T FURG I{T FABT T.1 F 3 AEGA
I | & 575 AT HA HA AR T Fibrg ? TeaT AT |
(@) AT 175 FA SIARAP AEGA & 200 T ARG T FADT €1 FT I AeqA
I | & 780 AT Hq F AR T qibrgy, Teaql AMSTR |

3. 650 FA AAABMS! Uedl 175 FAD! €. 200 I TAIGH T(T FAD! €1 H I g
THH qcdT ARTIS TR 9 | 10% HaT odb TG (AT 13% Hed ATE H ST IHT
faererl T6H Hid g3 7 Il TSR |

4. 9T 175 AP T 200 T TAAUMGH! IT FH! €1 HT T T [G3TDHT THHAT THAT
FA & B T Alebrg, TodT ARSI | (&AT o (T5C) T e AT T
(VAT) TUTHT TTFCTaT & 1)

(F) ®. 250 () ®. 425 (M) ®. 775
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5. ATHRAT X AYAT [GHSIH] TTAT TEARHT ARUH R0 AR (PSTN) &l 6
Afeqelg 1 FVEFR fIADT AT THE® | AfARMS! HeqAwT & fAwar
I8 §7, A& |

6. TUEH TTHT FAN g1 A THRST HHe® qua dad aEd 94 (& T
Mg, AT GAHRA T |

4.4 ToEEwT et fev st iZ@@ (Calculation of Amount of Taxi Meter)

e ST A X UF WA bl MEHT STiaT (el TS TuaT T fex
TS TUHT AT TANHT ASS | Jet el e Ifeq il IS6T ST
AT AT T G |

I TS TR TS oW T SATRI TEHaT AT CATRITET firex e
TRIATST §5 | TEATEAR TR IGET MR =T fqus

qa IATH AT fer 200 <@ WTeT
[T 6 olafg S oTogTH | 14 ®. 7.20
JAH 9 T fETH 6EF |, 21 ®. 10.80

EAATE TP TEHT HTMT TS 2 (et & 7.20 & @ AAa s
ARG | RIS o Tl THH TFEEH AER AR g1 WM I«
forT e, T9TE, T AFEEHT Bliee ATeHT MU g7 | TATEISl e fa
AT AT AT AHH! MBd Te8 HEATAIAT T (g |

IqE0T @ 1
T FBATS R figavaafa Fagse 5 fraifiey et J¢e | qeaT JuTeE
faaa Faw = 14 T @Eufs afq 200 feed = 7.20 1 I Wit fAum | ammr
FAAT 10 fmEwt afeg =t & 7.20 uf 2 fMesT T3 WD | T ST ST 9TET
e, T ameTEE |

QHTUE -
ATH Yeb =%, 14
T R g4 = s

= 5000 f4eT

46 T, e -




7el, 200 e AET =%, 7.20

1 et et = Re.7.20
200
5000 RraCay WAIET = Rz;bzo x5000 =¥, 180

fee =t AU @A = RS';'ZO X10 =%, 36
FAS YFAT fTPT STFAT IST =/, 14+ 6. 180+ 8. 36 = &, 230

A 4.4

1. (%) AW FEAISIH! fHeataTRig T anisHas 7 feefrer aameft
TG | T&AT T et =Aaw & 14 T g9y 9T 200 M@ & 7.20
F T ST g | ammar w4 fAear afce o = 7.20 Wi 2 treea
T ARG | TAUSA TEAT FHi ST ARG, Tl AS TR |
(@) e ATAID] ATARIEERN  FISHTSIHT BT 8 fepeliiaT  aamit
TG | TRAT T et ~IAaH =, 14 T A9y 9iq 200 fat@dr = 7.20
FT A AIST fAug | aramer w12 feear afeg =k |, 7.20 9fq 2 faerear
T ATG | A=A STFAT FHiT ATST TG, TedT ASTRI |
2. sfaedt ST feguat TXHTER AR WIET el SR |

T (fwaifream a3 afes awg fram
% / foe™ s 4
g 10 fegHT 129 12
T 12.5 A 10 5 2
q 4.6 T 29 -

3. (%) THIER ®. 86 [T TN AT | S« AT F@h! IAqH e % 14 T
qafyg 9 200 ET@r & 7.20 FT IS AT (G | THABIGA AT HiT

fepfHex amar TG, Tedl AMSTRI |
(@) ATHA % 374 f gt =feg | ST TR SeH IAqH [TeF & 14
Ty I 200 @ & 7.20 FT A WTET {ANGA | AAAAA SFAT HiT
feFAITHaT AT GH, TedT AMSTRI |

T, T - Q
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qis

5 SAtRd (Area)

5.0 TALTEATHRA

FEHT FIETiie®aTs 3 A¥aT 4 SATH THEAT faae TR | TS qHEATE el 0F
e i Afguer HEr et |

(&) & (@) (M) TR TR (W) B (¥) qHaTg e
@) oo T (@) THaE IO (S7) FHETE TR ) gcd

TAF THEA ATEHT GARA TQ ATHAT GHEATS I WUSHT TAAAT SATHIqbT STHAT
AR T IHT ATHITbT SR T TIAHIT Sreram afefer qear umelt | eyt Trelarelr aor
THES ATITRAT THE HRIATE PEATHISHT TR T |

gl fagumdieea wwa TRE aHg FEArE fRAmE arfawsr w1y o

SHAF SN HATH(T (Shape) | &R (Area) ufkfafa ar ikt (Perim-
< Bl eter/circumference)
I A = > Tt targ
CLl (Square) P=4] g
qaqT b A=...JT TG P =2(I+b) THE
(Rectangle) /
AT A h A=...... a1 THE P= . THE
(Parallelogram)
b
P= ... Thlg
%T‘ﬂ?l' (Triangle) ) A= T TG
N
quaTg B . B B
(Equilateral Zl A=... 3 T&E P= e THS
Triangle
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qHAG T0 P= . THE
(Rhombus) .’ A=....3 THE
AT A N E— p = =R el qAEETH
(trapezium) Y / A=, T THg AFETEHT TR
R p = TR e [ETETH
(Quadrilateral) h, A=...... T THE FFTH] ARTHA
h, °

9cd (Circle) A= 1tr? a9 TepTg afefr (C) = 2mr

A= id?/ 4 T TS = md

5.1 9@t &R (Area of Pathways)

TS AATHR AT | IF 0T 97 TS 1R fohebe HIM IA16 § T it
WH ST &l A G | AT AT A AHAPT FABA A Il TS Giobeeg, THGHT

FARA T4 hd J&qaq T |
1. afvafer afet amey

TSeT AAATHR T3+ G, Tl q¥13 () T A<E (b)
g | T I SIS AT e W HIeT 9l §
9 IFT TTETH! SR HAA T MG FlepUar ?

TGHT AT qieer dfex T PeT srahha

FE G A HAAT WL g | TBT

T ATHR AFATRR G ST
TG () T AEE (b) F | @ TX
JREETS AR STRMH] AFG
(+2w) T €T (b+2w) T |

Ty, AEH SART (A) AR
SEEiEde! TS &R (A) T
TEEREH T FAFA (A) &
EE Bl |
T, T - Q

A
\/

A

b+2w
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T, A= (1+2w)(b +2w) TA = Ixb & |
T ST AR (A)=A —A, = (I1+2w)(b+2w)—Ixb

=1xb+2lw + 2bw + 4w? — I x b

=2w(l + b + 2w) T THG
T HIT, TEH SARA (A) = 2w(l + b + 2w) T THE & |
qe : afy SR AT FAiRTe WOAT & g ?
TG HTIWT [=b TG | TAT AT &T6A = 2w(/ + [ + 2w) = 4w(/ + w) T THE §F |
T eI AT TETETE W TehTg ST T TS STTAT STATeh! SAhel Hiel BT ?
Hiep! P Sraeile TR TedT A |
Tgt, T JeaPT AGA 1+ w G T AHT R AGAE T G |

griaTE AT g {6 Jeaet See = 2 g | Y, e
TP AR AT Jod el SARA T YT Fed bl SARAD! b ‘
Gl

TTEHT AR (A) = 1(r + w)? - e o Tobrg
=+ 2rw + w2 -r2) N THTg
=n(2rw + w?) T THE &S |
=nw (2r + w) A THE &G |
Sl AT (d) [REUPT daeam T AEH §TEA (A) = w (d + w) T THIE &7 |

TEE 20 m T AEE 14 m VIR JAAAHRT Gdh! AT afEEE 2 m A@r a@r
FAIEUHT © AR IFd JETHT SRS Tedl TSR |

AT

TEl, Wl TFE (/) = 20m
Gl AEF (b) = 14 m
@ FETE (W) =2 m
T &R (A)= ?
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ETHIETE 98T §, Jie<l ATl &F%eT (A) =2w(/+b+2w) T THTE

. 2x2(20+14+2%2) m?

= 4(20+18) m?
=152 m?
2. afcafnt fel aE e e ! >l

g (/) T AIETE (b) FTHT TIET TTebapl
fepmmomT Rrvefe w SreT Tuer arer 4_1-2w_,T
i et g I STarer b
BT Y A 7 b-2w
Rl A ARt g 2w T ¥
AETE b-2w THE &3 | '

aay, At ST e = Sfed AT A - BT Sader Sawd
A=1Ixb-(l-2w)(b - 2w)
=/xb-(/xb)+2wl+2wb - 4w?
=2w(|+b-2w) T THE
7 : e THTH FTFR THR ST = b §75 /|

g, FarE TR (A)=2w(l +l -2w) = dw(l - w) T
THE TG |

X, afs & 9 Foarer IfrET R wefeae w
THE ST WS ATET AT U@ 7Y AT
AR 3T fFoAaTe Iear AsT qihrs; |

el Feaa! &aha =nR? a9 THE T
Rt geaar SAwe =1t (R-w)? @ THIg
oaq: Bl I e (A) = nR-(R-w)? AW THR
= tw (2R-w) AT THE & |
Sl A (d) fREUeT Faeam T FIEdr ST (A) = nw (d - w) T THFE & |
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sfeq@ 70 fE¥ WU UIAT FATRIY @A FTEAT
et afefy 8 faex dieT wewa avEust © WA
I FIATAHRT &R Hfcd g ?( = 3.14)

HTYM

T, AP G AIHHT AHAT (r) = 70 m
TE@T FETE (w) =8 m

AT &TRA (A) =?

ERETE ATeT §, ek At STErer Sa%el (A) = nw(2R-w) & THTE

=3.14 x 8(2 x 70- 8) m?
=3315.84 m?

3. HATIGHT T g T HIICTHT TETHT &RA
feguar AT ABCD TSET AEATER

A TR AR AB = TEE T, 4 ! > B
9EE BC=b THE T | JqH AT 4

foraaTe w HISTE WUE ATETEE STIEHT <

Fiad TH TARUHT G AT STEIHT

AR HiT Il ? b v w D

AR =[x w T THE T |

\ 4
ST TAETH qETH AR D C
=bxwdM FE §F |

TREEE FaTH! THR ANH HARA = w? T THE 575 |
A: TTETHI STFAT &ABA (A) = | x w + b x w —w?
=w(l+b-w) T THE §F |

IR : 3

TEE 70 m T ASTS 65 m WUHT UIT FAHAHT Fafaeant famane 5 m =ieT At s EyH
T ST JTETH] SRS Ffd grAl, Tedl ASTRE |
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THTLT - e 1 > 5
e, ST T () < 70 m 1 B

AT FETE (b) = 65 m b 1.

e AL (w) = 5m

v ST (A) = ? b c

EHIATS ATET G, FETHT TTaTHT TR (A)  =w(l+b-w) T THE
=5(70+65-5)m?
=5x 130 m?

=650 m?
4, T fTEEE g, TS AYET AEd ¥ fadigest weu

U321 TRNSH! AEMT T [TFATST G | AT AT FHheT AT A AMeTAT T I
FIHT AT B G ARG ? FAY I ST GIpUAT ? fEFTH TegEa! I THHT
TR T T ANTEAT | AEeh! (TS HEATPISTHT T T < Teb ATTHHT THE THEHT
TSUIT AR J&T TR |

HITPT FARAATE (AT FHTIHT T Fieprg :

THT AT AT Gl qTETHT TR (A) Tedl AMSA |

Y% TAAP] AR (a) TedT TS |

YT SAEHN AR (A) TG TG TATH &G (a) & AR T |

ST T A (N) = ST AT (A)/ TR G (2) =
TRAAHT AT SFAT @4 = N x TSI I &g |

IR 4

T3aT 70 fhe R W AR sifiAerd et gaseT |t =T e 10
ftre <rgT a@Y SAERTHR © |

(%) STETh FTH Il AMS TN |

@) SH IR 2 ffe FFETE T 1.5 ffe JeE TUET gETEE fMeareeT AT ST
Fq G AMETAT, IedT SR |
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(M) TSI MR qeF T 105 T8 91 I& AW TQEE [SFATSAHT AT STEAT
=fe @9 Tl AMSTR |

HTYM

TEl, ATHR AT AT (/) = (b) = 70 fRe

e AETE (w) = 10 fRe

AT &TRA (A) = ?

(F) FATRH TR (A) = 4w(/ - w) aT THE

= 4x 10 (70-10) ft2

40(60) ft?

2,400 ft2

(@) TIaT TN AFATS =2fRe
EEUEIREI S =1.5 ftpe

T T&MH §IFA (a) =2x1.5ft
= 3ft2

T g qg@ (V)= £ = 228 = g00 o
Aq: & ATAHT G (TGIATIET STHAT 800 AT T dAfevai |
(TT) TIT T[S A &= = & 105

800 1T T forTSET AT @< = & 105 x 800

= %. 84,000
S 5.1
1. 7@ fegus anaeiT sTRfdees! owd ¥ qiRfafa Tear amesTRE |
() @) ; : ™ 35em_,
T 3inch T
3.5¢cm

4 CrI l . l <«2.4 cm-

—5.25 cn——> «—45inch —»
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7c

10.

qawT faeEEaT oET Tiu®T AN SR Todl AS R

() (@) (M

45— I 4inch
5inch| .
4im l 4in 22 in

<—5 inch —»
<«—— 7inch— 4in

—_—

T3l AFAHR P! a3 38 fHex T Ae® 32 fHeX g | ga#r afwit Jifeare
3 fHeX ST JTdT TS G WA AT FAR el AMSTRI |

60 ft AT AU ATHR AHAS RrEgefe 5 ft ST AET TARUH F SH
Tl AR Jedl STl |

137 fHeX A NCH FAER e Fqmer afwit 3 M Hier ey g | S
AP FTRA Jodl AMST |

78 ft TFTE 46 ft TAIST AUH! TRPTA HIAHT AR A T T4 2 fr FSwT
T € TR G | T ATeb! AT FABe el ANSTr |

45 m x 45m BT ATAHIE ST AL 2.5 m AST T G 9,
(a) ST FAH Tedl TSR |
(b) SFT AT 0.5 m BT AVTHIX T FIADT AT BT T A ATGIAF qAT ?

50 m g T 40 m AIETE NP AT =T AT 3m TIST T1ET T ATIEHT
T g T TARTS G | IH qEIP! SARA Jedl ASTerd |

6400 m*> STAHA WTH! FITHR TEUAH! AT 2 m ST ATH! qET SARTS F o,
(a) IHT FTETHT AR Tl ANSTEI |

(b) T ST TN IFATIIT 0.40 m? AFARA FTHT Hi AT TAA AMETAT ?

(c) A TS TMAHT €.7.5 UG WA IHA AMGT IO [TSATST T @ AT ?

24 cmx 28 cm ﬁmwm4cm%ﬁwwwm
g

(a) SAEBT AATHT AR Tedl TSR |
(b) AR 1 cm? TP T TAET &, 550 Tef A YX JIT TS THT HeT G AT ?
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99 . q fESUT et AT TS AAH ST Tl NS |
@) [

55in ~ 60m

|

28in

|

12. qUIES faQaTera®T SCHT ST a7 G ASEAT T ATIGHT FNTHT AT ATTHHT
YA ATH TEEE AT [qigEd! Sahe Jedl TSTerd |

13. ATHAT FETHISTHT STEHT HT [HATE® G ? FPISTT s I (g HET AR G ? TS
ATHEED SARA HAY Tl AST Fichrg ? ARG ©IAT ITAEE TR T
IEHT AT T THEH! (TFT HEIHT T&A Terd |

5.2.1 AR fwe, wE ¥ fafass d=wa

TS TSR HSMT TR AT McdTe s, TZT 95 T T3 [Hide g7 | A @
TEEE TER g | T AAHR Pl faada =

ReemraT e af aRTER quT aEy 5
o | a2 T fafdaeer Saee uft aRER g 1

ABCD 3% &1 T EFGH fafere & | @@= T8, ABFE, BCGF, . D/z
CDHG T ADHE T =X 3f1eT e & | b —*

X AT She = T el AAAHR (HearedT gagel Sahde! IRTHT

R AT &% = ABFE T 8% + BCGF T 8% + CDHG T &A%l + ADHE &1 &/ %el

=/xh+bxh+/xh+bxh
=2/xh+2bxh=2/h+2bh

= 2h (I +b) T THFE T |
% T fafae®! &9ha = ABCD @1 &%l + EFGH & &%
=Ixb+Ixb=2(/xb) T THE T |
IR e, 98 X fafaga®r &% = 2h (1 + b) +2 (/x b) T THE
=2(hx/+hxb+/xb) aF THE &§F |
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T T SRAT T SFERHHT AR AT AR TedT AMST
(&) =R AT TR (A) Tl RS
(@) T T SIHIP STFAT AAER (a) Jedl ARG T

() TR AT STRAATS BATA T ST
FTHA TS ATAT A-a |

IR ;1

TR 5.5 ey, AeE 3.5 HeX T S9E 4 e P TP FB@ (%) AR fearer
AR (@) H3 ¥ fafasar fa%e qedT TSTai |

AT :
TBT, FSH TFE (/) = 5.5 e
et (b) = 3.5 freX
S9E (h) = 4 freX
EierTE et g,
(&) PSP AR TP FTHA = 2h ([ +b) T THTR
= 2 x4 (5.5 +3.5) T fHeX
= 8(9) & frax
=72 T fex
@) 9% ¥ fafaeer 8% = 2(/x b) T THE
=2(5.5x3.5) ¥ feX
=2(19.25) & fqex
=38.50 & fax

@I : 2

T3eT BB AFE, ASE T 991G HA: 14 ft, 10 ft T 9 ft WHl F | I&d PISMT 3 ft
[T U@ g5 31T TP R FI@e® g1 T TSaT 6 ft x 2 ft BT Gl g | HISH AR
RHCT™T @ TRUH § 99 T ARUS! Tl fThe qodl avSTa i |
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AT
TET, BIoTH! AFTG (L) = 14 ft, TS (B) = 10 ft, I8 (h) = 9 ft
TATHT SEATABT TG (/) = 3 ft, STbTebT IS (h) = 6 ft , ASTS (b) = 2 ft
FHIATE 96T §, PO A e &% (A) = 2h (L+B) & T&R

= 2x9 (14 +10) & fpe

=18 (24) a7 fe
=432 = fiRe
A, 2 1T BN HATA T TS SIHHl §AGA (a) =2x2+hxb a0 THE
=2x32+6x2 T fha
=18+ 12 & fRe
=30 a7 Rpe
HY, T AMETHN AR SR = TR TS SR (A) - AT T SIS &6 (a)
= (432- 30) & RRe

= 402 T fhe

5.2.2 i fIaen, WRET T TS TISH aul FRTS SR AR AR TFerell THeEEe
TEATZ (L), ASTE (B), STMF (H) WU TIET HISTH! AT @FalT3 (1) T HISTE (b) T
Fcare FQ fHed T faEaeT it T9eaT gahd T4 qedl SR |
TET, PSB! AFG =L, ASE =B T I =HF | Y TQ Hica! awg =| I
IEE =b G |
FricdTs fHed T fagarea T TEar ST6a T FcH FT6d T gIIs |
AT : LxB=Ixb gF |
A, STHAT W (C) Y TedT ST Giebrs) AT T | Teb a1 Uehlg SrABeAHT ATNT
AN & R §G WA, A a1 UHg TGP STHAT AN A X R &g |
q9d, AT @RI (C) = AXR &5 |
et o =ITe® C, A TR HEH H qF VST INRATVIHT WIF ATET AT GUEHT

REISIE) JedT TS AFg | C=AxR; A= CTR=S &g
R A
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IIEIT @ 3
TS 7m FFITE, 5m AEE T 4 m SATE WIS HIST G | TGAT 1.4 m AT TTH T3
AT FATHR STATEE T 2.5 m I8 T 1.4 m FSTE ATHT TSN b &bl S |

(@) Al 9T a1 e FeH Tod €. 250 TF T IH BOTH AT FUc [Taamsar
ST A AT AT 1T ? el aTSard |

@) i T el ® 175 #1 X AR Mm@ @ AN AR FEHT A0 Jeal
TSR | (1 =22/7)

THTET:

T&t, PSS AFTE (L) =7 m

HEE (B)=5m

39T (H)=4m
FATHR STATAH] THAE (r) = 1.4 m
FTH I (h)=1.4m, =SB (b)=2.5m

(%) ETHIETS ATET &,
FISTH! TEHl FAHA = Lx B a1 THE
=7x5 m?
=35 m?

o, IIdT THlg af (M@l FAcH AN €. 250 T o
35m? FTYCH! JFAT AR ®. 35 x 250
=%. 8750 TS |
qaY, FUEH! FTHAT AN (C) = T 8750
(@) PSPl TR caTaT &6 (A) = 2H (L+B) o Talg

=2x4 (7+5) m?
=8(12) m?
=96 m?

FATHR SBAAH 8FARA = 7r2 a TG
=22/7x (1.4 m?
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=22/7x1.96 m?

=22x0.28 m?
=6.16 m?
T8 el FATAE®H JTHAT TR = 2 X 6.16 m>
=12.32 m?
[Eacal>E R =bxh T THE

=14x25m?=3.5m?
T a1 I T TSl STl ST &A% (a) = (12.32 +3.5) m?
=15.82 m?
B, SHA T AFERF AR eq FATRT = T TS AR SR
= (A- a) T THIE
= (96- 15.82) m?
=80.18 m?

T T A @ AMGET AN &.175 U8 5, 80.18 m? AT & SIS FFAT SRTd
=%.80.18x 175

=%, 14,031.50 I |
[Fmzor 4 ]
HIT TG, ASE T AT HAW: 26 ft, 22 ft T 8 ft ATHT ATHAT BT T TG
et |
(@) I TF T WA 96 M fhcdTs T s &I P IR AMea™T @ TS I8
Fq T T AT T8, Tl ARSI |
(@) JieeeT TH Tod & 1230 TG A4 IAATE TF Hq HH J@9F gg, Tl
TSR |
QHTYME
TE, HISTH TFITE (/) = 26 ft
e (b) = 22 ft
EiclH (h) = 8 ft
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IS 91T B,

&2

@)

) FISTHT AR AT FART = T TARGTIT AT = 2h (I+b) 2 (@ )

=2 x 8 (26 +22) f (@ ftRa)
= 16(48) ft2 (@ fRa)
=768 ft2 (@ fFe)
HiY, 96 & fHaaT AT 1 T2l A TF |
1 a9 RRgar AT 1/96 Tl A TH |
768 & fhaaT ANT 1/96 x 768
= 8 92l A [ |
gTietTs fegUa g fop, U Saet WA Io7 & 1230 T |
Tqd, HINATATE AT 8 TIQT CHl THA = 8x & 1230 = & 9,840 AALAHAT T |

1.

a feguat aHenEE anTaW TR |

(&) 9 ft TS T 6 ft TS AUHI HISMT . 125 Ui a7 R axo Frie fogardar
ST Hq @9 AR ?

@) 15m TFTE T 10 m AISTE WS HETHISHT faferewr yiy ot fretar & 34.5 &1
T PN QT AHAT Bl AR ATAT ?

(M) 10 ft x 8 ft BT AT PIBT AWK 4 fhe Iagae i v R & 350 &1 &
AT (el STHAT EFR‘T AN oiligg, Hcdl C'I‘ll\'i'lﬁlﬂ\l

(1) 9ftx12ft, 14 ftx 16ft T 12 ft x 14 ft T [T AT PISET HUHT TIT HLHT IATE 9 ft
g | I v fReedr T 160 T I 99 frcaeedr Rrrefe @ avmEeT s

Fq THA AMETAT, Il MG |

TIT HBH AR Diecdl a6 450 m2 § | I o HSHl aFag T AER
HHM: 15 mT 12 m T T Yl t‘I‘II\'S'j,E'ﬁT[I

T3aT goel WAl oFaTg, eTg T 9918 A 50m, 45m, T 40m & | I Berdl
2.5m x 2m T T(F AT SHATEE T 2 m x 3m & g5 AT AHEE G 94
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(@) W T fafasar fahd Tedl aSTe |

(@) B SHEed AR AT &6 qedl AMSTe |

() fafaear giqat freT =R e Feer TARuH g W FTFT Hq e eche
BT ?

(%) AT fqast feET 8 SfIeT TR AT G AT SFAT Hi SAIeT T ar
T AT ?

(@) TR R & 315 T a0 RS T&T FX AT Riciest iRt iy T =nfee ?

TS 7 m T S 5 m TP PSMT 2 m x 1.5 m &1 TIET &1 T 1 mx 1.5 m &l
T oIeT e g | A I & X & 7.50 @1 3 AR Hcam™T W@ aTsar
¥, 495 ANEG A PSP IAG Jodl AMSTR |

18 mx 9 m B WA BIEAT 30 cm TAFITE AU FATHR FaTHT TINEE [TATIAT
(&) SFAT HT ST TIAEE =AM, Tedl TSR, |
(@) TfE Tger A (AN € 225 T A IF HIEAT ATNEE [SGATSTAH ATNT

SR EF%C'II‘ICI ollNeg, Hcdl VI‘IId'lSI(‘Ll
TUTESHT ATHAT ool BISTHT AT AT |
(&) TGH =R edrat, Ea T fafaegd fama gor RIS |
(@) IR foreamr 9fausE SRt T 25 @ X FEW ET TEHT B @d

ey, Hccll ﬂ‘ll\‘i‘lﬁlﬂ\l

(TT) TUTEHT PISTH! FafagHT Tfquats Fahas! €.275 F1 I M fafae werer
AT Hfe =daT =t 2

(%) AT FTUE TRT F(AUHE SARAP] T 166 F A HAq AN AW, el
TS |

frrfie® 5/5 ST GHEHT FEl | qURETN HAT  URIEHT  HEATHISIH

G, ST T TG TIATY SRAT qAT SIblal Farg T JuTg ATHEE T qerehl

(

(

(M) AT SHEed AR AT &6 qedl SR |

(%) BT A Wl AR =R foear T fafoew © ey s g @
AELIF AT, IeaT AMSTEr |

(¥) iqad Rhic AET@T & IedT @WTs 95 ¥ 9 FeqmT WX 9 ST FHa 6
AEAIF T8, TeaqT AMSTR |

T, T -




ﬁ 3 aEE (Solids)

6.0 TATEATERA

fagufigeard 5/5 SRR THEwT fawem TR | 7w g feRwed U o e
fo=t atet |
Tl GHES ATHAT GWEATE TUhT [oeTe F1af T Wieg XY | aufs fed seagest

o (@

(&) AT FF A THH Al & ?

(@) TGAT Fq AT HEST Wl i ?

() TEHT e 3veT fiefagee g ?

(%) TEHAT HAq AT [FAEE T ?

(¥) Bles UG T qfGHT ATHTAT HiT Tl TSTES ?

AT TeTET! I THEHT TeaT AU HETHT & T | 37T THEe®d Il T&d
T THEATS THYIN & R |
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6.1 TUSHeT Tagh! &R TAT ATAT (Surface area and volume of Prism)

frow & &1 7 TP AR FEI §7g ? ool BT FAhel T T T Teh 31eT fowapr fo
flg=ft etT TR R

YSHEH TAT TFh] AR T ATAH TRAT S Sfbleel FAEEHT F AT
ThEd®r g | B a9 qEAT At YT ReHeEeT qaedl SEd, HE JagTel
SR, TSH TAbH! AR T AATH] TIAT HHAT TS |

6.1.1 fusa=t qa qdgh! &R (Total Surface area of Prism)

TSET 9F AT AHHl I AT FEA (@l | AEH 9 AN JAT HESEEAs [q&ik
G | T AT e 2 | TG TEAT Hie AT AT qAee® Wbl g, Fage el
T fofieea! A7 fAQX Tea! Sawe gear TR |

g IF TLEH TFE (1), AT (b) T IF (h)
WTAT TP THAT JABHT TG H oIl ?
AEEEHT GARA TR ey qeamerei |
Tg, STHAT TAge® 6 31T G |
HET 3 STET IRY G |
qad, QT GqAeH aTBA

(A)=2(Ix b)+2(b x h) + 2(/ x h) T THG

=2(/xb+bxh+/xh) T THE &S |

afy &Y i Row afvafid serRer § I e U el SR Jedl AGHeET AT
T GAEEEH! GIZTgac AR Jeal TN AR (Hebeaeg |

il freame@et /AT 10 ft ¥I1g, 10 ft WS T 2 ft SAG WU T3l @M T
TAEH G | TS [ FAgH! FABA Teell ASTB I |

AT

Tet, TATGHIH! TH1E (/)= 10 ft
ST (b) = 10 ft

g (h)=2ft
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TATEHH [ AAGH TR (A)=?

EHIATE AT §, TU 9aga! &%d (A)=2(/xb+bxh+/xh) & THE

=2(10x10+10x 2 + 10 x 2) ft?
=2(100 + 20 + 20) ft?

=280 ft?

aa fezua s srwfdgEst X1 qaght S&AnA Tl SR

(%) @)

38m

yem

46m

45 cm

0a

27 cm

THTTA:

(&) feguer frewams fMeTErR
JHAAT SATHITAT TN

T gibvg | oS, I 0T 3gm| A

qATH! SR HAH! o AATH
qAee Tl 9d8 SARAR! JEThHe
=l

78cm

19m

1,9mI

A, YA AAATHR el SFhe Il SRR |

QT HAgh! &1t
=2(lb + bh + [h)

= [2x(3.8x1.9 )+ 2 x (1.9 x 4.6) +2 x(4.6 x*.8)] m?
=[14.44 +17.48 +34.96] m?
=66.88 m?

T, e - )

A —

19m 46m

30cm:

27em
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@) feguar frowemsg P WU SR TH E TE AAAIER Gdeeedl Sk
Tl AU ANTRS (Tehleqa e |
ERURKEC RS ER
= 2A +2A, +A +A +A A +A +A,

= 2(55x33)+2(45x30)+(27x78 )+ (55x27)+(27x33)+(25x27) +(45x 27) +
(27 x 30) cm?

= (3630 + 2700 + 2106 + 1485 + 891 + 675 + 1215 + 810) cm?
= 13512 cm?

6.1.2 fsws 9 @ &=wA (Cross section Area of Prism)
F I RSwr 9 JREH SART TS B g T TTATS B Il ST
TiPTAT 7 TIST FUoHATE T ATRST AR g T THAAT AT HI |
FET AT T7g AR T |
Tel, F RSHATE aaaT e gHHTR
&Y T qHAEAT AT HIEaT o qae | T :
e qF Sl & | Firepr Ferrr g2 o
@ @ AT A FoHaT & o | yF 4
6.1.3 fUSH®T G Tagh! %A (Lateral surface area of Prism)

TSN YRR fow f7eft | a9a a7 (/), FeE (b) T IAE (h) § | THHT AR T
HTITET AT g9 Gaealeddl 97 Gaee® HRT ATHAH G &3 T [arieesd! T
TF T a6 Il AMSTR |

A, T AARATEH! AR Teell AT | IHT FRA T
FEITGeS TACEEP! SRS AT T THEAT FTsehy Team AL
FEAHT IKA TR |
I TR AT FEP TARETH! SARAB! FHA o owa FSb
qagd! &6 al |
Fe& Gaee®d! SR (S) =2 (/x h)+2(bx h)

= h2(/+b) T THE

= T8 x AT qRHET
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A feguat fUsuat #d q9a9 &Thd T BE® qagh! &hd Tedl aSTed ¢

5cm

THTEE

RISHePT SATITCHT &THA = 10x 3 + 7 x 3 + 4 x 3 T I

=30+21+12 cm?

10 cm
=63 cm?

gHIATE aTeT g, fswa! TR Swd = Rewar w9 d9 aed g |

W,WWWW:@ cm?
B, RoHer e aiffd = (10 +3 +3 +3+3+3+4 +9)cm
=38cm
IA1g (h)=5cm
eH®! & qaea! &aAhd
= (J9E x AR qifuf) o uarg
=5x38 cm?
= 190 cm’§g |

6.1.4 fUswah1 AI@w (Volume of Prism)

I ATTEAT T FepmareT oFaTg T AeTg ATl T &hel qeam sl | ey
YAF 5/5 TRl GHEHT Tool STRTERAT T " ——y

W@er@fla‘r&—qm“ (-b %Z ﬁ N/
TERH  AEH qE, qEE T I l b
ATYY | TALHT FANT TR I @ETHT fehaTagea!

STg AT |

TS GHEN ATHRAT RoHS! G AT g, deE T 991 T TR | 9T
AfqTeTe Iy IedT U 3 qHEeEAl GIeME T4 A@edsd TSI A&
IIH TR |

RIewer e (V) = AT ST x IS
V=Axh O T&E

@4 aftma
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TART ATCART HLTTAF TR |

F.9. |9 AEqeE | AL gh QT gl | Ara
(Solid figures) | gmrwer quT Rl TR (Volume)
F9 JFA | SR (Total
- (Lateral surface
Surface area)
Area)
1. waHET (cuboid) |[A=Ixb 2h(1+b) 2(/xb+bx|[V=Ixbxh=
h+ixh) Ax h
2. B (Cube) A=P 472 = 4A 6/> = 6A V=g
3.  |ReH (prism) | A= AR | ATERSH Pxh+2A | sremer
FIRA = HY | qfAfT x FTRA X I9G
JHT FTRA | I (V=Axh)
= Pxh
3in
IR0 4
3in
ad feguat frswat a1 aagst &wd T AIad el T
m . 3in 3in
GHTHTA: ain | iSin
7T, RISH®T AT FA%e = 5( 3x 3) A T+ ain <in
=45 inch?
foswt 93 AdgH Ah
= 2 x ATIHT SARA + AT TAGETH! SARA
=2x45+12(3x7) & F |
=90 + 252 inch?
=342 inch?
B, ReHer AEad (V) = (STERS FT% x I918) 09 THE
=45 x 7 inch3
=315 inch?
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1.fezueT fUsweE®t T qaEd! 8Fnd Tedl SSTR -

%)

N

U

o

N

8.

T, T - Q

g)

S — 94cm

4.2cm

§ L
© P15cr
»

6.6cm

6cm 168 ¢m

6 cm

9m

gm

12m

7.3cm

Im B 16.9 cm
e 9.4cm

8.5cm

.3cm

30m

Sch 15¢m

30cm

qEE 5 cm , AEE 6 cm ¥ IAE 8 cm AUHT USHST (i) IS TAeH A6
(ii) SE BT Tocll TSR |

ATRE! IRART 56 cm T S 12 cm WUH Yool FF qqed! aahwed  aedl
AMSTE |
e 7. 1 AT [EUH RoHe®al (i) HY 96T 890, (i) S A6 SR
T (jii) AT Il TSR |

TUEH TCHT FTHN B 7 el Rowess T4 q9hem THEE | fifiees! A9
GAH! EAA [ fTFT TeTe®a! I Iedl AMSTard |

FHY GFT FIARA Jedl AMSTer |
G TAEH! AR TedT ATSTRI |

(i)
(ii)
(iii)

AT qecll TSR |

TSl qATEH! TTH AT 4 cmx 2.5cm x 1.5 cm G 9T 12 aﬁaaﬁw@ﬁa{a@r
AR Jedl ARSI |

TSAT Wl TEHETHER TATHH AFITE 6m, AIETE 5m T I4TE 3m § | THHT STHAT
F e T TS ?

20 cm [T TFTE WU TATHR HIEATS T ATHRST 8 AT TATHR THEEAT
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FICTHT G AT T Il FIEHT TSI TFATS qecll TSR |
9. A fa=@l WH TAHR TMI AEHH AFAT 125 m* G | TP [ qaqgadl
AR Tecll TSR |

10. TIAT ARATH AT HTHT FEH! AETHI AT 720 cm® T AT HARA 120 m?
g WA IWH HIEG HA 81T ?

11. qUEH fa@ead T AUH FAR AT AoS! GAeEwd! A T HEAd gedl
AMSTE |

6.2 AT Tl SEAT T Hedh! JTH
(Estimation of Numbers and Cost Related to Volume)

Rl T g 18 cm, B 20cm T T 6

cm W RECIB ERC]] it | TEhe :‘.
T 45 cm, FSE 4cm T IAE 15 i
cm  HUH  GARH Tl THANT AT
T T AR T | ST T SieT qerger
LT AR ? FE T3 AR A . 2
T A IHT TEHET T AT T Hq A A@TF T8 ?

F 9 TEiEer T el A deTel gEedT e ST AT AT afeer
TEEE AT (V) Tl TSI | AqU(g TSl STl A@a (v) Ten awea |
AT TETAPT AAATATS ST AT ST T | T AE9TSF qgem & | afg
TGl TFE L, AS1E B T IAG H, SITehT %18 [ ASTE b T IAG h WA,

TGS AT (V) = LxB xH 87 THg

2P AT (v) =1 x b x h T THE § |
W%‘&Eﬁrw(m:% 9 |

qad, TEterdr AT (V)= N x v T IR $aT dEe (v) = % T afeeg | agar A At
TEAAT HATA TAT LHEE WCHT F TIAl, THE TAUX FA® THR |

T3l 2T { & C I ST AT @ (T) = N x C &g |
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20cm x 10 cm x 4 cm T 4000 ST IITEEA TR TEIAH! ATAT Hied EAT, el
AMRPREE |

THTYTA:

T&l, TIaT 32Tl AT (v) = 20cm x 10cm x 4 cm = 800 cm?
gaT®! 9= (N) = 4000
TR AT (V) = Nxv U Telg

=4,000 x 800 cm?
=32,00,000 cm?

qFITE 11 m, FEE 1m T IAE 5 m NTHN @A R0 T § | S T@iqeT qmT ()
22cm x 10cm x 5 cm & & SATET $aT AETSF TG ¢ (@) I Iiq 2@ 969 & 12.50
Tg W1 & TG SIS AT Hq @9 6T, Il aTSTerd |

THTI
IE, @R g (1) = 11m
eTE (b)=1m
I (h)=5m
TGl AT (V)= 11x1x5m?
= 55 m’

ST A (v) = 22cm x 10cm x 5¢m
=0.22 mx0.10m x 0.05m
=0.0011m3

o _V_ 55
(®) 2T T (N) = v 0.0011
= 50,000 31T
(@) T T T (C) =% 12.50 TG |
qaY, EIEEHI JTHAT o (T) =N xC

= % 50,000x12.50

= ¥ 625,000 T |
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TS AITHIY TATSH T ARG 3m T HETE 1.5m T | IFd JATSHIHT {7 9000
X Tt 3T W SE UTEER IATE Tl SSEE | (1m? = 1000 liter)

THTT:
BT, TAEHIB! TFE =3 m
TATEHH AL = 1.5m
TATGHAT S THAT THT = 9000 T
AGHFT I = ?
EHATE ATET §, 1000 fFeX I AERT 1 m? AT AUH ATEH ATeg |

1%mewﬁm3wwwml

9000 ffex T sreeA 10100 X 9000 = 9 m? AT TP TATEE =TMEg |
Y FIWT, TAEHIH! AFAT =9 m?
TATEHH AT = (ATEH FARA x I9G) T THG

AT, 9 m3 = (3 x 1.5) m?x h

4T, h -2 m=2m
4.5

qT: ATEHH IAE = 2m

[srezora ]

TIAT STRIY HISTHRT ATAA T IATZ HAM: 87.5m* T 3.5m © | Ffaadt fa<at & 150
T IXA A AT @Y el JHT Hfd @ AW ?

AT
IET, AMHR HISTH AR-AT (V) = 87.5 m?

HIEM 9918 (h)=3.5m

FTHIATE HTeT &, TR HISTH AT (V) = 87.5 m?
AAAT, BISTH! ATARHN HATRA x I9G = 87.5m?
AT, BISH! AT TR x 3.5 m = 87.5m?
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FIBTET STERET SR (A) = S5 - 95 me

3.5m

A, THR IS ATHRH TG = ASE =/ ATAHT STHA (A) = /Area(A)

_ \25m?
=5m
FIETH AR TS &FTBA (A) =2 h ([ +b) 3 THE
=2x3.5 (10)m?
=70 m?
gfqent feX e e ara (C) = & 150 U |
aqd, TR cq™T e 17 Wy ST @9 T=CXA

=% 70X 150

=%, 10,500

JIEIOT 5

T ATSTEHRT JNeaT HUR TIAT HISTHT 396 m? FET © | AHHT fAfagqr T@ s T
gfaert et & 30 FT I AT T 2160 AT | AGHT A (ST gfqani frewrr =
60 ®T ITA TG TSN FAFAT Hiq T AWAT ?

THTEM:
Tet, FS@ AL (b) =x m AT,
TR ()= 2xm TG |
TIATMER, HIS(H AT (V) = 396 m?
FISTH! [AIASHT T o fHEHT T AGRTH @9 = & 30
agd, & 30 @ 1 9 AT T TR TF |

E.lﬁ%ﬁ"fﬁﬁ'(ﬂT'@WWl

1
%, 2160 %5x2160=72m2m13ww|
T FT, HISH! (AR SR (A) = 72 m?

AT, 2xxx =72 m?
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AICT, x% =36 m?
AT, x=6m
PSR! TS (b)=6m
FISTH! T+ (/) =2x6 =12 m
TH: HISTHN ARG (V) = 396 m?
AT, /xbxh=396m?

AIAT, 12 mx 6 mx h =396 m?

396
99ET, 990 (h) =~ m=55m
AT, PSR TR AATHRT SFART = 2h ([ + b) T THE

=2x55(12+6)m?
=11x18 m?
=198 m?

RrcamT T ot e W@ deeTe @9 = ®. 60

TR feqTer 198 m? A7 @ ATSeT®l @9 = ®. 60 x 198

= ¥.11,880 T |

1. &I 20 cm, =SB 10 cm T I 4 cm HTSHT 4,000 ATET SCEEH TURT T TR
TRTHT TEAP! AT P &A1, Tl AMSTR |

2. 100 m @M, 0.3 m WEE T 45 m IAE ATH @ T&T 15 cm TS,
5cm TS T 5 cm S9TE STHT HiT NeT IeTe® Alerge 21, el TSTer |

3. T3l TRMS! 9F1g, S T I HA: 40m, 25 m T10m § | a9 TEHAT
1.5mx 1.24 m x 0.5 m &7 fS¥haal T Sf1eT AP ATFAT, Tedl AMSTRI |

4. FRHIE LB TTHSEAT 40,000 F | TG FiAfeT T TATT AT Fa 15 ferex arfy
HETF T I 20m x 15 m x 6 m PN AT TFAT Hiq femers ar, Tear
AP |

5. 50 m @Ml 02 m WET T 2 m AT YE@EHT 1 m x 0.25 m x 0.5m TIaH
T e wee® @ AT M@ 22 cm x 1.cm x 5 cm #T FA S2@® AMETAT,
TedT TSR |

74 T, e -




10.

11.

12.

13.

15m FITE, 40 cm TS @A (AT T 20 cm 99T STHT 2450 TAHR AFEE
Ifeva | afE IFT TG@IAAT 2.5 m x1 m &I AT T 2m x 3m Bl TIAT BT G A
TP IAE Tl TSR |

TI2T FISTH! A, THITE T AISTE HAL: 600m?, 15m T8 m F | (T Iaad bIaTa!
TR T FaeT SASaT Tiaad fe@r & 38 g WY AR [T SEaT SArsar
AW AT @ HHq a1l ?

TIeT AR BSMT 405 89 feX g@r g | afe yfaast et &.55 &1 e
FU(ES TET FTHAT B, 4,455 U6 | AT AR HccTHT Fiqant fe<e & 25.50 &7 &l
T ST FHAT HAT @ ANg ? Ieal ASTard |

TSaT 63 m* & J@A TATST SIFHT %.84,000 ANG | IfE TIT @ o4 ®.13 T
T JAF 2Pl AFAT Tedl ARSI |

TSET FISTH AR-AT 550 m* G | IHT PSB! YEAT e (el SATEied & 240
T A WAL &I & 26,400 @9 ARG A9 IS I Ieal AMSTR |

TR st 3= AT, 4. &7 afysmvefe Ser 200 frex @Y fFRmT 0.5 m ieT T
1.5 m ST ST T TS G | IH TEIAHT ATRT 20 cm x 10cm x 5 cm & 2ERE
AT | afe TIeT FeTH @ qed & 12, @I @9 & 1.75 T SAMT & 0.25 HTAT
IF qE@I qAST FTHAT HG @o AAeqdT ?

900 m? AT WTH ATHR HISHT 2m x 1.5 m Pl TIaT @ T 1m x 1.5 m &M T
AT FIe® g | a Jia v el Saem@Efed & 7.50 & I AT I
TATSET & 1687.50 @9 ATE, A PSP AR AT Fiadt el & 12.5 #T 38
TS ST THAT B @H AN, Tedl ASTard |

FeTHT g farileeaE W/Y SHIE GHEAT e TR | TO% aNEds
foaTee! FFAGre AT qE@EH! JT FAT AP A1 {7 ASe | aqug
AT HEATE UF UF dlel 237 a1 Riivedl = R @ @w e, dieE T
HIeE AT TSR, | ATATRAT THEATE TP T@TAb] ARTH! AT T AETH
T €T AIAT TABHT TSEAT TAH ETETADT IT EaT TSB! TS eI ST
@ AT AT AEeAS SATATT @ gl ATST qrdoeT w1 fEee |
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IS
] et JTfHASSIhE® (Algebraic Expression)

7.0 TATTEATHRA

a9 fEremed t T WeEr A W TR T aHgAT Teawd T gdw et
AAHS qedlT FTAT |

(a) (b)
a b
a — b —
a I
a+b ]‘b
b “— bh — a
s 2
o1
C d
( <«—ab—><«bsy (d X 101 1
a_b X X X X X
i (a-b)? ab
1 X 1 1|1
b* b(a-b)
1 X 1 1 1
fera. 3 fer 7. 4

HEAT AR T ATRAT THEH! HEWTS HEHT IR T T 7 GHgeed G [t |
BT FARABT AT T U AT PeTb GUSIHT T T ATTATATS ATHAT
AT FARA T ICALATS HEHT &I L |

1. a%-b?....7? 2. X2—4y? = ... ? 3. 22-10z+25=..... ?
4. y’+6y+9 =...7 5. a%-2ab+b?=...7 6. 22-10z+25=....7
7.a%-b* =7 8. x3-8y3*=...7 9. xX3+y3 =7

10. 823-1=....7 11. 8a® + 36a%b + 54ab? + 27 =.....7

TS TEA UH GUSE®d! TH T4 2, 3 TS ?
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7.1 a*+ a’b? + b?* TARUHRT ATHT=AFRAT GUIHIUT

(Factorization of the expression in the form of a*+aZb? + b?)

qﬁ a*+a? b2+b%= (a2)2+ 2a2 b2%-a2 b2+ (bz)z
=(a*+ b?)*(ab)?
= (a*+ b*+ab) (a*+b*-ab)

= (a*+ab+b?) (a*-ab+b? )
AT . a*+a? bi+b*=(a%+ab + b?)(a-ab+ b?)

GUITHTUT TR : X4+ X3+1

THIEE @ x*+ X*+1 = (X°)*+ 2x3-x* +1
= (X*)+ 2.x%.1+41%- X2
= (x?+1)%-x?
=(x*+1+x)(x*+1-x)

= (X2+ x+1)(x>-x+ 1)

[.. a*+2ab+b?= (a+b)?]

[.. a2 b%*=(a+b)(a-b)]

F AATE AH( ANHEE I GUSHIUT T qlhrD, TARA TR |

QUETHIUT TR : X*+ 4

FHIEE : TE,

X+ 4= (x2)*+2.x2.2 + (2)*—2.x2.2
= (x2+ 2)*— (2x)?
= (X242 4+ 2X)(x2+ 2 - 2x)
= (X2+ 2x + 2) (x2- 2x + 2)

T, T -
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GUFHIOT TR : x*—3x2+ 1

THT

e, x4-3x% +1
=x'=2X=-x*+1
=(x3)2=2x21+1-x2
=(x-1)"=(x)?
=(x*=1+x)(x*-1-X)

=(x*+x-1)(x*-x-1)

X
FHTI : TE,

2 2 2 2
P L "_}zi_l_iL[V_J
y X Yy y X y X X

X2 X % X
_ (_]+2__1_(1) xy
Yy y X X Yy X
2
- (L,XJ X
y X
2
= (Lrlj ~(1p
\ X
_ [1+1+1J_(1+1_1J
y X y X
- [£+1+1j[1_1+1]
y XY X
78
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.y %
I : &,

4 2
7

-
y y

x* ? X2 7x2 [..a%+ b?=(a + b)?- 2ab]
_| 51| 251
y y y

1] 1
~<|>< +
N N [y
+ N———
N
(=Y
~ |
N ©
| x
TN N
w
< | x
N—
N

QUETHTUT TR : X2— 10X + 24 + 6y — 9y?
I ; TE,
x*—10x + 24 + 6y — 9y
=x*—2x.5+25-1+2.1.3y-(3y)?
= (x-5)2—{ 12- 2.1.3y + (3y)*}
=(x-5)*—(1-3y)
=(x-5+1-3y){(x-5)-(1-3y)} [..a*+Db’=(a+b)*-2ab]
=(x-4-3y)(x-5-1+3y)
=(x-4-3y)(x-6+3y)
=(x-3y-4)(x+3y-6)

T, T -




QUGTHTUT TF'!@?[ :

1. y*+y?+1

3. XB+xt+1

5. 81x*+64y*

7. x:-7x+ 1

9. 49x*-154x%y* + 9y*

13.
15.

17.

19.
21.
23.
25.
27.
29.
30.

80

256X — X2y? + 49y*
2025a* —200a*¢* +2401x*
4x* + 8x%y* + 9y*

1
X1+ —
X
4 4
Y
X
X~ 6x>— 7 — 8 — X?

<|><
D

X4—10x2 + 24 + 6y2— 9y*

4225x*— 130x2— 3 + 36y>— 81y*

169x*— 52x — 56y — 196y?

289x2 + 170X + 24 — 38y2— 361y*

X2+ 50Xy + 641y*— 8yz - 72

© o ~ N

12.
14.
16.

18.

20.
22.
24.
26.

28

X*+ Xy +y*

Xt + 4y*

64X + v

X* -5x%y? +4y*

25a* - 34a%? +9x*
1225x%+ 31x%y* + 64y*
4a% +35a%* +121x*
X+ 9x% + 81

x* X2

7+7+1

X*— 8x*— 33 — 14y —y?
X*— 12x*— 28 + 16y — y?
X?- 10xy + 16y?- 2>+ 6yz

X?- 90xy + 2050y?- 550yz - 3025z*

.4225%?- 130xy - 3y*- z2- 4yz

T, T -




qis

ﬁ HTATES® (Indices)

8.0 TALTESATRA

o faguw sfreassiagedt AT TedT ATGH THEAT v @ T T fAehe geqa e
1. x*xx3=? y>x y?=? a*xa’=?

2. X°=x3=7?, X'+ X4=7?, 2°+2%=7

3. 3(22)=? 5(3-3)=7? n(5-5)=?

4. (@)P=? (22)2=7 (5%)="2

5. (k)p=7 (279=2 (52)2=?

6. (ET =? (ZT =2 (1)4 =?
X X 5
8.1 AIaATE® A¥awel THEUTEE (Problems related to indices )

TAHRT TIAZERT AT THEHT TARA T fTohe FHEATHT T&qd TR |

3 ; % ?
10° X 10x10x10 a Bl G !
F (5T (5)°H WM &S &5 ?

% Y64 T Joa @ S WM faeg ?
aTfaeRT gAgERT et e fAeee freRre afees |

w1 1 m
(@) «x == (b)wzxn © ofym _xn
IEELOT 1
A e |
3\
(&) 47 @) (5) @M 364

T, T - 81




3
64
(&) 472 :iz:% M
4
1
~ =(64)°
(@-) (ij ) —i 1
2 2 =(43)3
4
= 2_ = E 3><l
34 81 =4 3
=41
=4
IIELT 2
xa a+b xb b+c ¢ \¢+a
X X X
JHTTT
) a a+b b b+c ¢ \¢+a
X x° x?
= (Xa-b)a+bx (Xb-c)b+c X (Xc-a) c+a [ XM+ X" = Xm-n]
= X(a-b)(a+b) X X(b-c)(b+c) X X(c-a)(c+a) ['.. (Xm)n = an]
_ XD sy () [.~.(a+b) (a-b)=a’- b?]
= _ X(az—b2+b2 —c2+c2—a2) [ (Xm x X" = X(m+n)]
= XO
=1

X

a%+ab+b? b2 +bc+c? c?+ca+a’
e X X X
e SON 1 b | oy

< a a’ +ab+b? b b? +bc+c? c c®+ca+a’
Iglr X X X
- X| — X| —
X X° x?
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( a-b (a2+ab+b2) b—c (b2+bc+c2) c-a (c2+ca+az) [ XM= Xn:Xm-n]
A G A

_ 2 2 (b—c)(b2+bc+c2) (c—a)(c2+ca+az) Coxm)n = xmn
_ yla-b)@+ab+b?) o X [ (x™) ]

3 .3 33 3 .3
= x@ ) 5 x ) xlE ) [.(a%b?)= (a2 +ab +b?)]
— Xa3 b+bi-c+3-3d [ (Xm X X"XP = X(m+n+p]
=x=1

attorer g - S <P < o

AT

a1, L.H.S. = a’r{’/xaz—b2 Xb”f\c/xbz—c2 ><C+\a/xc2—a2

1 1 o
(Xa2 —b? )a+b x (sz - )b+c x (Xcz—a2 )c+a

_ (a—b)(21-¢—b)><i (b—c)(b-*—c)xL (c—a)(c+a)><i
=X ath w x b+c y x c+a

Xa-b % Xb-c x X2

= Xa-b+b-c+c-a
=x0

=1 =R.H.S. proved

1. AW R

(i) 3557 (i) 55 (i) 7% (iv) 7x7
v) 55t (vi) 6x6° (vii) (16)‘1‘{%):

i wl G w (@)

o) e

T, T -
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2. qIA TR
(i) 81X’y (ii) y7225x7%°
(iii) 41296x%y? (iv) X2P xx(b< x xle2)

(V) X(a-b-c) X X(b-c-a) X X(c-a-b) (V|) Xb2+2ca x Xcz +2ab x Xa2+2bc

(vii) X2@O)x xlea)x xel@b)  (yiii) 11
1+X7° 14070

b \? c b a\¢
1 1 A NEANE
(ix) 1-x2P +1—xb_a ) (XCJ (Xaj (ij

3. YA TR
c a b a+b c+b c+a
) X—b X—c X—a . X—b X—c X—a
(|) —a x b X —c (”) -a x -b X —c
X X X X X X
a—b b—c c-a a’—ab+b? b —bc+c? c?—ca+a’
(i) x? x° x° (iv) X2 X° X
1] —_— X X v X X
x® x° x° x° X X
r p q X+y y+z Z+X
x? x4 x" . a~ a¥ z
(v) — X | X (vi) | — X — X —
x4 X xP a¥ a a
2 2 2 2 2 2
B ax X +Xy+y o Yy +yz+z o 27 +ZX+ X
(vii) | <= x| x| <
a’ a’ a¥
X —xy+y’ vy’ —yz+2’ 22 —2x+x2
(viii) a¥ . a’ y a*
VI v _ N
a’ a’ a X

H X+y, 2_\2 Y+ 2_.2 + 2_,2
(IX) \/XX Yoo« \/xy z XZ</XZ X

1 1
(X) X-y -y + y-z X-z + z—X y—X
1+a +a 1+a" " +a 1+a" " +a

8.2 ATATgHYFA THIHTUT (Exponential Equation)

Jel, a*=a> |l
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X T AT & g ?

a B /9 &I g ?

T T a*= 2¥ AT X BT A BT BT ? B a=2 AT I THIHIT &1 AT AT BT,
EERERCEY

HUIIERI S

Il X=x Aqy =z G | Fa! AR WIS AT THHWEE oo T TS HH! A1
MEeTaTs TTaEEIa IS & AUH A |

IIEIT 1
& TR : 2¢= 32
FHTEE
TR : 37—
?:I?T,ZX=32 & T "3_243
HIET, %= 25 THTET:
. v 1
~X=5 [=xtgma=b | Tq8l, 3*= —
[ d g9 ] 83
W 2 a‘w, 3-)(:3i5
11
T3¢ 38
o, 3%=3°
AT, -X = -5
THRE @ p7*= 3
X=5
THTM:
o IITEI0T: 3
TEel, 27=3*

m, (33)X= 3X+4
a’qa-r, 33X= 3X+4
AT, 3X=X+4
AT, 3X - X = 4
A4, 2X=4

4
AT, X = —
2

SX=2

T, T - 85




IIEITT: 4
& TR : 2+ 22 =5

THT

2 42¢2=5
2+ 2°x22=5
2X(1+2%) =5
2(1+4)=5
2.5=5
=1
2¢=20

S.X=0

1. 3*=81

3. 3x81*=9*
5. 3*4+3¥=108
7. 3x+1x 22x+1 =6

9. 2X+iX=3
2

4.

6.

8

1

8x = 22x+1
5x 125%= 52
52X+1+ 52x=150

L 3L ox= 18

0. s t_sl
5 5

2 1 1
11 AW =br=c'Tb?=ac WY | =3+ &7 Sl THI THE |
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q1s
g HJATA ¥ YHTAUTA (Ratio and Proportion)

9.0 TATAATHRA

gf fobell Mo =A@ T T 300 T 9T el &8 =aI9a Hed €150 § | 9l 9T
TN SASH T F SATSHN TeAWRT B A T&l G ? JqATe AT AL FF

T Aieg ? TRa T |

%2 T 4TI 4 T 8 B A qEL G ?

T2 AT GIT TE IUTET JRER g 99 Al SFITaaTg I A |
9.1 GHTUTART TUTRE (Properties of Proportion)

(i) I a:b= c:d G 9 b:a=d:c §F | THIITAR! AT VAT IchH ATITT
(invertendo) SITH¥g | TT&T : 2:4=8:16 & 9 4:2=16:8 & |

(i) AL ab=cd@ 9N ac=bd TG | TAMIQH AT [OEE THAL FAQ

(alternendo) A |

(iii) AT atb=c:d G AV (a+b):b=(c+d):d TG | THFUSH! AT TUATE AN
(componendo) ﬂﬁlﬁq |

(iv) af€ ab=c:d § 99 (a—b):b=(c—d):d TG | FAMYES AT TS AT
(dividend) v |

(v) A atb=c:d G W (a+b):(a—b)=(c+d):(c+d) TF | THMUTAH AT fFwaTE
FATAC T A< AU (componendo and dividendo) A\ |

a+c_a C

(vi) A acb=c:d G AT | —=p=7 TG | TR AW AT (addenda) AT |
SETEROT 1

=2 yg 42+ Fr g T SR |

a 3
b 4 4a+3b

THT

Alw

qE 4a=3b & |

o |o

T, T - 87




a—aﬁ-’ 4a+2b=3b+2b [4a:3b]
4a+3b 3b+3b

sb
b

o|uo

[ 37T T LSS GTRT b &aTSaT |

(4a +2b): (4a+3b)=5:6 § |

IIEIOT 2
a 5 5a-2b ﬁ'
a-2 = |ﬁ$IVﬂglﬂ |
b 6 e 6a+2b
T
a 5 5a-2b
222 =7
b 6 " 6a+2b
a b
5a—2b 55_23 .
BCl - [.3797 T EXATS b & ST =T
6a+2b 2 b
7+27
b b
SXE—Z a 5
6x—+2
6
25
_ 6 _25-12 6 X _ X &Y yuaw
= = X — =X— Q
30, 6 30+12 1 1
X
E]
42

(5a—2b) : (6a +2b) =13:42 5 |

ai%:(4a—5b):(5a+4b)=§aﬂ%a:bﬁmﬁdm?
HTYM

qﬁ(4a—5b):(5a+4b)=§ Ta:b=?

o, 4a=%h _1 gre
5a+4b 3

88
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SREIN 12a—-15b=5a+4b
T, 12a—-5a=4b+15b
_aT, 7a=19b

SREIN a:b=19:7

I 5 AT ASATEEH! AU 5:6 B ¥ [AleEd! AR 33 § 9 AT AT IH

FT T, IedqT AMSTerd |
QHTETA:
ATF T TTEE x T y AT,

X_2 Tx+y=33FF |
y 6
AT 6x =5y Ty =33 -X §F |
6x=5(33-x) [.. yl " 33 -x TEAT |
A, 6X=165-5x [.. § & 33-x ATs UM & |
e, 6X+5x=165 [.. —5X g qAIA® oaT |

ERCH 11x=11x15 [.. 165 F U @I 11 x 15 TET Gl |

. x=15  [..§% qHATE R IO @€ 11 1S
T y=33-15 [ X @ AW 15 Jiqeme & |
=18

A AEAEF T3 qSAEE 15 T 18 F
* TUATE AT fafaTe THE T Aieeg, gAwd T |
GEAT 455 AT 6:7 P ATITHT & T g8 WWTHT STSTR |
T
6:7 P IUTAAT TSEATETTE 6k T 7k AT, &l k ST =l & |
AT 6k + 7k = 455 & |
AT, 13k =13 x 35 [ 455=13x7 x5 =13 x 35]

k=35

T, T -
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A, k BT AT JAATIT &I, 6k = 6 x 35 =210 T

7k =7 x 35 =245

Iqq: A AEAF qETAEE 210 T 245 & |

1.

2.

3.

4.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

90

A a:b=1:2 G 5 (3a + b) : (4a + 2b) BT A H(q AT, TeaqT AMSTE |

A a:b=3:4 G A9 (5a +3b) : (5a +4b) F AW HAFeTerq |

AT a:b = 4:55F 9 (62— 3b) : (5a + 2b) FT AW MEHETEH |

S (3a—"5b): (3a+5b)=1:4 NT a:b & AW FHq T, IdT AMSTR |

afs (5a—3b):(7a—4b)=9:13 9T a: b FI A Tcal AL |

& a7 GEAEEH AW 3:2 § " Il GSAEE HiA eI, STafeh Al g TS Tl

qAL5 G |
T 1T GSRAEEH ANHA 80 F | AR faiigea! U@ 7:9 T ff gg@me® qeal
AMSTE |

& 1T AT Tl 20 G | A A TSRIEEa! 9T 9:13 WY I&d A e Jeal
AP |

T TGB! ETAPT IALHT AT 5:3 F | T T GRIPT BBl FHHT X 30 G |
a9 f[qiieed! el aria® SAT MHeTed |

AT GO BT IJAH JIE 1:3 F | AR frfiewat 5 aiuige AR S
2:5 A [qEEH! BTl JALH! AU (HPledarq |

g8 AT AIMEEEd! gl SHAP AU 4:5 G | I 6 ToRIY (dileedl I
A 7:9 W fAleed! B IAL Tedl TSR |

yfT f%.1. F2 =R T N =ARPH gEa! TR qeddl Jqu[ 1:3 § | afe gfq
.91, ft =AQHT TIAT 7,50 A I 8aT AT AP SR HeAH! AN 3:7 &g oA
TS AR GRP! T Aed il Pl 1T ?

TYAT 810 WTS 7:8 I IUTGHT & T §5 WFTHT FISTER |

T SIHMT NS 192 AT GadATATs 7:9 B AITHT g T g5 AITHT STSTerd |

35 USEIEE 8:5 &I AUIHT G, A€ TAFPAT 6 Jeal [AHgEad! AU 3:2 T
1l GSAEE el ST |
T, @ -




9.2 A=Y HHEATA (continued proportion)

FET & HT (AT AT TR FAG GSARE G |
2,3,4,6,8,12,16,24,1,3,9, 27

N TTAREAE FA THFRA AT TAST AHTAT ? T AIde® Aed FH AT
AHTITAEE SIS H(FUAT ? FETHT ARAEEHT ATEYAF Fother T4 FIT, T

T T aTITde e g9 JaR TR | Taf del GHIIae! T T&d TR §

2
4
AN FHIICHT AT qISHT TGl JHMIERT & Sl Fa [a9vdee g1 ?

FARA T A AT Il e | & @ faavaeed Mg a/maa

(continuous proportion) CIES T Hd Tl?ﬁ, FAhel Tlﬂ?l'{ |

c'{dETIE."%:E:% TRET T ey ST a, b, ¢ T d 7S PRI ST SIua! v |
C
ITETT 1
aft 2_C gay atb_c+d T TR TR |
b d g a-b c-d &9
AT :
AL -k Hm
b d
a C
ad, 2=kT & =k gy
b g HEs

AYET, a=bk Tc=dk g |

A, a < ¢ BT AW IET T8 T T &1 HHL: Tqema TaT

) b )
st 987 (LHs) = 222 TET T&T (RHS) = c+d

a—b c—d
bk +b

:bk—b _ dk+d

dk—-d

bik + 1)

= dk+1)

k—1 =

blk=1) dk—1)
k+1

[ — k+1
k-1 = __1

. T 987 = T 98, JHIAT ST |

T, T - 91




IR0 2

afs Ezc g 7a—-5b _7c-5d WWWT@EI

d 7a+5b 7c+5d

ww:uﬁ§=§=kwﬁ,

dd, a=bk T c=dk g |

9 7c-5d
. _ TAT 98T (RHS) =

SRt qET (LHS) = ;a EE (RHS) = 2 o
at _ 7.dk—5d
_ 7bk-=5b 7.dk + 5d
7.bk +5b _ d(7k=5)
_ b(7k-5) d(7k +5)

b(7k +5) _ 7k-5

7k -5 7k +5

7k +5
It I&7 = TET I8, A0 ST |

[ 3 ]

a_c_e Wﬁﬂﬂ'"ﬁ@?‘f at2c+3e ,jace
b d f il ST p+2d+3f \bdf
QU
get, =228 -k umt
b d f
dd, a=bk,c=dk Te=fk g |
T T (RHS) = 3107
amat qer (LHs) = 2h2ct3e
b +2d + 3f
_[bkadk.fk
_ bk+2dk +3fk - bdf
b+2d+ 3f =33
_ k(b+2d+3f) —
b +2d+3f
=k

JET I8 = AT I&, THOIT 4T |
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2 2
20 g e g 2P 202

b +c®+2bc ¢

q%-i’-’ i:E =k -Fn:ﬁ:
b ¢
qd, b=ck ¥ a=bk=ckk=ck® &g |
9 a
A G (LH.S)= & +b’+2ab T = =
b? +c2 +2bc
2
 (ck?)? + (ck)? + 2ck.ck? -k
- C
(ck)* + 2 +2.ck.c i

c? (k* +1+2k)
= k2

I 98T = JRT T&T, THIOTT ST |

b ¢ a3+b +cC a
b d N g g &9 FEETE
QHTEE
WT,E_EZE :k'l:nT-ﬁ
c d
dd, c=dk

b = ck = dk.k = dk?
a=bk=dk>k=dk® g |

. 3 3 3 .

St e (LHs) 2Pt TEt 987 (RHS) = 2

b*+c? +d d

= k® + Pk + 33 ) %
k8 + k3 + i

_ PR3k HK3 +1)
P +k% +1)
= k3

Tt T8 = TRT &, T ST |

T, T -
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5a+3b 5c+3d
5a—-3b 5c-3d

a’ +ab+b? B ¢ +ed+d?

a?—ab+b®> ?—cd+d?

a’+c’ _ a’-c’
b2 _ g2 _bz_dz

(a+by a*+b> ¢ a’

b+d? 2+d

d2

=

(c+ a)3 _ b(a— c)4

(b+dy’ alb—d)*

A a+c’+e’

" pr+d®+f2 bd
3

4 (a+c+ej _ace

"\b+d+f bdf

a’+c’+e’ ac+ce+ea

(®) afe %:% WO JATT THE

1 a-b_c-d 2
at+b c+d

3 7a+5c:7b+5d 4
7a—5c 7b-5d

c a’+b®> c’+d’ 6

Cat-p? _cz—dz ’

7 232+C2 _ca _C2 8

R R -
b2+d® db d
2 2 2

9. a“—ca+c :(c+a) 10.
b? —bd+d®> (b+d)

(@) afe szgz% WO IO TR

1 a+c+e_3

" b+d+f f

3 a’+c®+e’ _ace

" pP+dP+f bdf

c @d++e (a-2c+3e)

"R+ \b—2d+3f

7 Ja3c3+c3e3+e3a3 _E

© \VpPd®+d% +b°  bdf

9 a3—c3—e3‘_(a—cj3
- P -d? - \b-d

(M afe =0 AT AU TR

a=b _ a® +b?
Loobc e

a(a-b) a’-b’
3. =

cb-c) b*-¢*
94

6. =
b’ +d’ +f> bd+df+fb
3 a2+c2+e2+2ac+2ce+29a_£
" b2 +d? + +2bd+2df+2fb  bd
azc—cze—eza _E
10. b’d—d*f—f’b  bdf
) a(a—b)_a2+b2
' bb—c) b*+c?
a a2+ab+b2_

a
b’ +bc+c* ¢

T, T -



7 azb2c2(13+bi3+—3j=a3+b3+c3 8.
a C

a+bP+d® 1 1 1

9 aZb2c? 3 b B 10.

a b c

(Er)uﬁg:TE B WA TV TR
3 3 3

1, a+b+c be 2.
b>+c+d® o

3 a3+b3+abc_a3+b3+c3 4

" bP+cd+bed b4+ '

g abtbietc’a @’ +b’+C 6
b2 c+c’d+d*b b3 +cd+d3

5 -2 8

S \
2_ 2_ 2_

9. a ab:b bc:c cd 10,

b2 c? d?

6. abc(a+b+c)®=(ab + bc + ca)?

a®+b’ _a(a+b)

b*+c® clo+c)

abc(a®—b3—c3) = (a%b®* - b3c® - c3a?)

a’b+b%c+c’a a

b%c+c2d+d’b d

a’+b’>+c® a-b
b2+c?+d?> c—d
a-b b-c
b-c c-d

(@—by’> (c—d)
ab  cd

Jla=b—c)(b—c—d) =+/ab —bc —/ed

@) ?Tﬁ«’a,b'(c&l'{fd'(m%ﬁ[ﬁg=i g W I T |

b2

(H)ﬁa,b,e,d,etfﬁﬁ?ﬂﬂﬁtﬂ'«ﬁ&?[ﬂ%%:z—z §g I JHIT e |

T, T -
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TS
1_0 JERI GHIHRUT (Linear Equation)

10.0 TATEATRA

TF A1 ITHIE 3 {60 F4 =a< T 2 %91 N =A<8a Hed €1050 g |
T (T ITHE 2 (.U F4 =a< T 3 fF. a1 el =A<SH qed €.1200 G o™
TAF =APH qeA HA B TAT ST ? FRATHISMT FAGRA TAT THATE Tel Iea< Teal
TSR | T THEATS AT T ST & T Fiepra AT Aleba ? Alehrgy W TS
oot ftrelir AT S gEq T afeey ¢ Rrered T seeas qoeret ar fEeET der
T THE |

TET AT Ieeifad g5 THRHT RPN TedA T Brad W & Fagad JIIq W GHHURE
forior T & T afcar IR &2

(i) 3 fe.am. & =9 T 2 (%, NS =ASH 97 = €.1050
(iy 2 fe.IT &Y =A< T 3 6.0 N =A<SH qed = ®.1200
i [, 9. &0 =aeH qed = & x T 9 (6.0, e =a6H o4, & y AT

3x+2y=1050 ... .. .. (i)
2x+3y=1200 ... . .. (ii)

AHT TF SIS THIHWHT x Ty = &1 | & gF 7o Fefer Tefiaaor st IRt
TAF THIGUN O @1 g | 8t e aeu q9e® x Ty B M g9
THIFEEATS A &5 | x Ty BT AW IT ASTAR § GUIGTTR! 8 A | afs
3S TNFCETH TAETATS T3l MIY=d T 41T A7 &g WA Il G UIeTg JETad
W g 9iHeg | F8T IIIa [ HIEHET g8 ST TAeE HUH ol GHISATS
E TOIF I W FHHWT I A |

10.1 TE FAgFA TEAT THIHOT & T {afage

(Methods of Solving Simultaneous Linear Equations )

x+y=12 T x-y=2 AT AT GHHTETE x =y + 2 AT UESAT THBLT x +y = 12 AT x
BT A y +2 TRT y BT AW HEY Tl AST Alepeg, Teal AMSTer |
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79 fafee MeTEr &1
(@) Ffeamaw fafy
(@) gersn fafy
() e faf

IEY TE AT GIT TG0 TG W FHIHHT T3 FHIHWETE TIT IAHT AW el
A T FHHTHT TET TAGTH! A el ASH qAHIATE Ireredm fafer sitaeg; |

10.1.1 yfaeama fafer (Substitution Method)

I 1
B TR
3x+2y=1050 ... .. .. (i)
2x+3y=1200 ... .. .. (ii)
Tt THIHLT (i) T
3x=1050 -2y &% |
AT, x = 105‘;‘2" [-g% q% 3 & VAT &)
A, x BT ATTATS GBI (ji) AT FiqeamasT &t
201050-2y) 3 _ 1500
Srora, 2100=4y+9 _ 4700
HIE, 2100 + 5y = 3600 [. T O & ]
T, Sy = 3600 — 2100 [.2100 TTE TEAH AT |
e, y = 1500/5 [ 4% 5 o AR & |
AT, vy =300
y =300 & |

A, y B AW GHIST (ji) AT GTaema= T
(FET, y BT A FHIHT (i) T (ii) A Tl FTeae T&T 9 7T &7 1)

2x+3x300=1200 g |

T, T - Q 97




4T, 2x+900=1200

9ET,  2x = 1200 — 900 [, 900 ATE TATAH TaT]
AT, 2x =300
T, x:32ﬂ [ TATE 2 & ST TR
x=150 &9 |
Tt T & ARTH x Ty B AW I T Jiew &1
qfeel aHiar
3x + 2y =1050

AT, 3 x 150 + 2 x 300 = 1050
o, 450 + 600 = 1050
AT, 1050 = 1050

C. 9@t 9T = gt 9eT

T T GHIHT 2x + 3y = 1200

AT, 2 x 150 + 3 x 300 = 1200

#IET, 300 + 900 = 1200

#IGT, 1200 = 1200

.9t 98T = AT 9
qad x Ty FT TAS AW g THIHHT AT G | & TXT ST T Fima S g |
10.1.2 213 faf&r (Elimination Method)

TF ST ATNESA 4 AT T T 3 AT ZAT FUHT THAT T T, 100, DI AAHATEHA
S& GMT 5 3TET T AT 2 a7 HEHT THAT {eT &, 90 favqs WH &7 Ui Tplg |HT X
ST BT Tod FEQ qedT TS ATTAT B9 (ATdgT & e |

TRt AT B TR A & x T ST FUb TR A & y AT=RT
4x + 3y =100... ... ... (i)

T 5x+2y=90... ..... (i) 9 |
TGl y ATE EAX x A (MebTed THIHT (i) ATE 2 o T HIHT (i) A 3 & TN T&T

98 T, e -




[4x + 3y =100] x 2

T [5x +2y=90] x 3 § |
JqIAT, 8x+6y=200... .... (iii)
15x + 6y =270 ... ... ... (iv)

et FHIRT (iii) T (iv) ATy F UIEF T3¢ ASH 6 § | T GHIHT (iv) TS THIHIT
(iii) TATSST y B T x AT Al & |

15x+ 6y =270 ... ... .. (iv)
— (8x+6y=200)..... .. (iii)
7x =70 [ reTaT foEd aaeug o 7
FET, x = 7X71° [-.70 =7 x 10 T4T TAAE 7 & ST T |
5 x=10
AT x BT A GHIGT (i) AT Fiaemas &7
5x10+2y =90

qYET, 2y=90-50 [..5x10=50 TE IAAH &¥aT |

T, y=4—20 [-.90—-50 = 40 T TITH 2 F WNT W]

y=20 [.40 =2 x 20 T IATTHS! HT T ELEE 2 EATSAT]
A T BT qeT €10 TG 99 301 FHH Hed €20 T3 |
F JAATE AP| (Araare I FHTEM T GIHUAT ? FARA T |

IIELUT 2
WWWT@ETW%@E:
3x+2y=11 ... ... (i)
4dx—-3y=9...... (ii)

THTIM : Jet GHIHTT (i) ATE 3 T FHIHXT (ji) ATE 2 A U T&T g GHIBTUAT y 3T
TEH T & |
Iqd: [Bx+2y=11]x3

[4x -3y =9]x2

ATAT, 9x+6y=33....... (iii)

T, T - Q 99




FHHTT (iii) T (iv) ATE FISET y 8¢ T x H AW g |
9x + 6y =33
+ 8x—6y=18

17x =51 [VIeaT faed aaeq 9 foe 7]

51 3x17
X= —=
17 17
. x=3 [~51=3x17 ¥ TAAHPI AT T EEE 17 BT |

S, x BT A FHBT (ii) AT Fhrema T&f

4x3-3y=9

T,

qIET, 12-3y=9
dqY4dr, 3 =3y
y=1
¥, x=3 Ty=1 TG A= &l
THIETT (i) 1T 3x + 2y= 11 THHTT
qYET, 3x3+2x1=11
qYET, 9+2=11
qIar,  11=11
I 9T = IET I
QA HIHTT (i) A€ 4x—3y=9
qYAT, 4x3-3x1=9
qET, 12-3 =9
qIET, 9 =9
I 987 = IAT 9&
e q@ef x Ty # AW foF g o

100

T, T -



10.1.3 d@tr== fafa (Graphical Method)

A T FOET W THIUTEHT ATETCAT ITHAT A@I ST q3 W@e® fawal g9
XA TGEE T ATTGAT HIAQT a7 JiToaa fowg 5 §8 Toeed! A g5 | Jq4q ITHAT
35 a1 939 WEE Rg= 35 T Iaeed! M (Mabled a7 Iedl aileq (araars e
fafr wfveg |

daTreT fafgRT 8 e : 2x+3y=12.. ... (i) Tx+2y=7...... (ii)
et THIHROT (i) T (i) T TTRAT IKA T GEIIT 3 GHBETE y = mx + ¢ BT TIAT
T IR |

W& 2x+3y=12 < x+2y=7
3y=—2x+12 2y=7-x
Y:—2x+12 Y:—x+7

-~ 5 o >
Ul x FT & AFE® TEl y &1 AFEE P | THeT ATHHT ATST qHIHLUTEATS
YTRAT JKA T |

T (i) e qHIHT (ii) e
X 0 3 6 X 1 3 5
y 4 2 0 y 3 2

qad g (i) T FHIHLT (ii) BT T g (3, 2) &7

Y

. B Sume

|

T (1)
R (1)

T

THFHT (i) HT FANST TTARE (0, 4), (3, 2) T (6, 0) TAT FHFH (i) FHNST ISLARE
(1,3),(3,2) T (5,1) §L| & FANIST TLRATETH! ATAT THAT T WES fg=ar famg
(3, 2) 9T FETH G | FIETHT IHT fvgel HHAAST T&IT AT (HELMEH 7 x Ty FT &
LI T x=3Ty=2&F |
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J«E 10

102

ad g Ser W adfwuEear g ffigma @ w0 SteE

x+y=7, 2. 3x -2y =11, 3. 2x+3y=7,
3x+y=15 x+3y=11 3x+5y=24
3x-2y=3, 5. 4x -3y =2, 6. 5x—-2y =20,
xX+2y=8 3x+4y=39 3x+5y=43
3x+7y=13, 8. dx—-3y=-1, 9. y=5x+1,
9x+y=19 3x+2y=12 2x -5y =-51
3x+4y =27,

7x—2y=29

ad feEuw FeT AHIHIUEEH! g gaTe (AfgTr g T Aoy
7x+9y =41, 2. 5x + 6y =27, 3. 2x-y=1
2x+3y=13 3x+4y=17 y =3x
3x—-2y=11, 5. 3x+y=100 6. 9x -8y =12,
x—4y=-3 x—4y =120 2x+3y=17
x—6y+36=0, 8. 3x+2y—340=0, 9. 2x+y-12=0,
3x—-4y=4 2x +3y =360 y=-12x+6
x+2y=7,

2x—y=4

T fafawr gt T aw feguar SeT Y@ aiETuEE R 89 TR
x+y=7, 2. 3x+y=15, 3. 3x-2y=4,
xX-y=2 2x+3y=17 5x+y=23
dx—-3y =6, 5. x+y=25, 6. x+y=9,
3x—-4y=1 x—-y=5 x+2y=12
2x+y=6, 8. x+2y=10, 9. 5x+2y =165,
xX+2y=6 2x-y=0 5x -3y =65
3x+2y=8,

2x+y=5

$ . 7. FHEUs 7Y T 1 6. 91, @€ AEe 999 €.1500 T | af€ 1 f6.m.

FEUH AT T 2 (6. 77, @fia! AT Tod €.1950 TG 7 @Hl T HgUa! AT
T gt f6.9m. Fia g 7 ST W aHiEeEE A 8 e |

T faqamaad @9 FeMa e 0@ fies JeE g | A S99 THaeR @w
Ferer aikfhf 32 frex ST 67 @9 AeWe! avarg T e Il aSHe |

T, T -




EIE
:l :l o)) WEI'T{UT (Quadratic Equation)

11.0 TATEATRA

T 10 T g7 ! B TATS GHIHT TG & T Aihrg ? FARS eI |
0X2+3x+5=0 T x2-12x+20=0 WeX FHF a1 GHIHWT &1 ? & ax2 + bx+c=0 & &
GHIHTT g 7 GARA THRE | X% -25=0 HT X &l A -5, 0, 5, 25 HeH &G HAA qeqeld
T@T{? qHiHT X2-25:05|1§3R%Ta'ﬁ'ﬂ'lﬁw (Pure Quadratic Equation) WiH=g o9
x? - 5x + 6 = 0 «Tg AR vt HieTT (Adfected Quadratic Equation) STFHg | 31d: ax?—c=0
TIH! A THTRTT STEH A THIHUT 27 | ST&T GV IT (bX) B | ax?+ bx +c=0 T THIHTTATS
I GHISLUTET T (General or Standard) 9 W= | a9 GHIGWMAT X $I ATHaq
Hlargs® '2' g?r WUH JqTE T et (Second Degree) GHIHIIT U A | AT
FHIHTWHT X FT §F AT AFEE (Values) TG | STHATE a7 THIHLSH TATE (Roots of
the Quadratic Equation) A | T GHIHET & (AT qreplel T qichvs | TST a7
FHIHTUTHT B T fa siveT faftee yeqa e §

(i) QU fafgm avt aHiewwTer e
(i) & U TR T FHEH &
(iii) T FANT TR T FHHTHT &

11.1 GUSHIUT fafegmr & oot &4 (Solution of the Quadratic
Equation by Factorization Method)

STTEOT 1
& TR X —3x+2=0

U™ : T&1, x*—3x+2=0

SREIN XX—(2+1)x+2=0
EREIN X2—=2X—-X+2=0
SREIN X(x—2)-1(x-2)=0
SREIN (x=2)(x=1)=0

T, T - % 103




gqar fd, x-2=0.. (i), f& x-1=0.. (i

Tet dfecil @Uedl FHIFUEE X = 2 T Ml @Uedl gHidUEE x =1 §g | ¥
x=13 2 &g | 790 g fafgmr ot @fietr e et 99 w@ew aEiay e
T IEA% FAA A qH ARETG | TEIAhS! AT ATAFATE ool ITSEEHT
TRUHT TRATEE SAIATIL GUIIHI G | a FHIHLHT WP TAHT 5 [T AME®
frrepierg | & AR GAICHS AT HUCHS H T & T |

IIMELUT 2
& TR :  x*-5x+6=0

QT @ T8f, x2-5x+6=0

FIAT, x*-3x-2x+6=0

4T, x(x—3)—2(x—3)=0

JYAT, (x—3)(x-2)=0

%, x—3=0 JIAT x-2=0FF |

AT, X = 3 FIAT x =2

- W feguet O aHiE e qeeE 2 T3 g
ITTE0T 3
AR X +3x+2=0
U™ : T8, X2+3x+2=0

4T, X2+2X+X+2=0

EREIN X(X+2)+1(x+2)=0

JIET, (x+2)(x+1)=0
%, X+2=0...... (i)
ICT, X+1=0...... (ii)

HIFHT (i) T x = -2 T GHH (ii) M x=-1 &G |
. Aty fesuaT &t gHiewTE qoee -1 T -2 &
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g TR X2+4x+4=0
AU ;. F&l, X2 +4x+4=0
T, X2+ 2X+2X+4=0

SREIN X(X+2)+2(x+2)=0

SREIN (x+2)(x+2)=0
%, X+2=0...... (i),
SREIN X+2=0...... (ii)

T (i) T (i) T x =2 & | T WY Regwar aw qefirwora qoeE -2 T -2 g

11.2 &7 90 TR & GHRIUTRT &
(Solving Quadratic Equation by Completing Square)

feguat ot FHFTUTATE @ T TR A MW ¢ X2 - 4x = —4
T
&t X2 — 4x = -4

AIAT, X2—4x+4=0
AT, X2 —2.x.2 +22= 0
AT, (x—2)2=0
X—2=03qAT x-2=0 §F |
x=2 T x=2 &g |
AT A FHIHT X2 — 4X = —4 FT AE® 2 T2 T

I QI TR [ AHIHTRT & TR X2 —7X+12=0

QHTA
T8t X2—7x+12=0
SREIN X2 —7x=-12
e, x2-2.x%+(%j2 =—12+(%j2 [ @ TE (%)2 oI
TR, R - ] 105




2
ST, (x—ZJ :% [. a2~ 2ab + b = (a— b?) AT T |

2
Y4, [x—zj :% [..-12x4+49=-48+49 =1]

7.1
7 1 20 2
X——=—
2 2 7
HIAT X=-+2
qIAT, x=—+— 147
T, =
2
1+7
qIAT, x=—— 6
2 FqAT,  x=—
8
qIEAT, x=—
2
X=14 SX=3

S @ FHIET x2-7x+ 12 =0 F qe® 3 T 4 g

I FHIHT ax2 + bx +c =0 ATs A T T A TR |
UM : F&l ax’+bx+c=0

AIQT, ax? + bx =—c

2
e, i+b:x=_?° [ T¥TE a & ST T ]

a
b (bY — (bY b\
2 — - e _ . —
AT, X2 + 2.x. Za+(2a] " +(Za) [.. ga'cm-f (zaj J@T)

2 2
e, (x+b] L [ (a+b)2=a+2ab + b? TANT TaT]
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43

2a 2a
2
g, x=_D NP fac
2a 2a
X_—bi\/b2—4ac
2a

_ Jb? — 2
qad T FHETT ax? + bx + ¢ = 0 & TAEE w g Zbovb® ~4ac *’:“‘aczﬁl
a a
< — 2_
AT T FHFTT ax? + bx + ¢ = 0 TIAT AT AT TATE Fapled] x = 2 V0 —4aC “;"““Gn's‘
a
gAS! TIHT TART T qferg; |
ST A HIHTT X2~ 5x— 6= 0 &S ax?+ bx +c=0 ¥ qT1 &l a=1,b=-5 T c=—6
g9 |
2
TR, x= 2 1
a
T8t a, b T ¢ FT AMEE ThqeATad Taf

_—(5)E4(=5F ~4(-6)1)

21

5++/25+24

2

5+./49

T, T - 107




5-7
_5+7 =
2
_—2
_12 2
2
:6 :'1

a9 FHIHT X2~ 5x -6 =0 H TAe® 6 T —1 & |
11.3 FF TUNT TRI A GHHIITHRT &A

T TR T Rguar a°f aHi@ e 8 THad : x2—5x—24=0
HHTA

TGl X2 —5x—24=0 AT ax2+bx+c=0 T aAT &l a=1,b=-5 T c=-24 §F |

o, = 2EVD" 430 o i et

2a

w=ZENEVESS —4201 Ly 3 o e SRR T

2x1

5+4/25+96

2

5++121

2
5+11

2

5411 wo2—11
. 2
-1 ]
2 2
=8
-3

mﬁmxz—sx—m:—omw—st 8 &
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1. aa fegus & qHiFTUEE g TR T WEY O R

(i) (x=1)(x+2)=0
(iii) (x=5)(x=3)=0

ii)(x—2)(x-3)=0
iv) (3x—9) (x—=5)=0

2. wugEl fafagm g WEe

(i) x(2x+1)=3x

(iii) x*=x-12=0

(v) x2+11x+30=0
(vii) x*=2x-35=0

(ix) x*+16x-63=0

3. & I I & TR

() X2—10x+25=0
(iii) x*—4x-21=0

(v) X*+4x+77=0
(vii) X2 +x12 =12

15
(ix) x2+ 6 2x

4. WF GHE T A TREE ¢

(i) x*—10x+21=0
(iii) x2=2x+143
(v) x*+3x=28

. 2)_3

. 1 1 1
(ix) ——=+——=—
X—2 X+3 5

T, T -

(i) x(x=3)+4x=0
(iv)x*=x—-20=0
(vi)x*=7x+12=0
(viii) x2=13x+42=0
(x) X2 = 1225

(ii)x*—18x+81=0
(iv)x*—4x—-45=0
(vi) X2+ 117 = 22X
(viii) x*=2x+34=0

2x 35

(x) x°+ 5

(i) x*—17x+72=0
(iv) x*—=30x+221=0
(vi) X*—5x =66

(viii) X2 + 2x =323

(x) 1 N 1 1
X) T v =~
X+2 x-3 10
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q1s
l : ? %l'i:lﬁl' (Triangle)

12.0 TATEHATHRA

1inch, 2 inch, 3 inch, 4 inch T 5 inch &1 atae favaew faelt | Rrieewer faw faw
1T ST & T AT PISTRRT ATHRTEE TATST Alhrg ? & Bt U [ 3aT
faraTeeeTe PSR ST &A1 ? & 1inch, 2 inch T 3 inch ST B(S w1 ? &
fop o BT 2 TR gAwe T RS o SIS | HEIE T T TN
T FHTIHT Sfefaa AT ATERET Pe® Ra=t gaha THe |

HSATHT AT Fsgstgeht afiswor
%) fawHaTg P (Scalene triangle): PrgsraT foae #ie

)

[T

TAEE TS ATTEAT TR THCH! Perers, owag
Prgst Wi |

) qHfgaTg BT (Isosceles triangle): 38 STaT FSITE® qTE

WO Prperes awfgeng P sifeg |

) THETE BT (Equilateral triangle): e 3iie seie®
TR AR P aweltg Prgr sfvieg |

FIUTHT ATEMTHT FAAAEEHT a(THTIT

110

®) leﬁl?l"’T F?TW (Acute-angled triangle):

f s1d PITEE AP (90° ST FH)
WU@T PIEeTs =AaT g s |

g) AIFHHIT BT (Obtuse-angled triangle): Ferat
FA TH BT ARTFHIT (90° ST TLY) HTH

PR st B whTeg |
M) FHHIT PO (Right-angled triangle): ﬁ' TIaT BT HEHT Il
(90°) STTehT PINwTeTTg Erebior Fasger iy |

T, T -




12.1: SUTHATT TUTEESH! I (Verification of geometrical properties)

T T FET @ R AT IR (METiE® g | STEweE SATHIGE! aral el HeTT
AU ATAATIRT el S T QSR G

;. P 3 w1 RS g 7

PRSIt 9T T PR TFI TS TUEE A PRI U & | S : Prgste
Pt PEEHT ARTHRA 180° § g | PIEHT §8 OEEH JRTHA Gl qel
g |

. P TEEdR & 60 AT T i ?

PrepTer UEEATE TENTEE T dgdias T gE sier famra gl T
qiepg |

St RSl WRMcH® T9eT T dgenfass JHIT STl & qeeg ?
FARTICHe TQETT SITAH faf (Inductive method) AT ST &) 9 Sgerfves ToToT
Fere it (deductive method) HT ST &7 | TR ATTSIT (MabTer A TARCHS
e gg | faf Brpteedt swafis e ardt & afv Bt safes
BIEEH! TRTHS 180° §g X S T TARMT Sreniya A fafr 87 | o

qfed UcdT ANTEeE! fagea, Mo a1 qaeier Taer qeaeedT ST

g i T fafrerg T faftr e

TcaT ANTHSET (EHT ST T8 FAATSE] ?

TG TIRAT T T g T FreTehelrs ¥ Gy T |

Rrere © T WU AR T T fafr senthfaer a8 @R T Aty et T
qag ?

freamt : Wyt s fafirr SeeETe TR T T W 9T FE e g ax
frme faftrr weer ammr @ fawr at faqaTaeT STEET FuRes TR I
FH T3 |

fereres < ity Wi < femma foremm ot e dfewanty e oo FeTeEwn

satafirerT i oTeE HEd T T &Y, QT T S, Ferdher T | ARTAT
faftrepr a fme fafy fp erareas qil, gereer T sy feeTett |

7%

1% 1%

i 5
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12.2 GHETFALY TATEEHT a1 VTR Ja¥ ¥+ (Angle Relation on Parallel lines)

T 97 ¢ SEEH TR T8 HRIAT {9 3fer g 4 4 4
T fgdt T fafieedrs i a1 g 9 ges aammaR / '
WeTd ForamT 3T T Ga TR | 9 AT T AT [ [ ]
I APl T SaT THHFAOT @ S5 T T I T I SR T PUEE
T T G g, Team T4 @l | F9h T THR PUEE, A T Aed HEE
& T Rl Proreed grag @it | |ty et IRauswr BT arie S
ARTRE qedT ST |

T, BT ABC T 1A2~

(&) L1 T L2 & THT P FA HT g 7

(@) L/ACB+ /ABC+/BAC=/1+/2+/3 (f&7 ?)

M) £1+/2+/3F A Hd BT ? B C

() BIs ABC BTt FIUTE®HT ARTRA Hia ST FEQ T ?

(§) T TR I BITE® @1E ATNE P! AR el TaeT TRAT P TR |
PrpereT Rt FUEEHT ARTRA 180° &g WAX IfT W FHMIAOT {@TH HUEE Had
FANT AT G Jei@ e |

qeq 1 : P el PEERT AR g8 THEI § |

aTgT feguat : ABC TSar P &1 ZBAC, ZABC T LACB A D
Bt Rt e & |
AT THE : /BAC + ZABC + ZACB = 180° 4
TAA . BC 9T faeg £ we W oAt | faeg c e BA W S E
AL g4 T4 cD fa=it | c
AT
ALTEE FIUEE
1. ZBAC = ZACD 1. T HIUEE (BA || CD) WM |
2. ZABC = ZDCE 2. GG HIEE (BA || CD) WTHM |
3. ZBCA+ ZACD + ZDCE =180° |3, R Y@ BE %1 TR T3¢ RrvgaT aehl
FUEE AR
4./BCA + Z/BAC + ZABC = 180° 4.9 1,2 T3 qE
YA ST |
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AT 2 FAITH TSI WATE TG g SfEdd 0T T JAE  RIUEEHT
TATRALT TER F |

arEr fegust : PR ABC @1 9o BC AT fovg D ¥¥0 aFATRUHT G |
ZACD ST&d HIUT qIT LABC T /BAC A BT FEE g |

JRTUTA TH9H : LACD = ZABC + Z/BAC B ¢ D
YHIUT :
AWEE HIUEE
1. ZABC + ZACB +/BAC = 180° 1. Bat Bt FivTeEar dNTHRe 180° g
TP | (1T 9)

2./ACB + ZACD = 180° 2. Taem @ whi 1@ famgar T e
3. ZABC+/ACB+ /BAC=/ACB+/ACD | 3.qe1 1 T 2 o1&

4. /ABC + /BAC = ZACD 4. TS 3 HT 3% fa@eE ZACB W=k |

JHIRTT ST |

ferguepr T BE LAC & | A LEBC=30°, T £DAC = 20° 9T

(%) ZACD (@) ZADB () ZAMB &I HH Tedl AMSTRI |
THTIE 2
(&) Tef, BE L AC § | W&, /BEC = 90° & |

®Y, ABEC T /BEC + ZEBC + ZECB = 180°

E
SIET, 90° + 30° + LACD = 180° [foh, SR R |]
qYAT, LACD +120°=180° [, R KR I] -
C
FAT, LACD = 180°—120°  [FoT, T R 1] B D

¥IaT, LACD = 60°

(@) AADC ®T ZADB = Z/DAC + ZACD [AEX &0, AT AT PIE®eh! TR T
g FTH |

AIET, LADB = 20° + 60° = 80°
() ABMD HT, ZAMB =/MBD + /BDM

JqYET, LAMB =30°+80°=110°
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IIELUT 2

feguat femmT (1T BC 918 fag D T TFATRTA G |
afs LABC &I €& BE T LACD & ed CE WU FHIUT Te :

ZBAC=2 /BEC

AT

ZABC = 2/EBC T £LACD = 2 £ECD [3da< ST SIS 3§ aeX B C D
HANTHT S HTH | ]

ZBAC + ZABC = ZACD [& PIoaT STearebivy, sMmee Rt vl TRTRerdT axre
T TP ]

AT, /BAC = LACD - ZABC

94T, /BAC = 2./ECD - 2/EBC =2(ZECD - ZEBC)

ZEBC + /BEC = ZECD [ABEC HT VT BC ATe AFATSET a+ Sgd HIOT sAm@e [t
BUEEH AL G T

9aT, /BEC = ZECD — ZEBC

AT, /BAC = 2/BEC (7242 Y 3 91 )

1. aa fegua et x, vy Tz ®1 AW 01 AMSRE |

%) g) )
A
& .
A, L
A 5% =
: ",
", "Ir . K ™ ~
J,g':-:‘; ., - ~,
3 l-‘::' "II. H-\-x i; -
i ] C ST ™ |10 b =
B K = o
) g) =)
A v
L5 PI‘{” A D>
PN . & <
/"f -\'-‘_ \-L\ _."I % - I.."
o . § W
7 =, 1"-. ™, ! ,.-'"'q:r.! .'|l
s P ., i C ;
& - -, d. oy T T N
45 = A0, ol FE] = '
e I T 0 arE T & Y
B C E F
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2. Favwt fElt RIUEEHRT TEAHRT JWATE AR AW dART agHeeesT
FUEER ANTHA Tedl FAMSTRE |

%) g) ) A
A 5 P F
T Q
E B
D C
R
D C >

3. fegusr faawT, ZABC T ZACB T Sdde® ¥ BO T CO G |
ZBAC=60° § | ZBOC = 120° &g S JHITT TR |

4. feguer fam oM BC @ qARR g D TE FF AFATEURT
§ | LABE + ZACD +/BAC = 180° § g WHI THIVIG T | g+4 =+

5. P ABC & YMTEE AB, AC T BC ATE FHHIT: AT AFATIAT STHAT
T Tl Hi AT e BUEE o qage ? A ao e
FEEH ANTRA H(T g7, T TSR ? TGP a1y Al 5 =

T ROl FIvTer FRTHRe ] AraeaF = el t'l*ll\‘i'lﬁﬂ?[l

6. o fegual Poqer ABC @1 ofiv forge® A, B T C a1
ST T FHA: BC, CA T AB T FHMIAR g T
AR WEE e e | Joddal AT B ABC &1 3 c

HAANE BIUEEH! ANEHA 180° g Al THIVT e | )

12.2: H’ﬂﬁﬂ'l’g’ F’lw T!UW ‘{lﬁ%’ (Verification of properties of Isosceles triangle)

afgarg Bwr o 9w yeRer Bew &), SEeT Y g8 SfieT ST aRER §e | 3
ST ST qHM g I B qAt BT (symmetric triangle) g7 ST/ | a9
PR JGAT faf EE G | e PREe quMeagd [Muda duEE aue
TG | T TEEATs Jquiivaes el TIAT JHIVE g | T THIHET g3 3ver
P SIMET &7 AaITl TN g3 UM ISl Aeudrs Taeedrs Jel girehamT
AT T G |
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(@) TS BT ot Pty g fred T8 e afey wu & & ?
@) P, PP Y FTARE SH & R ? T AT (b AELIH T aFAT ?
(M) & FABI, HU T AH| T WIS q.%.9, AT Alebrg a1l ?

(&) B T3 ATeT PEE T faiieeiae ST SUE STAT TSeT e sl Prperaty e
freg & ¢

FATET B, 7 AR &0 | @ qEEEdE FW T WH WA 9 (e T
qiepTaT ? T T |

qTeq 3; guigaTg ST SMaTTERT RUEE aET FA | A
aTET fIgUHT : ABC USET WHigHTg PR €1 | @t AB = AC |
JRTUTE U : /ABC = ZACB

I : /BAC @ 9% AD R | 8 D ¢
AT
ALUTE FLUEE

1. AABD T AACD 9T 1.

(i) AB = AC (3)) i. et fegueETe

(i) ZBAD = ZCAD (%) i BAC T 3TeTe AD WU (TTT)

(iii) AD = AD (%) iii FTVRT HSTT ATHTA

2. ABAD ~ ACAD 2. LHLY, FTEE

3. ZABD = ZACD 3.3%] PISTahT 9571d FIUe® HUH

T ST |

AT 4: FF FAVSTRT TE FIVEE aT@ B A dF FIVTRT GH@ HHEE aiay god |
(@rem 3 &1 fa)

aTET fagu®r : AABC AT ZABC T ZACB SR | A

JRTIUTA U : AB = AC

TEAT : /BAC & 18 AD Rt |
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TTE FLUTEE
1. AABD T AACD ®T
i. ZABD =/ACD () ARG RIS

ii./BAD = ZCAD (&T.) ii./BAC &I 3t AD U (LTI

iii.AD = AD (%) jii. VAT 9STT AThTel

2. AABD =AACD 2.B1PLY. AT

3 AB=AC 3. A&V PWER ABD T ACD T S HTE® NTHH

YA ST |
|ET 5: THfEETE Pt IR STEw ST @ §76 < Tao STERATS TR 16D |
areT feguat : @Higag AABC AT AB=AC T A
Z/BAC &I 3d& AD g |
JHTfUTd 9 : BD = DC T AD L BC.
(£BDA = £CDA = 90%) B D ¢
JHIUT:
AWEE HIUEE

AABD T AACD HT 1.

i. AB=AC (3.) i. 9T RETEr

ii. ZBAD = ZCAD (&.) ii. ZBAC @I 3d&® AD WU (TTT)

iii. AD=AD (%.) iii. WTYRT [T WU

2. AABD =AACD 2. LHLY, FTEE

3.BD=DC 3. & PISTEE AABD T AACD # AT FFTEE HUEH
4./BDA = ZCDA 4. ITET PITE® AABD T AACD &l TS HUEE TP
5. ZBDA + ZCDA = 180° 5. e [T TRAT TRdT BUEES! TR ATH

6. Z/BDA = ZCDA = 90° 6.9 4T 5 dE

7. AD1BC 7. T 6 91

THIRTT ST |
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LT 6: GAlGATE FAHSHAT STt dFatdaal FHHIUTATS ST T | (@1 5 A fod™)
JTgT fITu=HT : AABCHTAB = AC § T BC &l ¥TR& AD § | A
JRTIUT THa : /BAD = ZCAD

JQHTOT ° D ¢
ALUTE FIURE
1. AABD T AACD HT
ii) ZADB = ZADC (&.) (i) ameT feETerEr
(ii) AB = AC (%.) (ii) 9TeT fegTRIar
(iii) BD = DC (3.) (iii) BC BT ¥TE® AD WUHIA
2. AABD =AACD 2.9.%.9, FGEE
3. ZBAD = ZCAD 3. &Y PREE® BAD T CAD & q&q
FEE HIH |
JHITA ST |
fezua fasgesT afd AB = AC WU x° 1 AW 7T ASTR |
F) @) A
__."E'."x_- :.}.f:_x__x
A Ao
/ 'txx 4 .,
_-'::_::' " ML
;| [ L | =
QT :

F) (i) £LBAC=50° AB = AC [ITeT f&guaeTe]
(i) ZABC= ZACB [GHIgHTg P ATURH HIVEE WIH |
(iii) ZABC + ZACB + Z/BAC = 180° [Fi[TaT Il HIUEEH! FRTHA 180° §H WIHA
YT, X° + X°+ 50° = 180°
T, 2x° = 130°

130°
2

3T, X° = X° = 65°
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@) (i) ZABC = 6x°, ZBAC = 3x°, AB =AC [9TeT fegu#Iae]
(i) ZABC = ZACB [MHigeTg PISTeT AT HIUEE TP
(iii) ZABC + ZACB + ZBAC = 180° [F[iaT Rl FIve®a! FRTHA 180° g T

e, 6X°+ 6X° + 3X° = 180°

9o, 15x = 180°
Lo _ 180°
3, 15
X° = 12°
IIELT : 2
aa faomr fegust IEEFRRIHT ATEIHAT x F AW Tl FSTEE |
(%) @)
£: A
SN
&
= ™,
b >
é o SD-}.’E Ba+—ltm—+De—xiin—= C
AT :

(&) (i) ZABC = ZACB =50°%; AC = 4cm, AB = x cm [9TeT fguaTETe]
(ii) AB = AC [FI¥[STehT SITEIT IV T STE® AU |
SIET, X cm = 4 cm
qqGT,  x=4
@) (i) AB=AC,AD L BC, DC = xcm, BD = 3cm [9T8T f4guaEte]
(i) BD=DC [AHESTE FIYEHT TF W@ ATERATS 35 qUEX WEAT qigA ATH

AT, 3cm =xcm
x=3
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feggwt =T PQ=PR T AQ=BR T WA THIUT@ TR :
(%) AP = BP (&) £PAB = ZPBA
FHTI

o fETHT : PQ = PRT AQ = BR

JHTIUTA TG : %) AP =BP

(@) £PAB = ZPBA

1. ZAPQT ZBRP HT

(i) PQ=PR () RIGREEREIEICY
(i) ZPQA=/PRB (®1.)  [FH(ZHTE B PQR & ATEARFT HEE NTHMA]
(iii) QA = BR (3%].) RIGREHEICIC
2. AAPQ=ABRP [ .Y HTHIETER]
3. AP=BP; ZQPA= /RPB  [H&Y PIYsE® APQ T RPB & (A SEEE T
HUEE HUH]

4. /PQA + Z/APQ = /PRB + RPB [TUEX HUEEH JNTHA HUHA]

5. ZPAB=/PBA [ F TIT SIS TFATSET T TTEIHI0T AT ST
& PUH IRTRAHT FEL G NS | ]

%) AP =BP (@) £ZPAB=/PBA [ 3 T 5 91d]

1. a« famr feguat SEETT STaTAT x ® " Gl ST |

(P)
&
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2. ad faemn fegust R ST x°, y° T 2° W OAW Tl SR |

A

A

Y
3. (%) fezus fo=mT AB = AC T PQ//BC WU S N

AP = AQ &5 WHI JHTUTE THE | Ny
:a‘é-"-‘\?s 4.

(@) fagust =T AO = OB WU /BAC = 90° 0

(@ feguar fa==T AABC T ABCD @HfgaTg . .
Prrsee grod Wit gaTfue T '

P

4. THETE Pqoret fa fid FIvEE TUER TS WAl TN THE, | 91 9! fow e
FIT G JHTIT TR |

5. & qHATg P qigarg BT 2, ST Terd |
6. THigaTg PO W AETEE F F TKEEAT 36T qlobrg Tl TATSTo |

12.3 FssTaT FUEE T AAGEH ¥4 (Relation Between Sides and Angles of a
Triangle)

feramremy : fo 7 1 AT STRG U9 @Eve AB fawt | fag A 9@ ST aEmEae
T3 fAfy=a ATaeT =19 1t | IR AWET C, D, E, F fogE® @R |

N

LT g 0
"-1-\_7\-.-'
Ty
A
L]
A I A B
o 7 1 et 7 2
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fe = 2 9% fIrge® C, D, E T F &% A T B T WISl | I 45U TIe®ad! Sl T
O T FaTh for a1

(&) ATFR AB HT SIFAT H(q AT PREE® v ?

(@) TS PI[STHT Jes=aT AT ST H 8 ? ; ; v
(M) T PIRSTHT T GIel &1 & &l ?

() T PI[STHT =T SAT BT FH & ?

(

(

al

) e DINSTAT FeIS=T AT BT & a8l ?
=) fog A T B AT TS HUEEH! ATTHT FAO qREdT AT ?
BT TR FEEEET JFAX ¥ (Relation among sides in a triangle)

TARTI® & 1 (F) : (AT TrTgeT Sige freeedl 951 dr T4 fearfieears
THEAT et | AT T GieT bl THNEe Tl qHedTs PR ATHies (At
T R | T e PETeR a9 T S a9 | R ehe® de ST
T TTRIT | AT BRI eaTe PR eTeea! foe Hel v eal TR
AT T | qHEAT e T I FETISET IR T | A9ty qudl TN
AT Y |

TIRTHF 1« @1 (@)
PermT YETETSTRT FE T AT9H T $eT Perew feser |

A
A A
™ P B Eﬂ

CECERC) A 1@ CEIC NG )

TA% PIETaT SEITe® 7Y T g5 Sf1eT Seeeadl AR 9f fepled@i | Jre Afesirens aer
feguepr aiferemT SHEW |

f‘qgs[ AB BC AC AB + AC AB + BC BC+AC




TIRHE & o : 2 (F)
ferr fg o Tt aleT e WX AT favweng Prpeew faeTe |

K
/\ o
M
] L

for 7 :2(%) fe 7 : 2@) e 7 12
TS OS] GaveaT AT TSI T TP EE I qT GaeaTl Gral S T Tgah!
qEE 0 AT T GgUer aifasmT SHer |

P | g e e qaH=T ER ] FIT T

Ll GIET Tl | I AT | A AR | BT
g BT qEE B @
2(®)

2(9)

2(7M)

BT & ettt

2. (@) FIUT AR & (Angle - side relation)

HITIST JARTCHS HREAT BT T S Graegel T AT | J9aTe BT gar
T TEE BT QAT T THE BT ZT g Wea A1eroT SRga | a9l et
(converse) @TE BT - S[STHT TIAT AT JAT PP (AIAT ST AT PUEE [Gq4T
TETIRT AT &g Wl TANIcHS ®IAT IRE e |

TS &1 o @ 3

F @M A9 faegane g YamT fafauast W gueeewsd ave gt gel gg | 9
I TN T foeg A e W@ BC AT e AD =it | ¥ AD 1 gafae O T8 AE TAF, AG
T AH, Al T Al fa=t | 7 RafaueT Taravesewed aFaTea! STUTHT GawwT glel &7 afag
T AT FH g, AR T |
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feguar FersmT TFaEST STETHT AD < AF< AH < Al § X &84 IR T4 |ieg, faa=mr
THEN |

et PITHT Rt BTt fAada ST AT e faade

ASITHRT &A1 &g W7 I T ATEIHIT AT ot

PRI ST §rg Al Jleel AT HATHT ATTAT

o P

qfte T | TRy e RS FE A 4T B 6 £ oo F oA ©
iy SRfad FaaT faem 9T Sl SR A |
THHIUT BASTTHT H{STEEHT ATTHT TIwel

T TEEH TN T THEAT TF TF 1T GHST fgdt | g3 T At g
ST TR Prwee Rt T el AFaTg ATAT | ST ST Dot f afid SeieeHT
T fag=t | f e SAma Mt S T afel SOIAT SHeT aie®d! Sahel qerT
TR | AGIET 3, 4,5 T 6,8, 10 T AT WCH PoeE fadl So av g e T |
TR TAPT TANTCHS FE 7, 4 T |

TARTHE 1 A : 4

ferraT fgu SR AT SEERS! TN T Bl Bl AT 9 12T THaT Bees faet |

A
Iﬂ\ | AN
/rl A B
B [ C B
C

A

=T 4@ o & ;4@ fea 7 ;4
Tl SeTeRt A fesit T e af freeret | e AmosmET aw fegeet arfesr w1t )

CER] AB T BC &I AC T AB? + BC? AC?

T TS T

4()

4(9)

4(M)
BB & ettt e e
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AT AGHT frerdge aw faguar frerdgeem fasnt frem, e 237 )

TARTCHE fene
w1
1 | o T g5 IOTe®d! ART q91 el 3ol €7 |
2 H PISTPT T BT TFE ST AT BT TFE ST 5ol &7 |

ke S L L I A R A el s e b R e
3 TS e forgETe & T RafaueT WeEavee® Hel T qawal gl 67 |
4 BT PIETAT FUH a7 T §8 qOEEd! avidl INEHALT JE 573 |
RS A 7 4 AR IRIANRE ard S g fewm gaar am s
"YTEATIRG" & AHEIE TRITET &7 | TqHT TANT SAMHAGHT dTedh AT TUTAEHT ST
THT &7 | PIETT BT T EEH! GFd qUT IoTE® T HIEEH! vy Graals T&
T q [SUET TITEEHT AT 9E A Tard |

() F TN PIUTHT AR TERET T TSI TG AT AT U G T, fehT 2t ?

(@) TILT I [ AYAT JAT TEEEHT TATRUHT [AEEH! WX JIHTT T [ABT BT
g5 [ e 7

(1) 3 B T FHBIVT BISTAT HUTT T = AFTbT AT + AT TS TTHAT HY IGTST
qirg g ?
(%) %7 Ui PO SIS g% S1aT MTe®ap! ATIehT JRT 8T SN &t Y & g7 8T ?

IIMELT @ 1

AABC HT af§ /BAC =50° T /ABC = 60° W ST ATHI AT T HIHT Bl {AT FA
ZET, Tedl KSR |

AT :
T&t, /BAC = 50°, ZABC = 60°.
C

g 98T &, ZBAC + LABC +/ACB = 180°
AT, 50° + 60° + LACB = 180°
q9El,  110° +/ACB = 180°

— 0. 0
ERE ZACB =180°- 110 . -
T, ZACB = 70° E Y
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TG FIWRT SAT P LACB NUHA TG (T ST AB JET ATHT HSAT &1 S FeIsT=T
T BT /BAC WIHA TG 0T ST BC FOST ABC &I W= Bral 3olT &7 |

fe=®T AB = AC = 25cm T BC = 14cm & | af§ ADLBC ST AD £

T AT el TSI |

AT :

T, 5 3 C

AB = AC = 25cm, BC = 14cm T AD.L BC [ 9TeT fagua]

BD =DC =%x14cm

= 7cm [@HfgaTg Prper sfifargere smamaT Rafauer avae smaReTs g8 saE
ST ST S

AB?=AD?+BD? [H®NT AADB HT TSR AR |

AT, (25)%= (AD)? + (7)2

AT, 625 = (AD)>+49

AT, 576 = (AD)?

FAT, /567 = AD

AYAT, 24 =AD

- AD &I T 24cm & |

feguat fa=@T AB =BC WU AD T CD 1 fe=@n ®weat
TRy g, Tl SR | A C

AT

IEl, AABC HT AB = BC WUH AB T BC & J+E &IVE® /BAC T LACB Fl AT ST
g9 | AN /BACH AT LADB ST FH &g |

HIX AACD AT AD &I FE &I /BCA & W CD &I @ ST /DAC Bl | ZDAC F
A /BAC 9T FH &5 | AN LDAC B AT LACB Wl W &3 |

PISTaT SOIT T PIUThT GFIPEHT ATATCHT ST AD I ATT ST CD T ATINT &l g |
BIEHLAT
() ZBAC=/BCA (i)  ZDAC<ZBCA (i) CD<AD &g |
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T+ - 12.3

1.

qAH F, @, T 7 TESFAR AT AUH AABC AT

(i) TEIN=RT ATHT SToIT (i)  qoIN=T Frar =10

(iii) FHRT ZAT HI0T (iiv)  FEIWRRT |AT P07 HA 8, Aoy |

(®) ZBAC =90°, ZABC = 50°

(@) ~ABC=2/ACB, /BAC = 80°

() ZABC+ ZACB = 120°,/ABC + /BAC = 90°, ZCAB + /ACB = 150°

(@) AABC AT ZBAC=90°, AB=9cm T AC=40cm HT BC & AT FT &, Tl FRISHH |

@) 10cm, 12cm T 16cm SFEEH! AT HUH BRFT THHIT BT 21, 8., Tl TS Tor |

(M m2+n% m2—n? X 2mn T3l GHHIT PSIaT EE® g1 WAl I TR,
Siglm Tn gATCHS S&Ale® g |

(&) 10 cm WTHT {1 WS THATG (equilateral) Brqsrer ofifargefa smemarwar
T [T TFAZ (I9T3) HA gy, el AMSTard | A

(%) feguarr =T AB=AC § | & AB > AD & Hichrg bt ? &

E D [
(@) Fe=@T ABCD TSar &d &7 | i€ AC=20cm <
AB = 16cm ST BD T AD HT TFTE Hd g, Teal

AP |

(M) fog P AT @T AB AT FiT {11 WETSE®
fa= aferg 7 faieewed gavwT Gt &7
BT A& TR |

TARTHS

1.

e ATEER T FAA S a7 6 T T FAA q7qd, Tl AE RILOTEAA
fega |

(%) 1,2,3 @) 2,3,4 (M 3,4,5
(&) 3,4,8 ®) 31417
2 2
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E1C)
:l '3 YHTATY TqHSRE (Parallelograms)

13.0 TATEWTRA

ged 2t | g9 fagamiieedrs tHuly el T8 SH faieTd! SadeT T Ts el
forsepe STRITERAT HIHHT AT | G Poeee & & 3@TST Gl g, AR THEHT FThel
nﬁhw%aivmmmﬁwéﬂﬁql

Wﬂjﬁ

(%) /(%y\\
1 1 1
1 > ' \\/

JRTEE AR TASING PETHT THA TR | THET TTHT T THE Al THEH TRATHT
TF AT TBAT TR |

TP FARAB! (THIATE (FATER T&q@ T afeeg; |

@ EEE G WUET SOEers G Qs (parallelogram) g | 9
QIATITERT STTETCAT SATTITERT 7 TREE FANT T AL AHSHT [aee T

TRUST G | TG T [T MFATTERE S
FHMTI FqHIAPT THHE TEEE TET g |
AT AHTH THE PUEE T TG |

!P
4

4
4

4
4
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AL TAIH [FHUEE T TR &g |

Seafad TR TEET fAavaEEs wRcHs e sftear waeeEr ¥
it gt | Tat faieeas dgnfae wwar yafn T & |

13.1 THEFAY Aqseat fafamgest dgunfa® JHOT (Theoretical proof

of properties of parallelogram)

qreEq 1

AR TS @ ST T 8@ HUEE T g |

argT fesuat -
AL FqHST ABCD & ST AB // CD T
AD//BC & |
JRTIUT T
1. ZABC=/ZADC, ZDAB = /BCD
2. AB=CD,AD=BC
= : fag B T D SIET
JHTOT
qTE FRUTEE
1. | AABD T ABCD HT 1
i. | £ZABD = /BDC i. [AB//CD HT &I HIVE®
iii | ZADB= /CBD
1“ i | AD//BC HT THFIR FIEE
2 | AABD =ABCD 2. |=r 9. EIR TIHTEAR
3. |AB=CDT AD=BC 3. | oY P 97T SETe® aXE § g |
4. | £DAB = £BCD 4 | o Ted PR 99 HUEE TUET §E |
5. | £ZABD + ZDBC=/BDC+ |5. |g@X HIVHT T HIUEE SISET SUET A
ZADB
TS |
6. | LABC=ZADC 6. |q=g 5 91

Ad: AB=CD, AD = BCT LABC= ZADC, £ZDAB = /BCD

T, e - )

JHITT W4T |
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qredw 2 (@1ed 1 F fa\w w®)

A 1 B
RIFL ﬁ%‘({?ﬁ' : ~. T
U ABCD & AT AB=CDTAD = BC § | )
TRTIUTE U : ABCD ST GHMTRAX < &l | D n c
ST, AB //CD T AD // BC
T faeet Ac fa=t |
THTUT :
qWEE FUEE

1. |AABCTAACD T |1

i. |AB=CD i | emer feguer

i. |AD=BC L [ S

AC =AC i,
HTVRT 9SIT

2. | AABC=AACD 2. 9 9. . TATEN

3. | £ACB = ZDAC 3. | A EY Pere 9T FUEE aER g |
Z/BAC = ZACD

4. |AB//CD,AD//BC |5. |UaX #UEE qUET HTHM |
#d: ABCD TS FHTHTRAT I el |

T WA |
|qey 3 (AT 1 H fa@w @)
T FHIEE T ATH TGS TAAR TG &7 |
e g -
U ABCD § ST@HT LABC = ZADC T /DAB = /BCD § |
FATfOTe T
ABCD TSaT A AT &l | 3™, AB//CDT AD//BC A
= et Ac fa=it |
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AIIEE FHUEE
1. | ZABC+ /BCD + ZCDA + /DAB = . | T Bl FvEEe! ANTEA
360° 360° &9 |
2. | ZABC +/BCD +/ABC + /BCD = J/ABC = /CDAT /DAB = /BCD
360° —
Or, 2 ZABC+ 2./BCD = 360°
Or, ZABC+ /BCD = 180°
3. |AB//CD FAR Bl S0 FRTHRA 180°
HIHT |
4. |g& T8, /BCD + LCDA=180° PT 1,2 T |
5. BC// AD . | TR Bt PO AR 180°
HUHA |
6. |AB//CD,BC//AD 33759
7. |91 ABCD TSaT JHMIR AT fTd sEEE FHFTFAL AIHH |
Gl
T ST |
qTET 4

TZ ST TEY T HHTAR JATGUIHT THIATHT B9 DIFT [I7e® Higd I@mavaes
qf SR ¥ aHEaE § e |

et fazga

AB T CD T ¥TeT I T GHMIY WEUSE® S | AB = CD T AB//CD T | I JIe®

AT C;BT D 9 FSTH S |
Wﬁ'l?‘f"lf["?{ﬁ:
AC=BD T AC//BD

o faeg B T €

T, e - )
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TWEE FIUEE
1. | AABC T ABCD &1 |1
i. |AB=CD i | omeT feguer
ii. | £ZABC=ZBCD ii. | AB//CD T ST THAX HUEE
2. | AABC=ABCD 2. 9. I . THATAR
3. |AC=BD 3. | oY Pwet 9d EEE aE g |
4. | £ZACB =ZCBD 4. | A EY PereT 9T BVEE aUE g |
5. [AC//BD 3. | TR PIVEE S TTHM |

o AC=BD T AC//BDES |

THITT W& |
qeq 5

FEY T THETAR @1 GUSHT [quiafa<at B9 B9a fargee Aign JQTaugee ATIaAT
TAfEWISH &0 |

a1gT fagust | PQ=RSTPQ//RST | THHAT fAIdT BT HALM: P TS TAT Q TR SSTHI |

WETEEE® PS T QR [ 0 AT Ffeqa G | p 0
TATIUT T 0
PO = 0S T QO = OR [, PST QR ATIEHT THiEWHE gg1| R S
JHTOT
AT FHILURE
1. | APOQ T AROSHT 1
i. | £0PQ=ZOSR i | PQ//RS AT T THX BIUEE
ii. |PQ=Rs [ [ ey
iii. | £PQO =ZSRO ii.
PQ//RS AT T THAL HUEE
2. | £ZPOQ =AROS 2. @l 9. @l THATAR
3. |PO= 0S,Q0=0R 3. WWWW
FUR T |
4. | pS T QR ATIHHT HiGANH AT | |4 |F=w 3 &1e

JHITT ST |
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qrea 6

UMY AqHART [THUTEE ATTAHT GRIGHTH §oA |
aTET fegua®t © PQRS TR FHMAX IS &1 SEHT

P

SO

Previe® PR T Qs famg O AT GRERT WU G | A
AT T : PO = ORTSO = 0Q S R
JHTOT
RV ELS FHIUEE
1. | APOQ T AROS AT 1
i. |«opa=-0RS i. | PQ//SR AT TS THAX HUEE
ii. PQ=RS ii. WWWW
2. | APOQ = AROS 2. |&rl 9. ﬁ.m
3. |PO=0R,Q0=0s 3. |oeq P a9d e ® aE) g |
#q: .9, ABCD & [qaie® quigs o g |
THIOTE ST |
qreq 7 (AT 6 FV [FAW) C
A N TR [qHUTEE ATTEAT AW FFod 79 S
FAHA T AIHA T | 0
aTET feguHl: ABCD TS T &1 | AT faaviE® AC X 5
BD Frg O AT FUTST G T ATTEAT GG WOHT
T 1A0=0C T DO=0B § |
TRTIUTE IS :ABCD TSl FHMIR = ol |
JQHIOT
TWEE FUTEE
1. | AAOB T ADOC 9T 1
i. [A0=0C .| aTET eEueTETe
ii. | ZAOB = £COD i. | efwifE FEE swTEe
iii. | OB = OD ii. | erar frguaaTe
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2. | AAOB = ADOC 2. |9, @ 9. TIATER
3. |AB =DC 3. | oeq BT < oTEE aXE §ra |
4. | ZOBA = £0DC 4 | qed PIea G RS aUEE T |
5. [AB//DC 5. | TR PUET T HUH |
6. | AD// BC, AD = BC 6. | AB//DC T AB = DC WU |
7. | ABCD TSeT 9. 9.87 | 7. | gFE AEEE FUE T GHMAL HUSH |
YA ST |
feguwt e x T y | AW e SR | A E D
HHTEM:
ETHINTS 9TeT 3,
(i) ZBAE+ ZEDC = 180° 5 N

[ AB//CD ®T HHATIA Rt Fue®
#9ET, LEDC = 180°- /BAE = 180° -116° = 64°
(i) ZDEC+ ZECD+ ZEDC=180° [ ACDE &I il #IVe®d JNTHA |
HqIAT, y + LECD + 64° = 180°
AYAT, y+y =180° 64°
qIET, 2y =116°
I PR, y=58°
®IX /BCD = /BAD = 116°
qIAT, x +y = 116° [ ¥.9. ABCD & T+ @ HVEE |
AT, x = 116° - y = 116°- 58° = 58°

LT 2

HYRT GHATE AT PQRS AT PSR H1 AW TedT FSTEM | Q
qHTYM LT .
TET, LQPR = ZQRP =37°[... PQRS THATE AT WIHA

S
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ZQPR + ZQRP + ZPQR =180° [ ZPQR &I R VeI TRTRT |
AT, 37% 37% LPQR = 180°

AT, Z/PQR = 180° - 74° = 106°

®fY, /PSR = ZPQR = 106° [... AHETE IqHS PQRS FT THHE FIVEE
#T: /PSR = 106°

AL TAWAAT TIST HUT THRUT T WA T HIUEE THRIUT Zo WHT JHI0T
T, |

arEr feggat
ABCD T3l FHMAY AW &, STEHT LABC = 90°F | g
TRTfUTE T
ZABC = /BCD = Z/ADC =/BAD = 90° (T&% HHI) 1 ’
[ >
JHTOT
ALTEE FIRUEE
1. | ZBAD + ZABC = 180° 1. | AD // BC T FAFTT Reft SvEear I
ST /BAD + 90° = 180° 180° g9 T 4TeT feguerate
#9AT /BAD = 90°
2. | #«BAD = #BCD = 90° 2. | QTR AT T FEE
FUER G |
5. | ZADC = ZABC = 90° 5. | aHMTR A avE B
FUER G |
6 AT T TFE BT
ZADC = ZABC = 90° AT g |
#q: LABC = /BCD = /CDA = /DAC = 90°

THIT W& |
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1

136

ad fezuw faoee oW mFaY Fqes gART @R x T y &1 AW &fd gagar, ool
LR |

(P) @) <y

(7

()
8x
3x — 11
3x+56 W

feguaT FaE®d T x, y T 2 F AW Tedl STl |

D C
Hirer Pt ABCD USeT SWaTg TS &7 | A £/DAC = 36,
TGP A BUETH! A Il ASTE |
A B
P H (0]
! AT MN = OP T PM=NO § 9 MNOP
MR IS & 9 T e |
H N
S \% R
PQRS TSl HMIFAX QW & | X T Y [W@METEE PQ T
RS T HeT fovge® &1 W PXRY FHMIFAX oW &1 Hel
T TR | P = Q
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6. feguer =W AD = EF, AD//EF, EF =BC T EF//BC §

7

8.

9.

9 ABCD THMI-AX TS &l Hel JHINIG e | A B

. U AT TS TEEHT T (e ST I T GUHTIR T €

T JHIRT T | c

ferguert T ABCD USeT SHMTRAR A &7 | y!

X TY A BC T AD FT HeA fge® & | Ax
BY T DX & farebui AC @E foeg P T Q W1 @rea °

B W9 AP = PQ = QC & WAl THIvT e |

T3eT IqHST SLOW & JTHAT SL=10 = OW = SW § 57 & AT AL TS
AREIRCIUCREEEE

10. T3ET IXRS MOAT § THAT &t MA™ OT @5 fa=g R W1 &1dal § T MR =RAX
TR=O0R § W9 IF AN AR AQS & FH THI T |

11. 9 JGE® U FqAST g7 ST THITT THER | J9a! fae Jefer | &

Ay faemaTE yairg T afebeg, faa=mT TR

12. QUSSP X JAT foeaTearadT FHMTR A, TP T B ATHT TG

SAETEEH T TR T | [AHeEar THHFIL TqHe@! [aeaeed! @it
TR |
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13.2. Gt "o forgan gwafraa auwmEe
(Facts Related to Mid Point of a Triangle)

AR FHIT T FAATR AT TOEEH TN T B FFl 97 e e
T qleprg ?

PrferT sTe T 7 fage® SieX #(a el GHMTIR AREEE TS A ! Gahel
TR |

qTeyd : 8

Bt | T=er o weg fargate e srRt SR @R g T fafaewr e
FH AAATE THGHTH T |

aTeT faguar : AABC HT AE = BE T EF//BC § | A
JHIUTE U : AF = FC

F
=1 : fag F 91@ BC @€ D AT #7a¥ T FD//EB TR | E
S B 4 D
RS FIUTEE
1. EFDB TSl HMIFAX QAW &7 | [ 1.EF//BD X EB//FD WUHA
2.EB=FD 2 AL TSI GFE eIle® WUl
3.AE=EB 3. feguemETe
4. AE = FD 4. 2T 3 M
5. AAEF T ACFD AT
i) AE = FD (%) i) T 4 FTER
ii) ZEAF = ZDFC (aTUT) i) 9T HUEE (AB//FD)
iii) ZAFE = ZDCF (10T iii) WS BEE (EF//BC)
6.AAEF=ACFD 6. 9.l AR
7.AF=FC 7. ATET FISTT TR TSIEE NUH |
T ST |
|qTET 9 (T 8 I foaedi™) R
FA Frvgeren ¢ oo W forgge SeR T dE qee /\’\
FHEAY &0 | E 3 +D
JTET fTguaT : AABC 6T AE=EBT AF=FC § | EZ{AM-S%‘)
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JHIUTE U : EF // BC
T : EF=FD g¥ T EF @8 fovg D q¥ §i@IQT C T D ST |

JHTOT
ALUEE FRUTEE
1. AAEF T ACFD AT 1
i. AF = CF (30 (i) aeT feguet
ii. ZAFE =/CFD (&) ii. TNAATE PEE TTHA
iii. EF = FD (%S10) iii. TAATETE
2. AAEF =ADFC 2. gﬁ'g FTAR
3. ZAEF = ZCDF 3. TEY I q1d BIUEE WTHA
4.BE//CD 4. T (3) ATAR THL HUEE TG TTHA
5.AE=CD 5. ATET PSS! 9 EleE HUHM
6. AE = BE 6. 9187 REuaEe
7.BE=CD 7. (5) T (7) 9
8. BCDE ®HMAX QW &T | | 8. BE = CD T BE//CD WIS
9. BC // ED (EF) 9. AT AP THE SEEE TP
YA ST |

%EF:%BC@?WWW&HH@W

A
ITELOT 1
feguer oW1 D, ET F %W BC, AB T AC & &I . .
fge® g1 |1 a[€ EF=2cm, ED=2.6cm Y FD = 1.5cm T
AB, BC T AC I q¥aTg JedT AMSTerg | B D C

AT

g e g, EF=%BC 3 ofieT s wer foreg i X@rave 3T e e g
WCF ]

3o, 2=%BC

#I4AT, BC=4cm
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T, ED=%AC

qIAT, AC = 2ED
=2x 26

=52cm
FD=1 AB
2

JY4T, AB =2 FD
=2 x1.5=3cm

fesuaT fe=@T D, ET F F¥E: BC, ACT AB & HeX [qge® & |

% D,E T FATE JISET IR 1T AT PIe® avg ?
YT TR |

THE

1. DE=BF,DE//BF [ DY E &AL BCTACW%‘TWWI

2. AEFD=AEDC [ fq@&tl ED & HMIFR =Sl DCEF ATs RY PrferT fawmie
T ATH | ]

3. ADEF =ABFD [~ 4@ FD & GHMIR IS BDEF A8 &Y IS fasor T
TUHT TP ]

4. AAEF =ADEF [+ S99 9T ]

9 HTT, AAEF, ADEF, ABFD T ACED &Y PIsie® g | [0 2,37 4 91¢ ]

s 13.2] .

1. () fegwer feamT AP = PBT PQ//BC G| QC= 2cm ST CA VAN
(T BT ? BC = 4.8cm 9T PQ T &, Tedl MGEr | Z/f‘\;
B TG

@) feguesr fAT CE = 2.4cm, AC = 4.8cm,
BF=1.8cm BC=3.6cm T LFEC=52° T

ZBAC T AT #q g7, Teal SR |
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2. FE¥T EX F WM AB T AC &1 7T fovge® &L |
AD & BC @TE D HT T EF &% G AT
FIEH G | AG = GD &g Wl JHINIT THE |

3. fugwer fewT AB = BC T AP//BQ//CR G |
T TR

(%) BX=% AP

(@) AP+ CR=2BQ

4. = ABCD AT AB, BC, CD, DA & Aed fage® s
AL P, Q, R, S Y, PQRS TIT @
FHTIL FqHS §rg WAl T i | " e

5. Tl T PQRS TS UMY T &l | R
farsput Qs AT o B qE fAEE XTY §T I sx=QY G | ‘
PXRY TSET GHTAR T &1 9t S T | .

P 0
A

6. AABC HT B &I & TAD=CD & W™ BD = 1/2 AC

&g 9 T e |
H C
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q15
: l él ¥ddl (Construction)

14.0 TAESTHRA

famiieedTs SemaAT HT fuR ST ASTelt | a9l 6/6 ST GHEHT e MY |
JAF THEH! TIIEEATS 1,2,3,4,5 T 6 AHHT T | TAF THEATE TAHT (oA I
TR | SATRAT TR TFIL AP o it |

| | ya

LA <> | Q
A T TEHT TS TR WH 6T UGl GHEHT T9) | & 99 qEH 1 THe® TSl
TEH], 2 THE® bl UEHT T4l | IH TA THEETHT STHRETATS T TTHITH! HETIT
T T JeTeed! St @ISt | FHEHT GAthel TR AT TS IR IRy |
(&) TSR T & & ? (@) T fTaEE ® F g 7

Tt qEw fred @R qiEduly T T GEET BaT AR Madl s
AT T T T T qS TRTeTdT TIRAT qHEd! T TR I F&ImT G
TIAT T& ML |

TG A IR TREEE T [qiiees [eaeEes! JAT g tedT HEeEHT
HEIT TEDHT G | AT & fafoeT TPt TRl AT JIAT Jeqaw Teg! |

14.1 IIHSEER TAAT (Construction of Quadrilaterals)
ST FA FIA AT T T BUEE GG ?

fafieT TPt PIUETHT (WK : 45°, 90°, 75°, 150°, 135°) THAT HFITE T Thelepl TATT
TR FEA T iy, THEHAT AR T JUEH! [THIATs FATHISHT TR THRI |

o foiigeer AT T 83 |
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14.1.1 &®T TFAT ( Construction of Square) A

T TS B 8 ? JHT ETEE T BUEE HT grg ? 41 eTHIATS ITer
TEgHH HU & | qF gt feguer e semumeeaT avfer T TE) |

X SET SETEE e T G DUEE THSHNT WA TS O dvrg ||

Cc

(F) TIET AR TS feguAT SHT AT (When length of a side of a square is given)

TSl 9T AB & AFaTS (45U a3 ABCD &I THAT TR |

FETL:

feguatr AT SUPT AT aFTBT G qAR T |

AUEE

1. feuar T YOS T @vs AB fas | X y

2. a7 A T B AT FFAEH TN T 90° FT HI0T
fig=t | frmg A T B WT 90° T FIT TG D <
W@ HA: AX T BY A fet |

3. HFEHT AB TSP AAATEH! T TR >
{5 AT B ST FHAL: AX T BY AT &1t

NG Wiy

4. faweg® Cc T D WST |
I8 ATEEF a9 ABCD T ST |

(@) uIaT fawuisdt avag fguaAT avit THAT (When length of a diagonal of a square is given)

T3eT fq&0l PR 1 dFaTg [RUHT a7 PQRS &1 TIAT T | p 0
QHTET:
feguer AT WU AT aver @rer et | . |
AOEE

1. PR =8cm %I T3eT fqyr W@m@ve fa=y |

2. Fite siieEEaTE faavier amar T | aud faeg P TR AT
FFEH] AT TR 450 B 0T fg=t T Fiieqs fomgems s 7 fadt |

3. HFIEHAT PS ST =T (T P T R € S F (49 feamr =moee fa=it T
IUEE FeUH fagars Q At |
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4. fog Q@ P TR AT AR >
AELIE a9 PQRS T AT | X

8cm

T ATt
1. PR =8cm &l T3al
ferem Emave fg=i | :
2. faeeul PR @1 S
TS AB fa=it :
T Fiiaua! faegarg
0 7 feat

3. OdCA AR T B [T4cm &
A BIEF T HA: ST Q AW
feett fepmm et fepviEe
FER T ATIHHAT
qAfESI g T4 Fiferg |

4. fag s T q o€ fagee
PTRET SISt

ATTIF T PQRS T AT |

5. &1 = PQRS & 75 ? qfe TR

P.
I
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14.1.2 FId®T T=AT (Construction of Rectangle)

AT AAH & 81 ? TGAT A6 ® T BUEE HK[ §g, SHIBEATS 16T TeqdH! B
211 o BTl faguet fafie srameameeHT ST oA TEE |

T3aT HIUH! A19 90° HIAT T GHHI AUH THMAX Aol A-d (Rectangle)
A |

TIAT 1 T 3T fawuist awag feguan stast &=

(Construction of rectangle when length of a side and a diagonal of a rectangle are given)

PQ= 5.2 cm, fa@IT PR = 6 cm WU AR AT TR L S

QHTTE:
feguer AT UHT ATAIRT AEdET @ fa=t |
ALUEE : P 0
1. X@@Evs PQ =52 cm fait | X
2. FHFESH TN T &g Q 71 ZPQR = 90° fa=it |
3. SFITEAET 6 cm o =Y {TTX -
forg p e Qx A1 I T A N
foregar R A Rt B 9) < R
4. &g P A1E QR TTEH AT T o
févg R &me 5.2 cm @1 =T ©¢
F1E T Fifauar fagars
s 7 it | (b 7) .
Q
5. fag PIR AT s HT SE 5.2.cm

ATTIF AT PQRS TAT ST | (Fepe?)

14.1.3 HTETAY aﬂﬁiﬁ?ﬁ THAT ( Construction of parallelogram)

AT TS T THHT EEH! THAT I el RAeTHT FAhel TEDHT & |
o BT feguet fafirT seemeeaT UMY aqiseEe! TIAT Teg |

(@) ATE 2 AT e T faeigefa=aat HUT fGTTAT (When two adjacent sides and

angle between them is given)
PQ=6.2cm QR = 4.5 cm T ZPQR = 120° HTH AR AQEH! AT T |
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THTYTA: R

feguar AT WS AT THETAR TSR Gre
fe=t |

TYUEE

1.

(@)

W@ PQ = 6.2 cm fE=t |
FFESH A T4 fawg Q /1 £PQX = 120° fg=it | /
R

FFTFHAT 4.5 cm BT 91T 78 5\|<

QX AT FIET T HMfeT fargers
R AT feeit |

ﬁﬂ%’Pﬁ'l’c‘%.ScmTﬁW N
TR @ 6.2 cm H AT
IUEE fg=t T Hieus
g s @
&«'ﬁl 6.2 cm Q

forgE® P TS, RTS ST |
HAATIH THMIIR FATAS PQRS TATX AT |

fo =St PQRS [T TAATERST FHMTR I &l 7 e e |

TZ AT AEH HARE Y TIT [qauft A0 fTZTHT (When two adjacent sides and

a diagonal are given)

TSl FHMTAY IS MNOP TIAT TR, ST@HT MN= 5cm, NO= 3.8cm T MO = 6 cm

g |

P

THTYTA:

feguahr AT NPT ATAIHT THMIIR ST @bt R |

AVEE
1.

2.

[@ETE MN =5 cm Rt |

FFEHT TART T fag M T 6 cm FT =19 fa=t |

farg N @12 3.8 cm &1 =TT fereft T =X 3 T AT FaA T fa=t | Ffewwr fageE O AW
st 1

NT O et | e 7)
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e FFEAT 3.8 cm BT I R

5. f&vg 0 e 5 cm #1 = fesit | A& M \j
[}
=19 fg=t | (T )

6. TWT 6 FT AUEE HIATH
forgeg p AT fedt &
7. fage® P T M, P T O WIet |

AAIF AL AT MNOP
GRIEE T
M N

FT SIS MNOP RSUaT sraemeraa >em
FHFTAR T &7 ? qRe T |
(T) TIST AT X TE a1 fawruigest a0 feguar aummax aqHstst =

(Construction of parallelogram when length of a side and two diagonals are given)

3.8cm

TS TS T8 PQ =6.3cm T {A@{E® PR = 8.8 cm T QS = 8 cm WTH! FHATX

ATHTHT TAAT THE | 3
=

LN

ferguapr AT ST ATAT THHTR T Grer fa=t |

R

Q

S
1. 9ER @S PQ = 6.3 cm faSt | R/
2. AT 4.4 cm ® =9 R foeg v
p aTe Wiy =Tw Rt | (6 7) K &
3. Fﬂ'a'TF&4cmaﬁ'%|Tq§fQ5|'lEW&r >
=17 fe=t T Fifawsr farmr o 0
T fe=it |
0((\ 70
4. fa=g 0 @ pTQET ST | (o 7) » K
5. OP=OREY T PO &% R &F ¥ |
@& 0Q @E 0Q=0s g WS P Q
e st | (R 7) 63 cm

6. fge® P TS, QIR RTSEI
ATAIH THMAL ATHST PQRS TR AT |
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(&) T SAET ATEA AAEE T IAE [(EUAT THMTAL AHAHT AT
(Construction of parallelogram when measure of two adjacent sides and
height are given)

AL FCHS ABCD &I TIAT THRIE SE@HT AB =5.2 cm, BC=4.2 cm T I8 3.6cm § |

THTYT: D C
feguar AT WU AT TR AT Tt gt | i 7
ALUEE A B

1. ¥R @ErE AB = 5.2cm fa=t |
2. fovg B AT FFIEH TR T LABX = 90%&T ae | (e ?)

3. 3.6 cm SXERAET =9 BX AT P D /
g Y AW feEt fem ) M

4. fgg Y AT AB ®T ML
g T8 W@rEve MN fa=t | e )

5. fag B aw@ 4.2 & =@
fr® MIN @7 fareet &g C A et
A

6. fag C 9@ 5.2 cm & =

MN #T fegd e D c2em
it |

7. fage® BT C,A T D WSt (f 7)
AELAF GHMTC aqHsl ABCD TR 4T |

N

14.1.4 TS AJHSTR! TAAT (Construction of Rhombus)
UG TS ST & &1 ? TqH UEE & & g1 7

HATE TASP! TAAT AT et TqHT fafie UEead! aReT IHH g Aaea®
g | GHATE TN ST AR A AATEED! T3 aUaT TUH! ATHT T e |
IGHT favares MHFMER g :

1. ¥ VE® a0 §9 |
2. faaiee sragwr wwfgpseE g9 ?
3. fyavies a7 T FCTSH g5 ?

Y YWTET T TP TTATS THATE T (rhombus) A |
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oS gt T AR T SHETg T ER! TaAT e |
() TIAT AATH FFag [ITUAT GHETg FqHTHT AT (Construction of rhombus when

the length of a side is given)

F UM T TWLH T TR x cm, ATHT TG STH GAAE TqHAPT AT T

qiprg, GARA TR | AT TS AT A& BT FH AT ST AT (Ary=a Tq9qar ? i 19
Tl ? GEATTA TEATEAT Joid a9 | T GAh TaH TAATEHT AT AT A0S
AT T i s ffve T e

@) U3 {el T 3T fasutst AT fTTTAT (When length of a side and a diagonal are given)
MN = 5.2 cm T MO = 7.2 cm WU&! GHATE TqHerd! AT e |

YHTYE

feguer AT TP ATHT THATE TTATH! GTHT TR
TH T St | M N
AI0EE
1. MN =5.2 cm WU faer @mave fa=y |
2. M dTE & HMT 7.2 cm & A 9
R et = fg= |
3. N ST 5.2 cm & AR AT
T 2 HT ATYAT I T FIEA T FIETH
forges o 7w fa 4
4. NTO,M T O ST |

5. M®TE &% Al 5.2 cm &0 =19 fa=y |
T T 0 e 9 & A A9
fig=it T Ffeuar fammg P fasif | M - \

6. frgEE 0TI P,PT MR

AT ATTF GHATE AT MNOP TR ST |

P

%

14.1.5 9w Hﬁﬂ?ﬂﬁ AT (Construction of Trapezoid)

FHEFT TSI TIAT TAART qleed THEAFT FqHS TP & 8 7 TJqH TE® & & g,
T TAT TAER & AAEF G | THIAH A T T ATST THATIY TEEE
TP TR 7 g |

oe gt fafsrer sraeameeH T Twer AqEEER! AT TEE |
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TF TSl THHE HEE GHARAR AP T Ss GHAF = (trapezoid) WA= |

(@) f $fi@T = T 9T U A fGZTAT (When length of three sides and an
angle are given)
D C

AB || CD,AB=8cm,BC=6.0cmYICD=4cm and
ZABC=60° WU THAF TCHSIH! TAAT TR |

A B
QHTUE -

feguar AT TP AT TG ATHABT GTHT TR T T €Y |
TV

1. faereEn AB = 8 cm fE=i | /i
Y D -

2. g B AT FFEAT AT TH - D__dem ¢

ZABX = 60° fa=t | 120
3. 6cm @ WG BX AT C Poaet it | 6 cm
4. fa=g C AT £BCY = 1200 BT Hv7 fig=it |

/B + /C=180° 60

qad, /C=180°- 60° = 120° A 8 cm B>
5. 4 cm SE@ A9 CY AT D

P TRIY |
6. fog Dz AR

AAAF GHAFT A ABCD TAR 74T |

1. fegua sEeaEeEAt aifges T|AT T JG9HT I THE |
(a) SIS A¥TE 6.4 cm G | (b) @ ABCD ST@HT AB=6cm J |
(c) fawvicEa T E PR=58cm G|  (d) [HFvieEas! q¥E 6 cm F |
2. feEuFT ATEAEEAT FAFART AT TR |
(a) ST TSIEEH TFITS 11 cm T 8.5 cm WIH! AIT ABCD
(b) ST PQRS STEHT QR = 3.6 cm fa& PR=6cm § |
(c) T WXYZ STEHT WX = 7cm T XY = 4cm.
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3. U1 AqEAEEAT WY FAqHTEEHT AT TR |
(a) WHMTX TS ABCD ST@HT BC=5 cm, ZBCD=120° T CD=4.8 |
(b) WA FTHS PQRS STEAT PQ =4.3cm, PS=4cmIPR=6.8cm § |
(c) WHMTR TS STEHT TIAT ST 4.4 cm T fIahviE® 5.6 cm T 7 cm &1 |

(d) FHMTAX  =quel WXYZ SE@T fqa@et Wy = 3.8 cm, fa@W XZ = 4.6 cm
fofieeta=rar #I 60° F |

(e) FHMX ﬂ@‘iﬁf ABCD STHHT AB=6.5cm,BC=3.4cm T 39 AL=2.5cm § |

(f) AT I MNOP ST@HT MN = 5.5 cm, MO =5.2 cm T S9T8 3.5 § |
4. TEUHRT FTEAEEAT THATE FAHTEEHRT THAT T |

(a) FHETE AT PQRS THHT TIT I 60° T STl AFATE 7.2 cm G |

(b) HHETE AT ABCD STEHAT AB = 4cm T AC = 6.5¢m® |

(c) EHATE IS ABCD AT fqaiig® FAM: AC=8cm ,BD=6cm § |

(d) EHEE TS MNOP STEHT MN = 6cm, /N =75 |
5. feguat sreaEEHT qWAr AAHEEERT AT THE |

(a) @.90., ABCD ST¥HT AB =6 cm, BC=4cm, CD = 3.2 cm, /B = 75° T DC//AB.

(b) |.«1.<1, ABCD STHHT AB // DC, AB=7cm,BC=5cm, AD=6.5cm T B =60°.

(c) 9.«1.<, ABCD ST9HT AB// CD, AB=8cm,BC=6cm,CD=4cmand ZC=120°
6. feuat sr@eaEEHT FAqsTEERT AT TR |

(a) WABCD SIHAT AB=AD=3cm,BC=25cm,AC=4cm I BD=5cm.

(b) =T MNOP STEHT MO = MP = 6 cm, NO = 7.5 ¢cm, OP = 5 cm ¥ NP = 10 cm.
(c) =QHS PQRS ST@AT PQ =3.5cm, QR=2.5cm, RS =4 cm, Z/Q=75° £/ R=120°

(d) Waﬁaww:3cm,4cm,5cm16cm%€@aﬂﬁﬂﬂww
T GIHTAT ? FFIE T Tl TN T faet JaT9 e | 9999 9T THH HA
FEAET A& GRAEEUT FAHA T TAEME! [ ITIEE (= T |

() THATE ATTH [AHUEE ATTHHT GHEANT g 7 HAT [6F § 9 T9qal
faeim fos g a1 S @R faEemT TR |
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%
l 5 JAEUAT (Similarity)

15.0 TATTEATHRA

STl ST THAHT Bl Tl ATTHT AITAHT Taee TEH G | M widr fedmn
AR HETH AR Tl Tl ATHH BB Taa (1§ | AT ATERTEEHAT T % U1 AT
G, FETHeT TR |

e, P /. 15.0 (i, i, dii Tiv) AT & FET ATHTEE SETHAY, FART THE |

A O O @

= 7. 15.0 (i) o= 7. 15.0 (ii) o= 7. 15.0 (i) T 7.15.0 (iv)

SW AHR AT TET AUH AHTEEATS THEY ATHTEE TG | o dTeT
PreE a9ET §9 |

FHEIATH! ST T T (T qFeree® ST Gthel X | 5 e PRFETeR Ardfies
THET &1 & & JaRAEE & Gagr Gral T IR Gl HUe® Arfe®d T I T |

(F) F TS TCEE SN AR AT EEIH TG,

@) * g FEE I AHR a1 EEIH TG !
(M) & T qHATE DITEE SK ATHRFT TG,
(&) & T ATTEE I ATHHT TG ?

AABC &l HSI8® AB = 4cm, BC = 6cm T AC = 5¢cm & | & APQR T S(le® PQ =6cm,
QR=9cm T PR=7.5cm Y |

% AABC T APQR THEY PISE® & 7 T9&T W 35 FI0aT G€d 9o T HEEH!
AW &8 |

I (TSSTeT BT STTHT HXeh e AT 5 31T PSR ATehiaee g | farieewed
TS Pt 8 31T FUEE 30° T 60° G A AH! A[WH G2 2T FPIUEE 60° T 90°
g1 F &t 33 Prvee aweT g1 ?
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Y feguaT g3 sraeamEEHT Pree 99T §g |
(&) TTT T AT PR SEEEH! UM TUEX g 9 o PIEeE 996 g5 |
(@) TfE PREEEAT 35 SISl M FUEE TUL T 91 dF PREeE q0ed §a |

15.1 GR&T IgH el ATLTOT QHETZE (Simple problems related to similar polygons)

Tet T PEaTe® 97 TEeE T GHEY g SaeTaT qraivad qHeeed! seAT
eI T Gy |

S R dom
em Som 4

F Ao 2 A i B
o= 15.1(i) = 15.1(ii)

feguar foa 15.1(1) A1 5 .M. A&7 WS A T oA 15.1(50) AT 4 A, &7 W
THAE IO § | SF TMHIUST ATIRAT [FT TITETAT GAhe TR |

(®) & T3 (aeTa TIgF EEEH! AU TR G 7
@) F g fearteee! qRiAide U aRER &7 ?

(@ oTEEH! FIra T aRfafaer sy e g ?

(&) & 3 FomeE a9ey g ?

et for 15,1 (i) T P 15.1 (iv) AT HA: 4.5cm T 3cm ST STHT (AT TSHEEE
|

T LY T s
J R U R
P 4.5¢m Q P 45cm Q
e 15.1iii) = 15.1(iv)

(@) & 3 TEVETH! A PUEESH AT TIE G ?
(@) F I3 TEATEEH! SSTEEH! AU TR G 7
() & I3 TEATEEHT TIIATTH FITT T G ?
(@) & 33 Porfe® aHeT i ?
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it fer /. 15.1(1) T (if) THET G T 15.1(iii) T 15.1(iv) THET S | TYA TF T
TEVEE THET g [ JaRE a9 § ¢

() T TEITETHT T AT TCE G0 |
(i) 3 TEITH TG PUEE TR G |
(ili) ST SEEH! AT T IRFATTST FITT TE IS |

IRl 1

feftrerrent 3= 1.2 feY © | S 3.9 e et awdiRr @wen semfe Sfweat fo | vt
BT 6.5 fHaY AT HUHRT TRTHT ITA FATCH! BT FHid AR O, Tql TSR |

AT

A, P, AB Scdiehl @FaTeRT ITE, CD fefreptepl S8, BE @1 FATSH! TS T
ED feftrerrent P! ¥ F |

IEATER : AB=3.9m, BE =6.5m, CD = 1.2m, ED = ?
ACDE T AABE T9&Y T | [§3 THHIT PIIE® g1 T LE JAAT ATHT BT TUHM |

s, 2o _BE [AHET PISTeT T SMETe! JA AT

CD DE
AT, 3.9m 6.5m Lu
1.2m DE
G 3 9m
AT, 3.9DE=6.5 x 1.2 m | 2m
1
E =+— 7% —= B
AT, DE = 6.5x1.2 -72m &.5m — =
R SFT qHIAT fafreprer FETer @FE 2 feX g
IIEIOT . 2

e @1 IHREEE ABCD T EFGH TH&T

g | &t AD = 16cm, CD=15cm, AB=
12cm, BC=16.5cm, EF =5cm, EH=acm,

GH=bcmIFG=ccm &1 1 a,b T c & AN

TedT AMSTer |
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THTET:

78l, ICTE® ABCD Y EFGH W& G | I8, 90 WSe®dl A{ura fofar

AB_AD_DC_BC

EF EH GH FG ®

12 16 15 16.5

YA, —=—=—=—+—
5 a b c

(i) fesr T @ T fofa -
12_16

5 a
JqYAl, 12a = 16x5

YT,

16x5 20 2
’a= :—:6—
12 3 3
EH = 6E cm
3

(i) afedr T J9T SrquTq fefar

2_15
5 b
AIYCT, 12b =75

75
4T, b=—
12

25 1
EREIN b=—=6—
4 4
1
GH=6—cm
4

(iii) wfeeT T ST ST fefaT

12 16.5
5 C
AT, 12c=16.5 x 5

16.
S 65x5 _ o0
12
FG = 6.88cm
T, T - )
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fesuaT fe=T T5=¥sE® ABCDE T KLMNO THEY G |

(@) T L THET PIETeed! 17 AR | E
@

(@) afE & DC = 10cm, ZPMN &1 IRHART = 12.5cm T £PCD &
qifHfq 25cm AT AT NM BT T FHT g7, Tedl aSTarg, ?

THTE

TEl, T=oE® ABCDE T KLMNO THEYT il TAT X ToaMWeh FHAN Suagpears
qraT faeg P ET SiifsuaT g |

RS (%) U ST THET BIHEE (APMN T APCD), (APON T APED), (APOK T APEA),
(APKL T APAB) T (APLM T APBC) &1 |

@) MN APMN @ qfHfq

DC ~ A PCD & gffufe
NM _12.5cm

10cm  25cm

)

ST, NM=%X10 -5

* NM =5cm A
STEIT 4

fegwest fe=@T ABDC T ABEC THSIU PEE® & 5 y X
BP x PD = EP x PC &g ST JHITT TR | P

AT - B €

1. ABPE T APDC HT
(i) ZBEP=./CDP (A) [ THST PIEEE AU
(i) ZEPB= ZDPC (A) [T FEE TE

(iii) ABPE ~ ACPD [AA T |
EP BP
2. o5~ cp [FET ISIEE! AT AT |

SIET, BP x PD = EP x CP JHTNTA W4T |
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1. (F) TIT BB TFaE T ASE AW 20 fhe T 18 ffie g | I SIS T4
TS TFTEHT AT 5 J.W. ATHT W@ TGy AT ASTGHT AT Hi AT
W@ e, T ISR | 9T HISTT AT BT g7, TSR |

(@) fagusr fmT A T B HY T GATH &
fFReeaE SR T o SeTETE
g | i€ BC =6 MaY, CD = 3cm, DE = 4cm
AB // DE 9T @eT®! amdfa® =SS (AB) 5 o
FA BT, Tedl AMSTer |

@M feguet fet 6 fRe srer AT wEer @
wwaT 25 fRe 2rer Sfuer g | femer & 4
JUIAT IFq AT AT (BE) 3 R amr
g W @@ 993 (CD) FA g, Tl
ARSI |

[
E+3f—B 258t D

2. (®) faguat feomr g8 Sfer AR BEeEHr
et wHeT <reTg frdt Baer wwaT g8 Tm
g | afc Bl BT qFTE 8cm G N Sed -
TP TG Tedl TSI |

i

(@) f=@1 ABCD T PQRS 5 WHEW THATG

TSEE g1 | S8l PS//AD T PQ//AB B
() T NS g AT B(é A

(trapezium) &1 T AETaIY |
(i) I PQ:PS=2:3 T AB=5cm ST AD

Pl TFIG Ted TSR |
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158

(%) feguepr fe=®T EF//BC § | AT EF = 3cm, AC =
12cm, AE = 4.5¢cm, BC =6cm WU AF TAB &l

T qedl ST |

(@) fesuar fe=@T AB €T @7 WE® PB T QA
g1 1 afT OA = 10cm, BO = 6cm, PB = 9cm HT
AQ &I TFIE el ST |

@) feguesr fea®T ~ABC=90°T BE L ACE | AfE
AE = 4cm T CE = 9cm WU BE &1 318 Tl

TRTR |

(@) feguat fo@T MN//QR § | APMN~APQR &5
I JHIT TR |

(@) Fer®T ABCD TSl &HAF =W &l | afs AB//

EF//DC §1Q JTTvTa : AE_BF
ED FC
() feguar fer=@T AABC T AAMP 35 TG B T M T
FHHIUT PIEE® g W1 TG Tl
(i) AABC~AAMP
CA BC
(i) —~=—2
PA  MP
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a8
: l 6 ded (Circle)

16.0 TALTEATRA

USET g5 Tt fqaaeg HET 39 &l @ B AR avg FAR T | BRI
eI T ATRIT P THIST AIHUAT ? TqY FEAEGI TATGTHT ATHTAT B

(i) SE=A™ (Radius)

(ii) 9N (Circumference)

(iii) T=T (Chord) /7\
(iv) S (Diameter)

(v) =TT (Arc) \ /
(vi) TEEe@ (Semi-circle)

(vii) 87 (Sector)

(vii)) TTETE (Segment) EE IGIST Afehrg ? THEHT TUX foT TS GA®A THE |

F fagad (locus) TReT fafv=a fargame avER gdwr g s IueE I STe |
Feaept fafieT WITee AT RETER &g, S e st Feleear qigaset gt |

o TP FaATETHT TAT G T T ATGAT FABRA T |
(%) & B B3 (oG AUH T Hlh Bl FGeA™ W& T3l A I &7 7

(@) TS FeaHT F(A ACTEFH FHA™ qIT AEE® faed qrepuar ¢ faieesd o=
Ty & g 9Fg 7

(M) F T AIAH FCH Feqe el T3¢ deg (75 &7 7
() & ST qeaells ATET T ?

(S) Ferww=_T AT T HT & 9a g ?

(&) P TS (T W@ el TE0=T TS foregaT Fieg ?
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16.1 Feah! FMETET qrafead aTeageh! dgatfas FwoT

(Theoretical proof of theorems related to chord of a circle)

Y Feaa! e g€ sler favg SR YT R wiveg | e ger a1 e
Tt el TaTET arafra areaeEe! dQdTvae THIVET STAT AT T S |

fermT ST ST Uger e IR SrET WiET T 0 B WOHT I

ST T AB e Rt | |7 fam AB E ¥ g7 T B felgETe I |
W AR AT Bleg T | TGQ Do QT T W AB TS 5 'ﬁ‘
TSR AT gy dtga, daeiie T |

ET 1: Feah! dg favgard & foamn Waa swew w Sameng aufgwem 7 )
argT feguat : foemT 0 goaat a fog T AB MET g 1 0C LAB
JHIUTA U : AC = BC

T : A0 T BOWIET |

A
ST NS

B

AWEE FIUTEE
1. AOAC T AOBC HT 1
i) ZOCA = ZOCB (¥.) i)OC L AB WU (T HIT 90°)
ii) OA = OB (.) ii) TS JeaehT AIATHE® AUHIT
iii) OC = OC (¥.) iii) FT¥RT SIT ATBTA
2. AOAC =A0BC 2. §.%.9. AR
3.AC=BC 3. FTEY PISTaT A ERE WIS |
JHITT 94T |

F B3 [org T AT T Bl TET AT qTeq AT I |l 2 qfbrg WA
JHITT TR |

AT ;2 TAd! F farwt Aen farg T dew WgA @ e a7 |

arer feguat : FeomT P goqel Fx faeg T PM o ST €D TS STET TR |

JHIUTE U : PM L CD
T : PC T PD WIET |
CD
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TTE FUEE
1. APMC T APMD HT 1.
i) PC=PD (391 i. TS el THATHEE STHE
i) PM = PM (¥[3T0) ii. WTRT ST AT
iii) CM = DM (¥[9TT) iii. aTET fEgutEe
2. APMC = APMD 2. .9 T
3. ZPMC = ZPMD 3. ITET PIEET qIa HIVEE SNTHR
4. /PMC + ZPMD = 180° 4. TqeT [@MT TR TS A
FUEEH ANTRA HTHIA
5. /PMC+ Z/PMC = 180° 5. dF 4 AT 9<A TaT
or, 2/PMC = 180°
or,Z PMC = 90°
6. PM LCD 6. T 5 AR or,£ PMC = 90°
TP

FEEH TEIAT TSl e fadt | Tl Bvs foreg

0 g | e AB @1 i Rt (el 6 |1 IX) |
faileewel (IeT e draare Rt | draare T ~
WWAB#%WWW,W&IA A

TR TTTHT (TpT QT | & AT HH JIX Hleg T
g T g, v T

AT : 3 Fl JeaAhl (TR FAFEF T JeaART g forg WIR D |

arEt feguat 0 FH P g g | a1 AB AR €D & AFTHEHHT TIAT FEH G |
FRITUTA O @ CD AT v (a5 0 |

TFAT : WY CD AT $vx fovg 0 9+ | oD fa=it |
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REPFES FUEE

1.CD L AB 1. 98T feguatETe

2.0DLAB 2. T AB @1 #ex fog D €T F
foreg SIS (qTed 2 FEN)

3.(i)£CDB =Z0DB 3.()) CD T OD X AB AT &% &4
HIH |

(ii) o7 TFAT G T G CD T OD | (ii) LCDO T AT 0° & EAA |

T3¢ [@MT U |
4.CD T OD T3¢ [@MT T AT CD, |4. T (3) 1
P a5 0 T ST |

THITT W& |

0 @ fawg TP TEer goq fa=t | a9 35 aRER MeE® AB T CD @RI | 39 I
JEATE 1Y FeArelt | FaT AB T €D AT §8 aXEX W g ®ieg T | 798 Bl
et et o fag v fargare SUER 09T g a1 9, sEee T |

AET 4 T FAH g8 aER (FaEE weg fargane awEw T §F5A |
aTET fEut : g Fv g 0 g | 38 TR eEe

AB T CD WTOE L AB T OF 1. CD § |
JHIUTA U : OF = OF
T : A0 T CO WIET |

TIEE FILUEE
1. AAEO T ACFO HT 1.
i) /AEO = Z/CFO (§.) i) q3 THPIT AT |
i) AO = CO (.) ii) T3¢ el PUTEE AU |
ii)AE = CF (3.) iii) SIEY (TR AT AEEE TS |
2. AAEO =ACFO 2.9.%.9. 91
3. OE = OF 3. ITET PR T T STER

U ST |

H U AT ATeT Reudr T T T O ST EET S| At I ae o5
TR ATHIATS I AT e A | 1T et Ay 4 1 foeimar Sqntvaes qfte 11 |
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qreT 4 F fadw : g Few fargare avEy AT B SarE avE g |
aTET feguat : goadl d= fag 0 g )
AB T CD & Name® &1 |

OE LAB, OF 1 CD, OE =OF § |
JHIUTE U : AB = CD

TFAT : OA T OC SIef |

JHTOT
AWEE FUEE

1. AOAE T AOCF ®T

i./AEO = Z/CFO (|.) i. OELAB T OFLCD WU |

ii.0A = OC (%.) ii. TS JTHT ATATIEE WP |

iii. OF = OF (%) iii. ITET fegueETe

2.AOAE =AOCF 2. 9.%.9. 91

3.AE=CF 3. FTEY Pl q1d TEe® NTH |

4.2AE = 2CF 39@T, AB = CD 4. Fv% fovgare e fafagar ave

TETTg STeT T T |
YA ST |

SEIT 1

afe T3 FaH! AFA™ 10cm T T3 @t =g 16cm WU SFd famt & farg
Rt T TeaT ASTRE |

AT
ﬁqwoaﬁa?r%ﬁﬂﬁanOWWABRTOMWWQIAM=%AB
TG | [F= fagare famr fafausr aveer e M auigs e T 9uan 1]

%A, AOMA HT, OA? = OM? + AM? [TTRITIIE HTEATHIY]

EREIN 102 = OM? + 82 ['-'AMz%lecszcm]
e, 100 = OM? + 64

9E, 100 — 64 = OM?

T, 36 = OM?

e, 6=0M A”
. Rt @ faregafa®t 5 6 4.4 g |
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A
fezumt faemt 0 @ farg wuaT gt feeE AB T AC B | Tfe |
ZBAO = ZCAO WU AB=AC &5 WAl JHIUTE T | . v

THTE

A
aren fagusr : /BAO = £CAO, 0 & fag &1 1
JHTUTA U : AB = AC )
[

TIAT : OF | AB T OEL AC fg=it |

AIEE FIUEE
1.AOAF T AOAE HT
i) OA = OA (¥.) i) qTHRT S[SIT UGB |
ii) ZOAF = ZOAE (®T.) ii) 98T feguaEe |
iii) ZLAFO = /AEO () iii) T PIT 90° WA |
2. AOAF=AOAE 2. LBLAN, T qC
3. AF = AE 3. FTEY PIeTaT T MERE WIS |
4. AF = BF TAE = EC 4. OFLAB T OELAC WU |
5. 2AF = 2AE 39@T, AB = AC 5.9 (3) T (4) AT
YA T |
sz 3|
TF Rffad (0) T W TeagedTg HY UIT YT [@ A, B, C TD AT FEH T |

JHIUTA TR : AB = CD.
AT fEuET : 0 JEed Fv g | (T W T

f&7ge® A, B, C T D AT F1dH § | m
b

TATIUTA O : AB = CD = Hw

T=AT : OM.L AD fg=it |
JQHTOT

AT FUEE
1. AM = DM 1. Fegare P Rafeauet avere TS aafgwier T JUee
2.BM=CM 2. B (1) ATER
3.AB=CD 3. ™ (1) 91 T (2) TS |

U ST |
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S

: 16

(%) Scm AT HIH! FcTbl R [MRAIE 4cm T Wbl T TFag HiT 87 7

(&) TS el AHATT 26cm T Bl AT AFaTg 48cm & | ST (AT Feaael s
fargare & amer €, Tear TSR |

) TSET FH B AT 24cm AT G | TR Bvw [GgEE U 10cm G |
el AP AFZ H{A BT, Tedl TSTe, |

o) B g 0 AT TR I §E TAMTAR FaE® AB T CD HT T%aITg HAL : 6cm
T 12cm G | A AB T CD T T8 3cm W Fedal A i &1 ?

%) Fr foT 0 Foad! B g § | AB T CD §3 TXER RaE® / ™
g X AT Sicreefed &1 AX=CX T BX =DX & Wl T TRR | | > Y

g) feguar femr 0 Feaer &= fa=g § | afs OD L AB, OEL ACX
AB = AC YT AADE FHTgaTg POt 81 Wt TR eI |

. Feguat Pt X T Y TH B BREE B XY LD G TGN

CD & &% fovg X Y@ Feqerms frge® M T N AT ol ;’ ) /¥ . }
XY @15 P T HIEH G, THI THE | a N !i y
() CM=DN (ii)CN =DM N e

. o s fagamfie stewe, fawam T 5wt 10 feR srderm ot gt BT ST

TSl 9 Ues T | HeHIA (ramene ¥ e 9T Us us T e waie |
arewe T frenferer 12 frax T frvar T oot afv 12 freeat g8 § | stewe T wifer=
e frater g ST ¢ fora ST T AR |

. fegust feomr AB T BC et MeTE® g | I Feretg @ ¢

8 THERL T AR T {3 T AGTRT |
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1 : 7 IECAMILI (Trigonometry)

17.0 TATEATRA

e e e e §

AT Teh H9T Tet T TCH G 10m

Rt :  feerwmEn, foft w9 q, get mieuer wiaaersdr v #ia
AT AT ?

feeramaT |, G@FET ST T G g | Te aiee, C o B
HIY T T ?

et © b =@ 9T T ? 9P GAT TBIGEH AT § | el AW AL T
giwpetag i |

ST ;. WY, T8 TR Bl GETHl THEFG g8 T 8m g | 9l WU @l
it ey & SeTEd &g T 7

forerss : Y 2, FETeTE GEETH TUEET TSl atd TER &3 4, S qFITE 10m
8 | AT WA SfET G¥I, AT T TG TR FT 97 a4l @ ?
e ;. EN T GRS B Il W@ 8 | A9 Jod &4 b | g SAAIGHT
YT YTEITIRE 9l N TRX Gl 9918 Yol oW g @, g 9X ?
feewmT ;. T T W, S THSIT A G
T U AC=h=10m, T | FAT T TP =S BT C BT | THATS Tl BT ey | GFaIT
M C T TFLE AT &7 I AT ¥ AB = p T | FATHT AT AT qT a7 AT BC
=b=8m§¢g |
TET TR ATEAATAR
(@) = (FF)? + (ATET)? AT h? =p? + b? & |
102 =p + (8)2
AT, 100 = p? + 64
AT, p = /100-64=+/36 =6m & |
T4 G TFIE 6m WAT 8189 @, < |
fareres : &1, faerwm, fofier foe Saae e |
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17.1 Bepotfafa (Trigonometry)

HIIT TR ATEAT Prarviafaer o faq e Seee! 9 2 | Premitiiaer Brfse
IEE T PUEEH TIH! AT e | B U oot AT TGiep ael I, AFTE
Tl RIS AT TYAT Bpuiafae! TR g7 |

eI AT feguat fomm &d & widiepl e T &G AT GEETH IAE AT g
I TG 97 GERMG B WFEEET J9T W@ T gERl W (Clinometer) ST
qagatd T@H! CHIEHHST BT A1 FIART TRA T7AH GeEdEe =G . @arel
HEFIHT T T ARG Prapiitfeet Ta g | Pttt gemattamm aftra, ifas
famr o sfifvaice ST faem T R save g | cder Premitafaens it qa
fasteT weccaqul T AT STl BT g |

ferameReTT 1
fezua vt e qeEE aar FUEE A qodw! arfast I TR |
CER A CE I ) A A3
A
A
0 B C
C B ¢
B
arferhT & 1
AB BC CA /A sc | AB BC AB
AC AC BC
a1
CE A
CET ]
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qrfyT atferat W TEgER! I R |
1. POST ABC WT qHSIT T q=W 0T &7 %A &7 7

2. BRET ABC W1 Y T ST T A WFIEE &1 & g1 7 & dl Yo SHIIRHET S 7

IEY AT B ABC AT &1 h o STETET FATCH O C T C H G¥HE &0 p T
A ST b o= Touey g G A q&F Il e afeeeg |

IETEIT 1
fesTar WRAT 2071 FIAAT A6 Gifed ST
AT FISHTSIATE TEATH IIHT [THTHT 500
1| 79 FTW GreY 7T S 500 f
T IR TRT FHa IARAT [T W, T
SRICREEY

FaaT I P BT [T SHHAETE TG 100
frex & @ fg | & e 50 fwex
ST [T &g | RIAT P I=ITgAT et 9E
T GO@T (SAFHTAT IR T ThPN) AT, 1,

ST T = 10 T

femm st @ &AM 200, 300, 400, 500 X IR WET fawm SfHeTE FwELT
100, 150, 200 T 250 fHeX SEEAT §g | foa@l stemaw T suaars e fafaa
AABHAT AR |

400

AT (SATE : [SEHAET STl
fewTer w CEIH ga - .
P 50 100 1:2=0.5
Q 100
R 150
S 200
T 250

oy afdeEe & ey eea afeg w9 gwenr  Brm
T h o IAERET FACH FUH GG G p T AER b B FUW
(ngﬁ)ga?riﬁawawaw|m&maﬁwaﬁ(ngﬂ)g
I F=e g | e PR g v g | a9as iE e 0 F Sy |
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FT (0<H<0 °) T AWM TN FAE I qGg ¥4 6 FT AW T A I e |
A (IS {ft)% ITET &1 0 9T UIeH afeeg | P Peeds ST
Tl AMAHHT K3 UF TEEE® TN TG |

Small Greek letters Name
a Alpha (3e®T)
B Beta (fsram)
Y Gamma (TTTH)
0 Thita (fram)
¢ Phi (%T3)
v Psi (AT%)

17.1.2: TaHA Bttt saT@EE (Fundamental Trigonometric Ratios)

feguar FemmT 9T BT ABC AT @72 HIUT 6 &I GFE ST p = AB, ATE [T
b=BC YT &M h=AC g |

A

qT ST %mﬁeﬁsinewﬁr—w

TTATS FIEHAAT sin 6 g | _— i
JHSIT AABC T,
B - O ¢
T AB  p A
0 # sine AYAT sin@ =—7 = — = —
FT  AC  h

TF T & g5 AT AT ATITIHT T a9 o afepegy |

0 2 cosi N AT BC b
cosine AT cos ot~ T v
qHg AB p
eaﬁtangentﬂw Tan O = == __
SISECE BC b

79 A R M AIEE sind, cosh, tand E AT PPN sur A |

TqTeeh PrqorT o7 aquraee AC ACT i_CB g | faaaE Fe: cosecd, secd T cot
AB’ BC

0 o SAE |

P SIaE Fal AecaqUl [UEEdTs qad! SEElE a@TST Alhrg

aforer, e - 169




2 E
B 8 = c
qrEr AABC HT AT AABC AT
sin® :E:E' sin® :E ﬁzi
h 5 h 10 5
coso =E=ﬂ cosd =9=£=ﬂ
h 5 h 10 5
tanO =£=§, tan® =£=§=§'
b 4 b 8 4

TERT T Brierr B S SRt STt ARt & B 0e |

i fo=t &0 e e
i. oL ®T AR @w | PR
i. B = A ww= % p
iii. FUT PQ
iv. sinQL QR
QR
V. cos rQ
. QR
Vi. tanQt —
PR
, PQ ol *(\r
vii. tan 3 ar
qH e
) 3
(P) sm9=g Th=20 T p =7
4
@) cosH:g Tb=8¥T h="?
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(M) tan©® :% Tbhb=8¥WT p=">

(") sind =% T cos O T tan® T HIT Bl BT ?
HTYM

(%) Tel,

sin9=£ SRCIN P =§ ,
h h 4

h=20 9T % :% AT 5p = 3 x 20 FAT P:%:3x4:12
TN p =12 §F |
(@) e, cose=% =g () =, tanezg =§
AYAT, 4h=5x8 AYAT 4p=8x3
A h=10 & | T p=6 &F |
(&) sin=3/59T p=3,h=5 (A
TIRETNIE AR,
h?=p?+ b2

or,52=32+p?

or,b?=25-9=16, TIA b=4 & |

b 4 p 3
a9, cosezﬁ :g '{tanGZE :Z g |
Pt ABC HT, £/B=90°% £C=6, AB=12cm, AC=13cm
WU, TR TR | §
sin?0 +cos?0 =1 13

12
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QHTE
Tel AB=p=12cm,AC=h=13cm,BC =b="?
YTRATIRE TR,
h? = p? + b?
or, 132=12%+b?
or, b2=169-144= 25 AN b=5cm & |

A, sin0 + cos?0

2

JPEL DT (27 (5) 169, o iy
h> k> (13 (13} 169

sz 4 |
tan® T cos® I TIAT T T |

THT

h? h? _ h v1-cos® 0

h _
b b b cosf
h h h

I 17.1

1. feguar aasor Bswar sareEn e avgewt I e
(&) (i) AT ATHT ST FHA &1 7 TG AFATE BT G ? A
(i) o T AT T¥T T AR FA %A &1 7

(iii) © T AT ¥ T SATAR HT HT gL ?

(@) AW Il SR 8cm

(i) sina, cosa, tano.  (ii) sinB, cosO , tan®
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() ROt TR

(i) sin?ot + cos?a. =1 (ii) sin?0 +cos’0=1 p

2. feguat fa=mT o, B, 7, 6 FOEE T T AeEEE
IS sine, cosine ¥ tangent Tcdl m@ql

3. feam TR
(i) tanAHﬁsinAaﬁmWT@EI
(i) sinA ATE cosA P TIHT & e |

(iii) tan® :% T sin® T cosO HT AT HIT Pl eIl ?

@1

(iv) sin@ =—— 9T cos® T tanB &l W B T a1T ?

N

(v) Sin@== § W cos® F AW & &7 |

gl w

(vi) tan@ = AT, sin® T cosd I A TcdT ARSI |

e

(vii) sinB =

> |lo

6
=— Th=20 b="7
10 o

(viii) cos® = fo TCp=69T h=?,b="?
17.2 fafire Foe BoThdia S @@ (Trigonometric Ratio of some special Angles)
0° 3@ 90° T MR FIVEEH TEHA PR TAREEH! 8 T4 lehrg |
faftre PrE® WET 0°, 30°, 45°, 60° T 90° HI WM JeaT ANIS e |
17.2.1: 45° FUTH! GO SR 7
FEt, APQR FHHIT FHfgaTg Frger 2 |
SEf P=45°T R=45 §F |
YA ST PQ = QR = x AT |

T, T - 173




A, TEANTRE YA,

PR?=PQ2+ QR?>=x? + x> =2x?

PR = /2X
THHT APQR AT,
p_ PQ x 1 b
B g0 o= === =0.707
st—sm45—h PR \/Ex \E o
b R X 1
cosR=cos45°=—=Q—=—=—=O.707 X
h PR 42x 42
PQ «x o° a5
tanR = tan4s® = P =P2_X_1_1 000 a . R
b QR x

17.2.2 30° T 60° HIUTH FHHIUTHATT FIAHRT AW

30° T 60° HIUTH AP A A el ARMSHal AT a/aTg B APQR
fereft | a@HT ST PQ = QR = PR = x AT |

Pl SIaTaeT ATRT FHIT IS STaeaaar 94 |
AN P TS ATATET PM T fg= T8 TR [T QR ATE THT g5 AWTHT fersirorsy

g T et QM:%:MRWI
T GHHIT APMR AT LR =60% /M =90° HT /MPR =30° & |

APMR HT ISIRIRE ATeATE,

P
(PM)? = (PR)> = (MR)?
2
(PM)2=x2—(§j =x2—§ p
2 X X
(Pm)z= 32X
4
3 2 3 600 ] 600

T = BT LMPR = 30° B & p= MR- h=PRx, bpM- Y% & |
2 2

MR
3‘?" . Sin300=—=—=
PR

- |o
< [N | <

X 1 1
=—x—=—=05
2 x 2

174 T, T - R




3 X
PZPMzgx'“MR; T h=PR=x%g |
B
singoc=P-"M__2 _ 3x_\3
h PR X 2X 2
X
CosGoO—E—mzlzfx_:lzos
h P X 2 X 2
5
Tan60°—3—m:L:*/3—XXE:\/§:1732
b MR X 2 X
2

1
T4 &, sin30°= re c0s60° = Cos (90° — 30°)

3
an?r, Cos30° = £: =Sin60° = Sin (90° - 30°)
2

T, T -

.. SinB = Cos (90°-0)

.. CosB = Sin (90°-0)
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17.2.3 0°Y 90° HuTH! Brawtotfedta srumast 7W

FHHIVT BT PQR AT PR &S YATSE @ &1 99 LPRQ ¥de TR P fowg Q AT @ftes g |

T JAT BT PRQ. TET TR 0° &G T PQ=0 & | I PR=X, QR=X,PQ=0F |
PQ 0

Ad :Sin0°=—=—=0 P
PR x
CosO°=%=£=
X P R
X
Tan0°:£=2=
X
Q R
X
=g T,

APQR T, ZPRQ,0° 9T I8 TTXLO = 90° AT T¥aT
PQ Y PR @fterg T PR=x WU

>
PQ=x &G | QR=0 &% | P
Sin90°=£=§=1
X X
Cos90°:%:9=
PR X 0
Tan90°:%:%:oo(3]-qf{mftﬁ Q X R Q
wifya fafire Fores Pt amarE ged aifawmn Frmar Femed afF o
o | 0° 309 450 60° 90°
Sin 0 1
1 1 3
2 V2 2
cos 1 0
V3 1 1
2 V2 2
Tan 0 1 CLILC RG]
. V3 B
V3
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1 1
AfE Sin90° = 1, Cos90° = 0, sind5° ——, cos60° = > AT JHIRTT THE |

7’

(i) Sin(90°—60°) = Sin90°.Cos60° — Cos90°.Sin60°
(ii) Cos (45°+45°) = Cos45°.Cos45° — Sin45°.Sin45°

HHTTA:
] . 0 1
Jel, sin4d5 =E Mqp=1,h= 5 AT
cos45°= hz-pz = 2_1:i
h V2o 2

1
cos60° = E,*‘I’szl,hzz HT<T

vh*-b® _J4-1_43
h 2 2
sin90°=1,9Tp =1, h=1 A<l

sin60° =

2 2 It
€0s90° = hhp = 111=%=0

. . . 1
(i) LHS =sin(90°-60°) = sin30° = E

RHS, =sin 90°.cos 60° — cos 90°.sin 60°

1 43

1 0 1

=IXx =-0x — = —
2 2 2

L.H.S=R.H. S proved

(ii) L.H.S=cos (45°+45°) = cos90° =0
R.H.S =cos 45°.cos 45° — sin 45°.sin 45°

N TV
T2 2 N2 T2

L.H.S = R.H. S proved.

T, T - )
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1. arfest g T e Bautfdia saaees AW e
(i) tan 60° (ii) tan 30° (iii) sin 90°
(iv) cos45° (v) cos 60° (vi) tan 45°
(vii) tan 60° + cos 60° (viii) 2 sin 30° cos 30°  (ix) sin 60°
2. fox f@RT ATt a9t AT ATUTHT AHHIOT TSR] AARUEEHRT AH Tl
AMRPRE |

(i) sin®@ & A 0.5
(i) cos® @ A 0.5
(i) tan® @AM 1

3. WM Ul SSTEE

(i) sin0° + sin 309+ sin45° + sin60° (i) cos?45° + sin? 45°

... 2tan30° ) tan30°+tan45°

(i) === (iv) - -

1—tan?30° 1-tan30° tan45

4. 9HTUTE THEE :

(i) cos?30° + sin? 30°=1 (ii) sin90° = 2sin45° cos45°

2tan30° .

(iii)  tan60° =———— (iv) cos 60° = 1-2sin2 30° = 2 cos?30° - 1

1-tan“ 30
5. & TR :
NET-

6. HY GHHIV DIEET Folel qFaTE 5 T G BT 30° F S it T T FEIEED
A e |

7. H GHATE BIEMAT sin30°, cos30° T sin60° T AT fHeerad |

8. 36m A HUSTHIH HaalE 1.3 MEX T YT HUETERE T 2&l JHArg
HUETER] THUMT e e BT ebTera I |
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qis

_1_8 TATSH YR (Statistics)

18.0 JAIEATEHA

-l

FET 8 FI (e W4T THHT T3 T FIITIHT WU 15 TT faamriie®a! v faaar
ITATES MHEATER § :

45, 46, 67, 78, 85, 92, 49, 65, 79, 58, 59, 45, 67, 85, 78,
S TATGHATE B FAT ANHA TKT T Alebrg, THEAT FADA THEI |

T USAl  FAH  [A@MEeEdl TaEFas  qehdad WL Jiasmr  J&[
TAY | AHATE & H A Alebrg] W T ATHT ASHETP] TSHATATS H TS A |
AEHAA ATACHS FEMEEH! GHg ¥ qESF 1 | J90 AP gahdare sq
frpieg afera, a@feq T sfafege Sfmr yx@ ™ aferg | el a@eTg
staﬁsﬁcs“]ﬁlﬁq|@fLatinﬂTWl’c."aTQ?ﬁ?flWﬁstatusofstate@lwm
TS TSRl T TP AT TH qAEHH TAN AT A9 ARl e
AT STAESET, TG A1 TS TP AT, TP, AN, AR, T q9T
Sefre onft SrmT THT TERT T AMUET G | RS TRTEEHT HEed A 968 T G |

18.1 @1 T a:'r_dﬁ? (Line graph and Pie Chart)

18.1.1 S@T== (Line graph) —w—
fegue @ty e T a9 60
ST TIETH AT FAHRA 50
T T GHGAT Ica< @ | ‘0
¥ //
1. WA H U H G ? E 20
ST G FHER B 10
ST BT ? 0
2. TOWRT T ST TS 3250 3500 3750 4000 4250
FAIREE FHiT AT ? ST ®.

3. A9l T¢I T GA9ET W SATATH (=T Bl A=< arell ?
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G AAHT TP FAGRAU(G @I aTH! AT (HFATER T i

F I TAEE T GAARE, T& : ETAET qrOnaar e afkady, fafe e
TSI ST UG, & HFIHIHT FHERET! ST fEeTs &g (point) T
Y[EEATH] TIHT IK[T T Fore1g W@irad (line graph) s+ | a89T T30 fogeears
wifreRT et SR A Y@ AT SR & |

JEttea fawt afeerr:
IR0 1
TTATEERT TGEATHT STETTHT TATH TGl [FASTER JEUHT T | TqATE @I
TE TR |

ToAE A 1 2 3 4 5
TRER qE=@ 5 6 4 3 2
THT

TR TeTEHATS TR @1 FaeaT y&qa T aferg

FAOT 1 : X AT ToAEEHT TGl T Y HAAT IRaR qEET a4t |

AT 2 ;. ufedr faegEr AT qoATH ST 1 AR X FEET 1 TH T qNana

TEEAT 5 ATE Y T 5 UHIGHT WA fovg srgfepa T | O T ST==meh! <@n 2 WU
IRERH TS&AT 6, ToATHl GGEAT 3 WIH IAH TG 4, ToaTh ST 4 FTH!

TRETET TS 3 T ToATeh qEElT 5 TP TRETH Il 2 WU qa favgeear faed
AT |

TOT 3 : TAF (IrgelTs HHT: T W@ TSt |
S feerERa @ites R s |
FeaT T A gt

T

gfearest agen
o N b
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18.1.2 qIEATE (Pie Chart)/ Elc'ﬁﬁl’)l (Angular Diagram)

F TIAT IfEeRt AIfGE SR T 4000 © | SEA WIAE ®UH T @t faaeor
AT Feara-/T T@IETRT B | Tt oot segaw T e geeet Iax fomg

() @A T Ffd @F &0 ?
(@) T WIS Fid @« War ?

12%
() fafaear wfd @= wuo ? & -
45%

QHTYTT 8%
ETieITE 9TeT &, Fearas A 360° sy ft

AIAT 100% ST STAT Efed (N) A8 S | Aot 15%
e, 100% = & 4000 3 |

15%

1% =% 40 T3 |
(%) @HTHT ST @ = 45% = 45 x & 40 = & 1800

(@) | ATISTHT SFT @ = 12% = 12 x®. 40 = & 480

() faferermT s#aT @9 = 15% = 15 x & 40 = & 600

AU BAw(E Jeafa=@nt TeATT e ™ afes

T AN  (two dimensional) F@@ER faaeE  Faatad  (pie chart) S
SEHT §FFH] DU GEIrAq (el IRl NG | deataqdl  ATeIwele
RS aoeas e ofide a=d ;. B, I, dmwEm, fiEg e |l
T T HT G TG A F AV AIIT T g | R By 9 St
ATHAT ATRTAIDT HHT BT TTLMT THH HT FHA UHHAT @ TAT 7 EFAT T qpeg; |

geata (Pie Chart) Ra= afar

F TSP TR PAHTAT TR 2200 TAT Afqe®ad! A TQA T&7 323 ST
HE A, 220 ST @98 B, 850 FAT HE O T 807 FAT THE AB WUHI g | I9 A(FHSATS
Fearad (IFETe) AT IK@ THe I |

AT :

FEATs AR fae =T awa T At |
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RIES IR

F EARTATHT TGEIT 2200 TS TIST T Featas T @@= 16 |
&S 2200 = 360°F |

FT ;1T =
: ~ 2200
G AT
AN,
T qHg!
AP BRAT S BIUIH A (FTF B = = wer x 360° &g |
SEaATE M Qi TR §
A 323 °
Vi x 360° =52.85° >3
2200
B 220 36°
220 x360°=36°
2200
0 850 139°
850 x360°=139°
2200
AB 807 132°
807 x360°=132°
2200
Total 2200 360°
@x 360° =360°
2200
agr Aot

(i) T3 goa fa=t | (e = 3 .. wua)

(i) USer e fa=t | caeeTE S
HMT =il eI 53°F ST fg=f | v
HUHT T GYE A A |

(iii) TI9UTg FHI: 36%139°T 132° P IATE

JeadTs e T8 Fratead qEeTs

e TlH qgdae Jrararad L |
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1

w

ad fegust ATwgT 30 ST Head GATEHT TUHT NAEEH! TGEITH &1 | TaqeATE
ATARTHT TEIA TR
1,0,2,3,4,2,2,1,2,0,2,0,4,0,4,2,2,3,6,2,2,3,1,5,5,1,1,2,6,3

T3eT e fafawar Sufeum 37 AT anfdaat AER agFT a9 THE Whl D ¢

59, 52, 60, 66, 82, 68, 70, 59, 65, 72, 61, 56, 73, 78, 61, 66, 59, 51, 68, 84, 75,
79, 58, 68, 62,71, 53,57, 74, 70, 50, 66, 71, 64, 72, 58, 58

U ¥ 50 - 55, 55 - 60, 60- 65,..., T AR ATFSAE ATFATAT qTABTHAT
T T |

. T w el faggmem semmm T fagunfier wifaw @< ' 7500 @@t

g formn FEETEt © | A1 o 3 Ao deEERt Il [ ey
(F) WGE TETE qod P AT WG ? AT 0
@) HrF TR T AT F#H B @d R e s
(M) % AT FART TG @ AR g 7

aasl e et fafvs feamn woar gam IcreaaE gt gEd
THET |

et AT HiRE SRRl HISATSY FH
Jellad
1500 1250 1550 500 1200
(Ffe®w =)

aawt atferwr feguwt fafvm o woEt Aurelt o e i avargwet
FAatad (AEATE) AT TEqd TR |

9 FANHT | fear | SeEa | O wE | W |«

P

Fwl 530 55 83 48 24 740
ETCHT)
arra fafwe sven fRaugEarest 9 qaw arfasmn @ual © | ggERe

Y@t (line graph) fa=@® |
feaer | ga@iT | Sl | WA | AT | A | WA | FaseHT

I9E (meter) | 8172 8078 | 8156 | 8848 8501 | 8470 8598
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7. TUEH T@ET ATHEAT TPl ANE Wl 6 Al IERHET T TAF Ul
fogamem 9 FeEdeT g TR T AR aideeRy T @i I)|

THE |

8. TR AT T (AW S i TUHI TH.TA & T Ao qgdad T4
FeAAHT T T |
9. qUTEHT TTHT AT G, dAcar HaSTHT, farerm, e T fafaer fiderar #fq &
Y g ? ATRAT ATATEHIT ATheT AT Featas T T&d TH I |

18.2 e T afs=a awTar a5

(Histogram and Cumulative Frequency Curve)

18.2.1 f&¥a@W™ (Histogram)
fre aferat T wmeTe e Reem steagm 0 aw |fagEr geEEwT Iax R |
FISATSIB] FAGHIATE (AN THT FwAT ITAST TMET AW FATA TP qgedl

Tq Yo ©hl § :

Tg  (3)

08-09

09-10

10-11

11-12

12-13

13-14

ATl qrEe gget

150

300

275

325

200

175

3507

AT ATEA AEEAT

150+

300+

2504+—

2001

L

08 09 10 11 12 13 14
Y (YUETHT)

(&) X - AT WH A P F WS ?
(@) y - AT WH AW P F ESY 7
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() FIART FH FMEC AW TERI TLAT HAT @G ? FHT THIAT FMEX AlaT WS ?

(8) 9 SIRFE 10 TAB FAUAAT Bl FATY AEA M6 (a1 W ?

(@) TETRT T TSI AR T AETEE el gl < of FT THIAT FAleaT g ?
AT BRI (histogram) Wﬁﬁﬁlﬂﬁwwm:

qfeel @R 8 3@ 9 ST TIfeR I qET WS 150 g W TN | A9 T4
T WA 9 AT 10 TOAGH e TS T 300 G Tl TANG | qaOH=T Tl
e Pl qEWeaT T FATd AT T TRl Sl |EAS GoraT B qaT STl
AT TS |

798 U a1 aEaa Aieers fare Svft WX (class interval) U@ TR
ITERAT dl@at (continuous frequencey distribution table ) AT Y&@ T8 X- &1
Tl AUl AR TSP TN A T Y- AT TRARAT TAEHT SATGH THEE
e | g foers 3 fERwmw afvg | @ e @fafsge) sifesT (continuous
data) &1 AT TIRT TG |

fgFaum™ (Histogram) fa= afeewn

FA FFAIGT D AGH AT FTER Rgud § | @gas e areamT
et (continuous frequency distribution table) AT difdeeRy T e Y&
T |

ST (R, 9T 26, 24, 25, 35, 26, 24, 23, 22, 20, 23, 24 36, 42, 45, 54, 55, 33, 37,
32,23, 24,40,42,52,50,53,57,58, 50, 39, 23, 24

90T : 1
TET AT T AT 20 T qIN<T &A1 q9EdT 58 § | Rrile®ars quEer ™ T4 W

ATHSTATE 10/10 T SR SFFATHAT TERT 4 7T A TG | N [GZUST AfbeTATg aviiepd T4
FTCHITRAT AT IR T |

ST (& I IGEICREEC FTCFTAT
20-30 W w1 14
30-40 | 6
40- 50 1 4
50 - 60 AT 1] 8

a1 2

T¢ TS A AT Wiedr HAATE TUET IRTHT T | AT x- AT ITH fag O
At (ferr T @EfETe 1 & 9ER 5 uEE gy T Amt T Al saEE 20 - 30, 30
- 40, 40 - 50, 50 - 60 T fage® fage Mt |
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90T 3

AT q¢1 TEFRAT 14§, 799 2 .91, THE AW ITW fagare AT Y- ST /o
2,4,6,8,10,12 T 14 9T fagT TR |

14 ——

12 —1—

ATELAT qSEAT
Y @
||
1

¥ 20 30 40 50 80

SOTAT B, (o0 HI)
T 4

X- STETHT TFHT A1ETE (20 - 30) A7 2 .11, HeSTE T IUE 14 THZ WUH T+ fa=t | g
T FH: (30 - 40) AT I9E 6 THIF WTHN &, (40 - 50) AT 4G 4 TH A& T (50-
60) T IS 8 g U &WFY fa= |

T4 AT F E@UM (histogram) T 4T |

18.2.2 T f>aq ATTFATAT aT{ereht (Cumulative Frequency Distribution Table)

sy w7 I e T 9 F1 28 I fagamiiewsr dET AWitaE e AT
frvaT I SEHEE SR g ¢

35, 40, 45, 40, 35, 55, 60, 55, 40, 35, 60, 65, 45, 55, 45, 65, 45, 35, 55, 45, 55, 65,
60, 45, 60, 65, 35, 65

9 AlFSls SFRAT anesl (frequency distribution table) faam feagmada
TART T 3T FeER SEsy ey

qreTE R faemm fagm areFaTarn (fagaef
aeEn ) f
35 W1 5
40 11 3
45 W 6
55 W1 5
60 1111 4
65 W 5
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T qiiereErs it =X (class interval) 4 #iar SvfmT afv afieor T frATER
AMABHT J@ST AP,

BLGIES] e faga ATCETLAT
30-40 L 5
40-50 Ht [ 9
50 — 60 LT 5
60-70 AT LT 9

AT aifereerr At AT Wl At TS (upper limit) e TTOMT TIfRgeT
G | 30 - 40 AT 40 TTE TUFT T G | TF T TAF AT Afvaq T 97 5o
forrgers TToreT et S | e e Fagel SIS TSt SR SR a5t g
AT TS &1 | 6 s aeemarE 9 es |
¥ IS qMdEe MFMER afs=q aFRar (cumulative frequency) fated
qieeg |

o TIYYW fagUH AfeT (data) ATE TGET FH AT T HHAAT AGT |

o WU YU W AT AU (class) BT TTRFAAT THUTS APT ATge AT |

ELUSIEE] FTCFTAT afsaa T
(c.f)
40 9T %H (< 40) > >
50 9T &H (< 50) 9 5+9=14
60 =T HH (< 60) 5 14+5=19
70 ST &H (< 70) 9 19+9=28

SEAT 28

T yAE A FICERAT HH: Age QT AT ANTRereTs Gio=d ST
(cumulative frequency) 9+ | TTATE FIEHAAT C.f. & TATZS] | AP ATABIATS A>T
FIFRAT qlieTar S |
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18. 2. 3 f>=a aTwwaTar @ (Cumulative Frequency Curve or Ogive)
qAH! AMABTHT 20 - 45 FUAAHT AfeATE TP GAAIH! A [GZUT g :

Diastolic B.P. | 70-75 [ 75-80 80 -85 85-90 90-95 95 -100
(mmHg)
AT q&n 10 18 23 15 8 5

fagumt aifered st Fw afsaa areraTear arfasmn feamar d@med afew o

TFAATIHT qeal ST JIFRAT
70-75 10
75-80 18
85-90 15
90 -95
95 -100 5

AR deell QAT qfs=a aIeERar
75 ST HH 10
80 T &FH 10 +18 =28
85 ST &H 28 +23=51
90 <1 &9 51+15=66
95 =2 &HH 66+8=74

100 9T &9 74+5=79

qF WGP isaa AEARAT AHASHET IGUTATER TAF S AlHSTs FTGaT FHHAAT
AYY JIFAATATE HA: Ses ARGUST G | J9ATE @irera (line graph) AT T&GA &l
FTER 97T %W af>aq JEERAT 9@ (less than ogive) T |

188

gfs=a sraeTar

80
75
70

65 -

60

55—

50— -
45

40

35

30

25 -
20

16—

10— -

5—

75 80 85 90 95 100

L&A
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TEl x- ALHT AHT AFE® 75 afg 100 G ARGURT & | y- FETHT ITCFARAT G | TwaT
FH roaq TFARATATS W@ [ farauh! g | Tas fSgare He @qe &9
TFETHT G | T TAR AT [WITAATE =T HH AT TGl a5 (less than ogive)
A | qEd 9T FH AfoTd STGERAT 9% 98 ddang A/ Se Tl & |

T W ioad SIEAT 9% T WeaT g4l gio=d SEAr 9% (more than ogive) T
FATST Qichrgy) | TGHT AT qeTepT ATABT AT T |

qreTE 10-20 20-30 30-40 | 40-50 50 - 60
farganoft argwn 5 14 25 23 10

TEATE AT F@1 AfSaq FIGAT AAHTHT T&qd i

YIS ® TCFAT

10-20 5

20-30 14

30-40 25

40 - 50 23

50 - 60 10

SE= 77

LI gis=q STFRAr

10 9T & 77

20 9T <[ 77-5=72

30 9v<T &1 72 -14 =58

40 <7 31 58-25=33

50 =T IS 33-23=10

TG AT qE Gioaq ATCEERAT ANAHT SISl AT AT dS@dl 10 HwaT FEl F¥0r
JEEIEE G | U T TIRERAT SX e | 9uhg afds™l & STEHTEe
FHI: YA Ffp! TCFERAT TeEe AW A=cq¥T 50 AT &dl (50 - 60 ) &7 qis=ra
FIFRAT 10 §F S | TGATE qroaa SFRAT aAT IR TET (FTTER HwaT 961 afsad
FIEIRAT q% (more than ogive) T<g | a9 9T T¢I qlooa IITARAT a9 T8

wiffe e Teg TUH & |
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a0
80
70
60
a0
40

30

fereaedt e

20

10

10 20 30 40 350 60

ELRSISGD

AT : U8 THAT fegudr afiea (Gt awR) st SET W T U A
AT a5 TKA T 90 i |

AT 18.2
1. a@® gfsad aTEETedar awa! Aeqad T ad (Ut aear arfdatarg quf

190

TR (c.f. ) -

()

W3l ®H (less than ogive)

ast (mm)

Heal A c.f.

20 <1 ®H

30 =T ®H

40 AT PH

50 9<T HH

60 =T HH

70 =T HH

10 20

30 40 50 €0 VO 80

EL {mm.)

T, e - R



@)

=21 d@1 (more than ogive)

Ful (mm)

a1 a@t c.f.

10 ST Sl

20 WvaT &

30 VT &l

40 VT X

50 9vaT el

60 VT el

2. 309 FeEed ae (fF.am) fFraEr g -

w20 30 4D

Lo {mm, 3

50

60 T

B

20, 14, 18, 35, 47, 33, 18, 16, 25, 14, 30, 14, 30, 27, 11, 29, 20, 22, 15, 29, 25,
20, 29, 14, 39,19, 18, 10, 25, 26

(@) AT 30 ST BeTEED! Al (kg) TTE AU =X 10 FATE™ T IrFamean

AT TR TR |

(@) W (F) AT TATGUST ANABIHT JTEATAT R TR T TTHRT FH A ST
FAEEH TYE FF & T AN & qA WCH PEEH G0 FT &
GRS |

(M) AT (F) BT AABIHT ATELHAT H=T HH Gloaq ATEARAT qNABT TASTR,
FGATE Wioaq ATCAAT aF (ogive) AT T&A THRI |

3. a9 fQuar AT FH ATHSTH ATEAT FUN el ATEFARAT ATAHT TAR THEE T

e R 9@ e |
I ST 50 100 150 200 250 300 350
(%) AT HH | V2T W | el FH | T &7 | W1 &H | 73T HH | el Hq
FTHITTHRT 10 24 30 50 70 90 100
TEEAT (cf)

4. T feguet AlweT & el @ R 300 FATHT @R ThEvT T&T 60
ST Jfaua! 7gAE (diabetes) &7 fSTHIEEH! 81 | T IHT TATEHH! ATATHT
gisod TTEFAT qiAHT S8 JTERAT e (ogive) Ra=Tg |

AT (AW)

20-30

30-40

40 - 50

50-60

60-70

oo agm (f)

2

15

25

13

TfoT, e -
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18.3 &= gafcash! AT

(Measures of Central Tendency)

18.3.1 A<= WUt wemsw (Arithmetic Mean)

qUTEA HEAT 8 1 o fAreT THAHT R IEHe® ACE | A T ASHeTd Al
frrepeE e T Hia ST faver S coeer 9T TR | SN ey WEad AT g T
TP &1 | THFATS X o A |

IJAECHT AMT 7 T ddleed q (kg) 00 REUal g | I TAESHHT TeF
ey |

50, 45, 31, 38, 40, 58, 53

Tt FTFT gt N = 7
A FT qleT SIar 50 + 45 + 31 + 38 + 40 + 58 + 53 = 315 kg & |

9 AGATE 7 A AW T #z&lSkng
TR/, TeF = 45 kg T3 |
(i) =atFTa St qeae :
afe X, X, X,...X o G0 [WETTE ALY ¥,

W&f,.-&:%ﬁﬁaam
el x =T TEEEd AHA g5 T N = THT TEeedl q9ell &7 |

I2ET 1

FeT 9 W UgH 10 W1 fagmrfid siiea AT 12 a9 WU y F "W T SSEE | 8,
9,10, 11, 12,13,y, 14, 15, 16

QHTTA:

e, ST fagardfiet ge@ar N=10 § | HeId X - 12

feguet ST AiweT, 8,9, 10, 11, 1,2 13,y, 14, 15,16 |

AT, Yx =8+9+10+11+12+13+y+14+15+16=108 +y
IN =10
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3]_0{’ w» ;:2

N
108 +y

oaT, 12 =
¥, 120 = 108 +y
9T, y = 120 - 108 = 12
TR, y = 1255 |

TG8 TICARAT Al4E AfGUHT qATEHATs At @ A (individual series) WiHwg | af€
FA TEH TCARAEET GETH § 99 aers @ived Juit (discrete series) 9w |

S FX TS TEATEHHT IICATT T HHAT eei@ THBHT G |
(i) aftea Sfier 7eas

(g GFTPT AAAPMAT X, X,, ..., x| ABSETH! TFLAT HAT: f, f, ... f SCHAT
X X, X, X, X, O X,
f f f, f, f, fo ] f

?’T@; ﬂﬁT{'ﬁ'ﬂ' TF ()—(): le1 +X2f2 +"'+ann ﬁ |

— fi+6+.. 41

Wlﬁx—%—%ﬁ(ml

SE XX = 7% SAfHeT T AqH! qeirdd ATEFAATH! DT FRTRA T
N=73f=qEFERAGEH GRTHA & |

e fagu quagshaTe USeT GEER HEATRT dUY SEEd qT9 AW s e
AT (X) 45 50 60 65 70 80 90 100
qTew g () 2 3 6 8 7 5 3
T
it qATEHATE ATCTRAT ATAHRTHT FFTET Teqd T afhs
(X) SArsAvEr qIEw gt (f) fx
45 2 90
50 3 150
60 6 360
65 8 520

T, e -
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70 7 490
80 5 400
90 3 270
100 1 100
>f=35 Tfx =2380
et N = 3f=35
Tfx = 2380
fo _ 2380
I, AR, HedP x—— =68
35
@&, X =68
qART TIATSHAT HETF X H A 7.3 WU x HT AW Tedl TSR |
X 5 6 7 8 9
f 4 6 12 X 8
JHIA
TE X =73
T FTETLAT ATIART FHATSIT |
X f fx
5 4 20
6 6 36
7 12 84
8 X 8x
9 8 72
2f=30+X 2fx =212 + 8X
_ fo
A, T, TeA$ x ==
F9ET, 7.3 =212+8x
30+x
JIAT219.0 + 7.3x =212 +8X  AJAT0.7X =7

7
x=ﬁ=10 A, X BT AW 10 & |
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18.3.2 HfETHT (Median)

F ATBSIH! FHE TIAT AT FH! ATUTAT el a7 HEA WRTHT A § AR
1 | Al eIt qfewr [Gu# sSfFs™E J@al (ascending order) aT W&l HH
(desending order) AT AfEUHT IR |

(i) =afFa Sofrer afeawr g sme afewr

afs st 5oft, 2, 1, 3, 7, 4 T TSN ARAHT TeqT MG TGaT HHAT ATHSTATS
g, I71,2,3,4, 759 |

TG THAT 5 AT AR G |
TGS N = 5 9@,

T, @ﬁ@mﬁw%mﬁl

e Tt W - (5;1)aﬁ@1ﬂa?rm
AitgeT = AYT WS T
A AT = 3

G0 qERT dfedT AfFET I WM qodT aeieg | aulg 9 ©HaT 99 98 8,
T A A g | A Afee™T IR agE Ruar afmer o WM &Y §E dghdl
fererr odg | Y qF Sl1eT AeweTd! AT T F AR g | T e TIST IIMeXT &

TAHRT ALATTHER! AFCTHT Tedl TSR
11, 12, 13, 14, 16, 17

HTYTE :
FET AT T N = 6
AiwST A3l HAAT G,
Wﬁ@lﬁ:@aﬁqa:@ 9@ =35 ©
AT = Q9T T =y 99 @ = (13 +14) - 135

2
o wieAeT (M) = 13.5 &9 |
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fazguw stwgT witadt 32 WU, X F AW Tl AMSTRE ¢
22, 26,30, X +3,X+5,34,37,40

HRTET: FAATAR
o i e = (U - g 5 o
T witareT FRT T aiEt W faEmr w6y |
=iy T = (x+3)J2r(x+5)=(2x2+8)=(X+4)
qgaT, M =x+4
AT, 32 =X + 4

qIET, X=32-4=28
(i) w@fuga Sufiwr wftgwT T I afewr
[5x4 ]

fezuR AfheT™E TEyaw et wHAT AWl | FURS aoHh! IIEIUHT e qfs=aa
FTCFITLAT ATfAsRT ST |

12 15 18 21 24 27 30
f 4 8 13 10 8 7 5

X f c.f

12 4 4

15 8 4+8=12

18 13 12 +13 =25
21 10 25+10=135
24 8 35+8=43
27 7 43+7=50
30 5 50 +5=55

N =55

wmﬁw=@aﬁw
=%ﬂﬁw=§ﬁw=mﬁw
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afe afsaq SFERAT 28 g W9 9 Y @ (corresponding) A ¥ wiE®T g |
afs qfsaa AFTRAT 28 AT AT (6% AT Gioad ATEFARATHT GG HIFT ATAHT
g5 | T8t 28 T f5e AT WM 35 &1 | 35 T TG WM 21 &1 | T AieAaT = 21 &7 |

ST : 5 |

F TR EATELT AR THEAUT T4 A1 farefiehl AT T ag@d ae arforsmn faggat
T | TESE AftaHT ST Tedl AMSRE |

IAT @) 30| 32 35 40 48 50 52
feremfieT wg@T | 1 4 2 5 3 4 6
HJHTYA
U STFERAT qifeETEe qiswa STl qide! qa &l
IAT (X) e w=@ (f) cf
30 1 1
32 4 5
35 2 7
40 5 12
48 3 15
50 4 19
52 6 25
N =25

2541
Wﬁw=%aﬁw= . & =

=?3ﬁw =13 &t v

Fet 13 3f yaraT 5o ATfeal afs=a STEeRaT 9e® 15 €7 | A8 15 F q99d G
48 ¥ ¥ Al IAT 2 |

18.3.3 aqarhn (Quartiles)

T ATFSTATS TER TR AT FEH AAEEATE TN A | areresT Aees et
ST FITIH TATEHATE TGl HAAT Ahaw; |

TIH AANL (Q,) A TG FHAT AR TATEHAT TAAE 25% TAEHH! AAHAH A
T qA FATT (Q,) A TAAE 75% TATTHS! AIFHAH AHATS IAGG |
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IGATS G W@HT IETSaT |
| 25% | 25% | 25% 25%
sfera Hufrer sqaie e afewn

Qlﬁw=¥aﬁw,

QzﬁWH:Z(N:l) -1t v =

Q, T ™M = %aﬁwwl

AAAATS [FT ITEWEE T I qiebeg |

faguat sitwgmae afge SIquim T AU SqATTER AW Tl ATSTE |
7,18, 55, 33, 67, 41, 29

THT

feguet AiFS™E T8 FHAT A€, 7, 18, 29, 33, 41, 55, 67

FET, AT GGET N = 7,

wfeelt =t = %aﬁ%’:%aﬁw:%aﬁq‘q’:zaﬁq&':m‘rw

¥ Q,= 189 |

@& T8, Q,= 3(N4+1) 3t oT = 3(7:1) At ug = 6 3t 7@

9@ Q,= 5559 |
(i) @fuga Sufiwr aqain e afear

TGET HIAT ARGUHT ATHSTATE A= TTFARAT ANABHT ARG~ | qEqfeg qreal, T
AT IqATeT T W IedT AL AqATTET Mebiierg) | a9arg (e SeTeuETe TR A
qieheg; |

ST %, (X) 20 22 23 25 27 28 | 30
HHI TS=AT (f) 8 10 11 16 20 25 15
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JHTETA:

ST (X) FHIR TEAT (f) cf
20 8 8
22 10 18
23 11 29
25 16 45
27 20 65
28 25 90
30 15 105

N=105
A AT

afiseT =t = % 9 7=
= 103“ Ao =265 T
A, 26.5 9T {6 HITTH! qrooq STEARAT 29 & | Tef 29 FT q1d AT 23 F |

T Q=% 23T |

e, Q= 3“‘4“’ St 98 =3x26.5=79.53 W

79.5 W fo@ U@ wfs=a aEETRAr 90 8 W Q, = T 28 T |

18.3.4 1@ (Mode)

U@ TATEHAT FEHRT TG TeF IR qgea™e Oa (mode) g | @frsa
ST THHT FINT T TREAT F, AT qGLelT § O §75 | A e (continuous)
AT qfT FIIRT T FTEATAT T AvfiErs da it (modal class) s g |

(i) =afrma swfer @

fesuet AiweT 1,1,1,2,2,3,3,3,4,5,5,6,6,6,6F |
Ao AfFSTEEHT

1, 39¢H ARMNTH G |

2, 29eH ARMNTH G |

3, 39¢H ARIMNTH F |

TfoT, e - 199




4, 19¢H IRINTH F |

5, 29e& IRITH F |

6, 49eH IBMTH G |

T T TIF QRN AT TLEIT 6 &1 | TdA O 6 &7 |

(i) @foga Sufr T

Tet fegua @fred Svfiarg &3 |

a=@ ares | 10 11 | 12 | 13 | 14 | 15 16 17
CIECEIEGI 2 5 7 9 10 6 4 3

TEl FOWRRT Tl 10 TRFRAT 14 BT G | AP A 14 Il G 2 T2 J9T0
FAAT TE 10 TSF ATCHT g T80 A 14 575 |

1. feguat stwg@E Aege, Aftgar T a FEeRE
(®) 23,22,20,25,16,17, 18,21, 22, 25, 22, 18, 22, 25

@) 8,16, 28,60, 30,60,8,12,8
@[ 110, 105, 100, 150, 250, 175, 225, 275, 110, 150, 100, 110

2. N yEaqrEHET fEtha @R T8e T e 10 ST aeaeed ai| (kg )
fFTER g 10, 15, 20, 22, 12, 25, 30, 32, 35, 19

A& HITIHT 10 FAT ToATe®d! dEd qie (Weass, Afeast T 8a) MeeR™
3. 6,79, 12, 14 &1 A¥T AW (WeAF)11 WC x PN A F{T AT ?

4. AR x=20 G T D X=120 9T FHN TATIEHHT T e AT BT, PR |
5. aerhT @fugd ATl (discrete series) ®1 wews, Afewwt, T, Q, ¥ Q, Fewetg™

ELSIEED 5 6 7 10 9 8
TEETRAT 2 3 1 2 3 5
qIsHA (°C) 18 17 25 35 37
faTeT ggen 12 15 28 25 20
A% d99 (], 9990 100 150 170 180 200
FHAT qgET 6 4 10 9 6

200 T, e - R




6. TR TUTSHAT yﬁmwﬁmmqm7=zo.6m

TS 5 10 15 20 25 30
Tt sg@= 2 3 y 8 5 4

7. TUEH [OCIEEHT YA FAH] HAW AANE U6 e T fagaell qgen
foeem | faeamemer ST 9den Ses, ST fagandt @eEn T it shed
TOET e, AeAHM T Mdeqerg |

8. FeATH fagurieTdrs g THEHT faIT XY | Tesel HET 8 T Afvad T TR
forvrerT g MR e fore | ety Sfaa Sft sma siteees afied T
FIGFRAT AMABMT TG T fei™ fa=er |

9. ATHAT afkaft W 6 3AeT T TE 60 ¥ IAAHFHT ARTeEd IAR fTE| T
TABT qUABTHT TR |

SHY WE I EIEG
0-10

10-20

20-30

30 -40

40 - 50

50 - 60

T & qMABEATE HRT FH (FGal HA) T AT TG (T FHAP) AMT Fisaq

FTCHITAT T SATE T3¢ J@IMEHT |fs=aq FIEAT 9% (=Y 3gsTe |
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q1é
HEHTAAT (Probability)
qAEA R

190 T
TS (9T Hha 3T Jieel g9 ?

T3l ST (dice) ATE SHRT FF FT HESEE® S&T Alehrg, ?

god a9 (playing cards) E&HT T F &H AHE® gl ?

D GAAT THH] TEHT AT TRIE ATST Ga GFAEAT Hid G 7

AHEEES qUEHERg ¥ AT 3 SHaHT T g fafaer saaees Sqa™ T
TR TE7g | FTAT THT UAEH! IR (outcomes) AT AT A WTHT GUSHT GHI
g LI (TN §aT §:E g I Afeel i G, T AT @ 81 | ATA T AT
T B0 qF T HEARE HeH a1 WIH HAE® eHWed 8 39 b el | o
TAFT A FAN T AT AA G GG | IS @ b streard qun
FEATIATEE &1 | TET SAATY=a FEATET o GEATT (probability) €1 | ST&: SIS SATBTITHT &
ARawg, T I FEEAT G, FAT Sl | Tat I O e B STA AT 8 | I
g FAREraT S | a8 TSI ARG T I O AETdTST SEed € | 8T &
ST JFATEAT T8 AP I TAN AIELH G | AR Ui g7 q i
HEATEEH! AT [N T JHWT TRA TATEH qEAATE ¥ TRIHAT A |

19.1 FFATIATT TANT g4 Fgl qATNG e
1. T8I0 (Experiment)

HTIGAT HY YT TSATH] GEATIATET AT & $ TRUHEE AT qFg Jt & i
fraraemaerg F Tl Wity | TOETET STRURET $ B g GagH, ST SR
THEN |

2. El'l'{%% g{1&TuT (Random Experiment)

& afet ThetreRt A afes § afemer fk=raaren arer s TaiE s T
agFegs ThEATT Wiieg | ST ;. HETHT faaeT, STET AfkeTs YENT T4 agfegs Tl
T &

3. UfYuT™ (Outcomes)
F G TOUHT TS g ATTTTE F IR A | I USar et SRR S W
202 TR, FET - %




a1 999 ANTHEY [ IRawg, TS (el TR T GRUTH A= | HeT HRAT
faerept T STEgaTe S 7 AfTE TEAET & TN T Afehrg, FARA T |

4. FHAT & (Sample Space)

F TOLAHT JTT g Ao TRUTHE TP GHEdTs ¥ THAT & Aiieg | 9 @ % fagrdfie
e {331 g g7 "a GRUTME® A% A, B, C, D, ATE & X I9Ts S ={A" A, B, C, D, E}
q TG |

5. ¥U&HT (Event)

F THAVETE YT g THAT Sl STEHEATS Ul WiTeg | TN : USeT fqaew SRl
TS AR S = {H, TYGF 9 {H), {T), (H, T} {} 9 o6 & |

6. HﬂﬂTf%lv_q;(SamplePoint)

F TSI T ATGSTHT TS IO T TeATEedrs T0AT fovg g | 9T
TTEHTS TeaTgal YT g4 AT 819 S={1,2,3,4,5,6} T 1,2,3,4,5 T 6 T THAT farvgebt
JAEEE & |

7. TIXF9F AT (Elementary Event)

F THAVHT T g AT TSET A TEAT F WA AATS TRINTS HEAT g |
T SRS [STSET AT &7 S={1,2,3,4,5, 6} AT{1}, {2}, ... ... ... A& TRAAE
HEATH SEEE & |

8. T TFEATHATRT UfLUTH (Equally likely outcomes)

F TAVHT §F T TIATETH] TRITIAT G0 G F T UUTHeTS GHIT GrTeaarest
TR A | TR QT AT SHIRT S W a1 999 SR TG TRTedaT 999 &7 |
9. ¥FA UfLUTH BT (Number of favourable outcomes)

F TOLUHT g Ga a7 UaH o AGTH GRATT USAEEH! 9ae GEiTeTs Aael
TR q<&T AN |

nE) m e AT qgen
WWP(E)=E=—= -~

SN grrer g T e
S ;e IS WIS et 40 9T faumfiew ww.ud. ®Y. Tl e e
T | TEWET 25 T A TS HARST G WY 99 15 A B TS ST T WU I
frgamites wedaTe ua T fagamdt g sm A e wee faamlt o e v,

AT e facarft ws@m  _na)_25 s
P(A) = @W@T nS) 40 8
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&y T B I e faeadt T e, P8 )_@ iz Z
T3 faahTag IWIET FT AT (head) AT AFATEHAT Hid el ?
QHTEA

TET, FFATEAAT & S={H, T}

AT & IIROTH 9T, n(S) = 2

ATHA IO E = {H}

AEA RO AT, n(E) =

A AN ATSAHT TFATHTT, P(E)—(—S)

-

4T, P(H) =

T3T TAT&R STEH (dice) SHIRT O I TIATREHT
ATETTHT TART TIAGEH! Ie< (IR

N |-

(iy wfafax afeaq @ TEAEERT THAT & (sample space) AGTRH |

(i) 3 ufeaq graTeaT HfT F¥6 ?

AU

TET, (i) TIET TATHR STeH SHET g7 da HEATe®d! TqAT &7 (S) = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

g |
. n(S)=6

(i) TIET "ATRIT STFHAT 3 W@IWW, E={3}Tn(E) =

n(E) = 1, ST AT T HSEAT &7 |

3 gfeaer TR, P(E)-ﬂ;-%
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JTTET 3
TF WiHd TH RSP 52 Tl ATHT GHEETE UIAT ATEehl Tl dTeal STEE o+
EATEAAT il g, ehtede e |

AT

TG, T H IIUTH JSEAT n(S) = 52
AHA TIOTH qSEAT a7 JRME n(E) = 4

JEAME T TEATHAT P(king) = L?

n(s)

41
.. P(K) 5 13

STEIOT 4
F f smgaae o o aeTeran w9 o 2

AT

TET, T M I qEE, S = {HAEAER, GHIAR, AFAER, FER, §ea, A, aeamr)
n(s) =7
T& WM T3el AT ATZATR §73 |
" (E) = {2Aa]}

n(E)=1

. AR T g, p(E) = A0

(s)
P(E)=%

FA TOATH] A TR T THITAT HT &7 7

qHTE

Fgl, T TSl MR §7, n(E) = 1, 47 A(hel IIUTH T 2l |
& e 7 [T &, n(S) = 7, AT AT FHoT TINOTH G &l |

NHER ST 9 qFTeT, P(E)=%=%
n
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IR 6

TSTT SHIATHT T TS FTEsieh 2 3eT T, 3 el FET T 4 T &l @ T=aee

G| &S, G SATEE Ao T3l =T MaleaT

(i) QT =T AT HATHAT BT g ?

(i) i =T A" THTIT HA &7 |

HTTA

IET, STHAT T[eaTl qSET, n(S)=2+3+4=9
AT, FRATE Fe GO FEEAT, n(S) = 9
TAT [T AT, n(R) = 2

;. AT GRS QIO S@T, n(R)= 2

AT AT AT GATIT, P(R) = 2

n(S):9
(i) BFET ATl FEEAT n(G) = 4
AT AHA IOTH AT n(G) = 4

WWWWP(G):%
: -4
L P(6)= ¢

3T 7

1 3@ 10 g srgfra @d Ued aEwHT T4 ST AT TeAEE oA | Al IF TEAEEER
HHEATE ALHA T3 (Wler &1 WA @ TSI (prime number) STEFA ToAEE S

FFATEAAT A &0 ?
QHTEA
TET, T TS IS [EAEEH TG&T, n(S) = 10

T3 TS&IT AL Hha [=AeE, E={2,3,5,7}
.. n(E)=4

T TSRAT A(ha T[edT AR AT, P(E) = —. =

206

n(E)
n(S)

10

4 2
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19.2 TEATHAT Therh! q=T
fraRaT 2

TIET ST AT THGHT T TIC YIB! e MY Toie® Ual, Bal T AV U T el
Tl | FEHT IJURIT Y T IT (A@Tiiers Tedep U€er a9 A9 a1 ol
TTGAT g TEATEEeHT JTCHT HETHT FAR T | X BT qTeT A7 JT AT e Tgar
fereamefieg e it | <t f Tt Ua U SiiaT STerep! QEsTea (e (e fHepterg i qere
TRITEAT S AR | el ATl i g9 ? faeamdieedie g Il @it | Gerhel
quT e fmareeauty faamiieed T fe Teveedr JaTh @St

() AP aoe G el EATAAT i i g ?

AR FATH P(W) = =, P(R) = =, P(G) = =
3 3 3

(i) Wmmwﬁ@?aﬁ%m:p(R)+P(W):§+
iii) QY, AT A7 BRAT a AT AT TEATIAT HA g ?

(SR

2
3

AT FETH = P (W FET R ATATG) = P(W)+P(R)+P(G)=§+% +§

14141

3

=2 =1

3 3

(iv) 99 e W FIAE U AT 99 WD TRIAAT FT gy ! ATAT Bl
TAPT GFATHAT HT g5 7 (TTHTAT HIAT T | THIH THD] THATAAT 0 ()
g )

(v) WIIeT =R SET FITH STATRaATE q<@dl [@HT (number line) AT @IS SR |
AT STaTh

!
|
2

o O e
-
w|w L

3 3
P (&TElY) P(W) 3@t P(R) P(W &IaT R) P(W &t R
_94T P(G) P(R 34T G) AT G)

P(G 3raT W)

HItIeT fRaTeATIaTE JToq ARSI foreeto T TaT ~IAqH qeTeaar 9 T Sfaead
AT 1 §g | TG99 GFTATal @ (Fashg UHa+ gg | i 0<P<1
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qq@rT, 0< §< 2 1 (3 HET HEAEEH! TAEETE)

ST, 0<%<i<i 221 (4 T HeTEES! THEETE)
m:m@mmmtwm&rgﬂaﬁmwﬁwwwo%
fa 1 T @ @ TR TG TS GREIATdl @A (probability scale) Wiwg | afs
1 GICUT TSN TFATSHAT P(E) BT WA &Y TR TSN qFATHAT P(E) = 1- P(E) & |
JTEIT : 8
g, Jedl T FHl T WHTHT IARUH Tl fa=ar Wwat

TSl T3 YA BNAMT A FET HA g7 7 BT @

THEA GEATEAT B g ?

-,
THT

7gt, R (spinner) T S#AT 3 9RT G : KT, el T He |
;. STFET gETEIAT QIO 9@, n(S) = 3
g 9N TS AT §, Y ad qIue qS@T, n(E) = 1

-, gimT srgy weE () =1E - 1

ns) 3
gIAT g F¥ATEAT, P(E) = 1 — P(E)

=1- =3;=3
3 3

1
3
19.3 JHWIAE @FATHAT (Empirical Probability)

BT ATl &, UGSl bl JBET T A ASH qeTeaT % T | I P(H) =

% T AEH TE (complement),P(T)=1—% :% &g | 79 QU@ AT VAT

T 81 9 B UL (HFPEE 10 T IBET A AN ST T8AEAT 10x 1/2=5 &
g | AR e TYUT T0ET e FERT e Yeeer gy e g9 | 39
HEEE TS Tl TOEe e FRTIaes TARNT  G8IeIar (empirical
probability) 9 =g | AT TARMT AT TR GEATAAT Heplen Tg@fe a1 gfpamrs =
AT FFATAAT A7 | TARTIA GFITeIAT (ebledl e are 99 AR T ¢
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THAUETE T ST IIOTH qSedT

TARTIET FFTAAT (Empirical Probability) =

ERIRRELIREE
JTEIT : 9
T3 (e 50 TeH SHIRT ATCHT HATREd! [Faul qerel qiererT [(3Ua §
TOEAVTETE Yo qITH (E) AT AW (H) TS AT (T)
T g AT (JTTFITAT = f) 23 27

Y AR (H) T T AT (T) A TARMEHT FFATAAT Bl Bl g7 ?
FATY @ q&T SIFAT TG FSEAT n(S) = 50, A AW AWSH Y&& n(H) = 23, T¥A AW

ATTHT 9C&F n(T) = 27

n(T) 27

= 2 g (1) - &g |

qq: FANNET Gl P(H) =
n(s) ns) 50

I<MEL0T @ 10

T3aT flt T@aTe 2000 (T &R) AST 2T TATRT T HEA TFEATHAT 0.1 T WY AR
ST TEEIT HiA FF F ?
QHTI

TG, FHA TN GGEAT, n(S) = 2000
HaA ST FEATET, P(E) = 0.1
THAA T GFATIAT, P(E)=1-0.1=0.9
. THET T FEAT = n(S) x P(E)
= 2000 x 0.9 = 1800

A+ 19

1. o8 RREH 52 Tl AEST THEATE TIAT Tl qTval TFahl I+ GFTeal & g7
TedT MG |

2. TS SEHATE @A TIHT SHET 2 JEFT AR (face) ST TR T 57 ?
Y 3 P TS TFATHAT T Tl ISR |

3. T ST WA AEAAR o1 [TFAISH TRITEAT i &7 7

4. TQET SHIATHT §f TS TEoebT 2 AT FeT =T, 3 301eT el T 5 31T AT oA
g9 ? | A Teded W FHIAEIE T3l ol (Mabled 81 S Bl [oal I9 GRIredr
HT g ? WY FEAT [oaT TIH GETIAT HT 575 ?
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5. EH 2 AN 25 GEHE! AT AS[Hhd FESH! TqTElE TeddbT T3l gear qral 3
o F O 9T S ST U UedT TSN GEETAT HT grg ¢ 9T I qgen
B IAT TS TFATHAT B G 7

6. TIST HEAAT 50 ST fagarfie® Hed 28 SMT GOl g 94 T T fagamdiiens
freregr gfaaifamT swT fow geer g o aererdT #d g 7

7. e 9 & 35 T fagardie® wed 25 ST faqamiiewe e 9T T e X
e qFG | AR T AT (I@TiTg e JaTh JinfiTaret st grea= o
I AU Fled T AT AT [a@rll I TFATeal & &7 7

8. 38 el [l UHATT IEEI A THAT AT AWHT [ Je®ad IqX
TETETE, :
(a) G S WNT SIS TEATSAT BT &7 ?
(b) IX TYT AN AT TRITAAT BT & ?
(c) TSET T AT T AH( AU AT AP THATHAAT HA G ?
9. TSl UTHR TEH IHRT AST T TUHEEH! THAT &7 A8 qAH qereadr
e
(a) 5 3FFA AT Tedd
(b) TR & AP TR S
(c) forsire srep srefepa 9ET Mma
10. TSI TATHR SEEATS 60 Te&F IHRT I IRUTHEE TS ANAHET [G5Ual |

oo (Event) 1 2 3 4 5 6
R— 8 9 13 15 11 4

fre afomm e g isa @ HTEat (empirical probabiltiy) TR

(a) 4 TS (b) 5 WRT T ATGA

(c) 3 VT |TAY TS (d) 7 STVT AT ST

11. TIT AHJTAHT 100 ST A+ATHT RTE® 7 35 51 RTee® it Afeaua @E
Y GRS TR e Hq g ?
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Jcd¥T HAT

HHE 1.1

1.() {1, 2,3,5,6, 7, 8} (ii){ 2,6, 8} (iii) { 4, 9, 10} (iv){1,3,4,5,7,9, 10}
(v){{1,3,4,5,7,9, 10} (vi) {1, 3} (vii){1,2,3,6,8} (viiij{2,5,6,7,8}

i o Rarsrape TSR

2.(®) (i){b, e ik} (i) {a, b, c,d, e, f, g, h,ijk}

(ii){a,b,c,d, e, f g hijk}  (iv){b, e ik
@) (i) T (iv) AT (i) T (jii) TER TEET & |

(M (i){beghijki  (i){abcdefjk}  (ii){acdfi=A
GEREE RN EESIERCISR G

4. (®)  (){1,2,3,56,70911,13,17,18, 19} (ii) {3, 6,9, 18}
(iii) { 4, 8, 10, 12, 14, 15, 16,20}
(iv){4,8,10,12,14,15,16,20} (v){2,5,7,11,13,17,19}  (vi)@
(vii){1,2,3,5,6,7,9,11,13, 17, 18, 19}

@) (i) T (vii) AT (iii) T (ifi) AL HHge® g1 |

A 1.2

1 n(V) =4, n(W)=3,no(V)=2,n (W)=1,n(VW)=5,n(VW)=2

2 37

3. 108

4. ()12 ()6 ()14 (w1 (V6  (vi6  (vij0o  (vii)2
7 foa frerars R |

5. 44

6. (i) 45 (ii) 135 (iii) 60 (iv) 195
A foa frerars R |
7. (i) S foa Rrerees @SR | (i) 15% (i) 25% 8.200 9.220  10.(i) 100 (i) 1600

A 2.1

1. (%) ®=125,25% (@) ®.30, 10% (M) ®. 24,20% (&) ®.57.5,%75 (8) ®.50,20%
2. (%) AT®RI . ®.20 (@) ®.100

3. (%) ®.18,20% @) & 8

4. (®) ® 57 (@) ®.13.88
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5. (%) % 828 @) & 15

6. Prerdars TERTEE |

O 3.1

1. (%) € 2,40,000 (@) ¥.10,00,000 () & 2,40,000 (%) ®. 25,00,000
2. (%) ® 29,000 (@ ()T 51,000 (i) & 52 G

3. () 15% @) 5%

4. (%) ®6,000 (®@) %.16,500 (M) ®.37,000 (¥) %.80,000

I 3.2

1. (P) % 65,%1235 (@) ®.1.60, ®.78.40 () ®.22.5,%.127.50 (¥) ®.14.40, ®.165.60 () %.140, ®.560

2. (%) ®.40,10% (@) ®.24,8% () ®.21,2% (®N) % 12,1%

3. (&) % 960 @) ®.375

4. (@) ® 550 (@) %.18,000

STV 3.3

1. () %1326 (@) ©.4680 () €7410 (%) T 143520
2. P fERTRE |

3. fursreE TR

AV 3.4

1. (%) ®.1,84,00,000, ®.73.6 (®) ®. 61,25,000, ®.53.75 () %.1,44,00,000, %.57.60
(¥) ®.97,30,000, %.44.22 ($) ®. 25,50,000,%.10.62

2. (%) ® 1500 (®@) ®.1500

Y 4.1

1. @75 (@) = WEEIES (%) 460
2. Rewaars e |

HHY 4.2

1. (%) 1446 (@) ®.43.38 (M) ®.144.60

2. (%) & 59616 (@) ®. 57827.52 () %.89424
HHE 4.3
1. (®)337 (@) ®. 362 () ®.398.20 (¥) ®.449.96

2. (#)550 (W) 755
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3. % 839.02

4. (%) 215 (@) 400 (&) 750

A 4.4

1. (%) % 280.40(H) %. 345.20

2. (%) 287.40 (@) ®. 427.20 (M) ®.721.95 (®) ®.276.30
3. (&) 2km (@) 10 km

HFE 5.1

1. ) 21cm2,18.5cm ¥) 13.5 sq inch, 18 inch ) 16.45 cm2, 16.44 cm

2. %) 40.75 cm? g) 15 inch? M) 9.14 inch2

3. 456 m? 4.1100 sq ft 5.1320 m? 6. 480 ft?

7. (a)425m? b)1700 8.261m209. a) 624m>  b) 1560 AT
c) 11,700 10. a) 480 cm? b) ®. 2,46,000

1. Rreeas R |

A 5.2

1. (%) 6,750 (@) 5,175 (A1) ®.50,400 (¥)1,73,760

2. 833m 3. (&) 4500m2 (@) 7563 m? (1) 9,000 (®1) 18,000
(¥) ®.23,85,345 4.3m 5. (%) 1800 (@) ®. 405,000

6. rereaE R |

A 6.1

1. (%) 288cm? (@) 702.16 cm? (1) 1920m? (®) 576 cm?
(§) 1193.72 cm? () 2550 cm?

2. (i) 88 cm? (i) 30 cm? 3.672 cm?

4. (®)36cm? ,216 cm?,324cm? (@) 165.48 cm?, 376.2 cm?, 1092.168cm?
(M) 276m?, 1176 m?, 3312 m? (&) 96 cm?, 384 cm?, 768 cm?

() 289.53 cm?, 614.66 cm?, 2113.569 cm® (&) 300 cm2, 1950 cm?, 4500cm?

5. freeaE [WRTE™ 6. 180 cm? 7.90,000f@T  8.1000cm? 9. 150m?

10.6 cm

11, 12. eaaTs T@RTER |
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HHH 6.2

1. 3.2m3 3,60,000 3ATaT
2. 1,00,000 3freT
3. 45fA
4, 10,00,000
5. 4ft 7.%8740 9.%4590 9.0.009 m?
10.5m 11,21 9TG 12. %3000 13. e SERTRE |
O 7.1
1. (y+y+1)(y’-y+1) 2.( X2+ Xy +y*)(X*- Xy +y?)
3 (X*+x+1)(x*-x+1) 4, (X2 + 2Xy + 2y? ) (X2 - Xxy + 2y?)
5. (9%% +12Xy + 8y?)(9x? - 12Xy + 8y?) 6.(8X2 + 4Xy + y?)(8X? - 4Xy + y?)
7 (X2+3x+1)(x2-3x+1) 8. (X2 +3X +2y?) ( X2 - 3X + 2y?)
9. (7x*+ 14xy +3y?)( 7x2 - 14xy +3y?) 10. (5a% +2ax - 3x?) ( 5a% - 2ax - 3x?)
11. (16a2+15ax+ 7x?) ( 16a%- 15ax +7x?) 12. (35x% + 23Xy +8y? )( 35x? - 23Xy +8y?)
13. (45X + 65Xy +49y2 ) (45X2-65xy +49y?  14.(2a*+3ab+11b2) (2a%- 3ab + 11b?)
15, (2X% + 2Xy + 3y?) (2X? - 2xy + 3y?) 16. (X2 +3x+9) (xX?-3x+9)
17. (R@+1+1/%2)(x2-1/%) 18. (x2/y* +x/y +1) (X*/y*- X[y +1)
19, (R/y’+ 1+y?/X) (y?/x* - 1 +y?/x*) 20.(X*-y+3)(x*-y-11)
21, (X2 +X+1)(xX2-x-7) 22. (X2 +y-14) (X2-y+2)
23, (X®+ 3y?-6)(X*-3y*+2) 24.(Xx-2y+z)(x-8y-2)
25. (65x2-9y>+1) (65X +9y*-3) 26.(X -40y + 55z )(X -50y -552)
27. (13x+14y)(13x-14y-4) 28. (65X +y+z)(65%x-3y-2)
29. (17x+19y+6)(17x-19y +4) 30.(X+29y +z) (X +21y-2z)
HHE 8.1
1. ()1 (ii) 1 (iii) 1 (iv) 343 () 3125 M) 129%
(vii) 1/8 (viii) 8 (ix) 1 (x) 8/27 (xi) 125/216  (xii) 3/4
2. (i) 9xy? (i) 85y2/x>  (iii) 6x%y3 (iv) 1 (v) 1/xa+b+c (vi) x(a+b+c+)?
(vii) xb(c-a)  (viii) 1 (ix) 1 (x) 1
3. ()1 (ii) 1 (iii) 1 (iv) x2(a3+b3+c3)  (v)1
(vi) 1 (vii) 1 (viii) a(x>+y3+23) (ix) 1 (x)1
A9 8.2
1. x=4 2.x=1 3. x=1.5 4.x=-3 5. x=3 6. x=1 7.0
8 x=1 9.x=1,0 10. x=1,-1
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1. 58 2. 27:31 3. 3:10 4. a:b=25:9 5. ab=3:2 6.a:b =3:2
7.a=45b=35 8.a=45b=65 9.9EH IAT 759q¥ T FH IAT 45 qY
10. TP IAT 15 AT T ATHTRT IJAT 45 ¥ 11.48 ¥ T 60 AW
12 % =qR¥] Ted ®. 100 T sl =TS Tod €300 13.3787 432 14.108T84 15. 48T 30
¥ 10.1
®)1. x=2,y=1 2.x=3,y=3 3.x=5y=2 4, x=5,y=6 5. x=4, y=3
6. x=6,y=5 7.x=2,y=1 8. x=2,y=3 9. x=2,y=11 10. x=5,y=3
g)l.x=2,y=3 2. x=3,y=2 3.x=-1,y=-3 4. x=1,y=1 5. x=16,y=26
6. x=4,y=3 7. x=12,y=8 8. x=60,y=80 9.x=4,y=4 10. x=3,y=2
M1 x=6,y=10 2. x=4,y=3 3.x=6,y=7 4. x=3,y=2 5. x=15,y=10

6. x=300,y=150 7. x=250,y=100 8. x=50,y=259. x=25,y=20 10. x=110,y=90

3)x=350,y=800 ¥) |=12m,b=4m

A 11.1

1.()x=1,y=-2 (ii)jx=23 (i) x =3,5 (iv)x=3,5

2.() x=0,1 (i) x=0,-1 (iii) x=-3, 4 (iv) x=-4,5

(v) x=-5,-6 (vi) x=3,4 (vii) x=-5,7 (viii) x=16,7 (ix) x =7,9

(x) x=-35,35

3. (i) x=5,5 (i) x=9,9 (iii) x=-3,7 (iv) x=-5,9 (v) x=-7,11
(vi) x = 13,17 (vii) x = 2/3,-3/4 (viii) x=1/2,3/2  (ix) 3/4,5/4 (x) 5/3,-7/3

4. (i) x=3,7 (i) x=8,9 (iii) x=-11,13 (iv) 13,17 (v) x=4,-7
(vi) x=-6,11 (vii) x=1/7,-3/7 (viii) x=17,19 (ix) (x)

JAHEE 12.1

1. (%) 30° (@) x° = 70°, y° = 40° (M) x°=70° y° = 60° z=50° W) x°=20%y = 130°

$)x°=45°% y0=135°  (7) x°=105°, y° = 25°
2. (%) 360° ) 540° (W) 720°
YT 12.2
1. (®)x=70 @)x=110 (M x=1125

2. (&) x°=35%y° =550, 2° = 55° (@) x0=y0=2°=45° 7z =75°

HHH 12.3
1. (%) i. BC ii. AB iii. ZBAC iv.ZACB
@) i.BC ii. AB iii. ZBAC iv.ZACB
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(M i. AB ii. AC iii. ZACB iv. ZABC
2. (®)4lem (@) EET (&) 53cm
3. (%) G | (@) 20cm, 12cm () QTR
JF 13.1
1) 60° ®) 56° 62° M) 12, 140 |1 )8 ) 6
2.%) 50° §) 52°, 54° M) 60° 65° 3.72% 108°
JHE 13.2
1) 4cm, 2.4cm  E) 52°
JFY 15
1. (@®45cm (@8m (M)s6fhe
2. (®)l6cm (@) i. APSD, BQRC TAPQB, CDSR ii. 7.5cm
3. (®)6cm, 9cm (@)15cm () 6cm
A 16
1. (%) 6cm (@) 10cm (1) 31.24cm (¥1)6.7cm
4. P R |
A 17.1

1. () (i) AC,oc 10 (ii) T TINT ¥ BC T ATATX AB &Y | (iii) O BT AINT ¥ AB T ATATL BC&T |

(@) (i) Sinoc = — ,cosec = 3 tanoc = 4 ,
5 3
4
(ii) SinG:i cose:—,tanezi
5 5 4
2 (i) sinc= —— Cosoc 3 tan oc =2 (i) SinP = 4 cosf = 3 tanp =
. JE JE ’ 5 ’ 5 7
3 4 3 1 2 1
jii)siny= — ,cosy=—,tany= — (iv) sin@6= —, cos® = —,tanf= —
(iii) sin y P y=g o= o (iv) 7 7 5
. sinA "
3. (i) === (i) V1-cos’A (iii) gjng=3, _qo_4
vJ1-sin? A 5 5
(V) cosp= L  tanb=+3 V) cosg =4+ (V) Sin0 =1+ coso— Y3
2 5 2 2
217
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A 17.2

L3 LGt Lo L i)ty 3V3+L iy V3 (ix) Y3 2. 30°,60° 45°,
Ne N 2 2 2
3. (i) 3+v2+43  ii)1 (i) y3 (iv)2+ 43
2
4. (i) 8=60° (i) B=30° (iii) B= 45° 6.0) ,4cm, cm 7. 8. 60°

1. e Reears e |
2. e Rreears IERTRE |

3.(%) & 4500 (@) 9Nf¥TF TERAAT %750, TTMATTHT . 600 (1) WA TS AT T97 7 4 3G 8
FHHT I FATEreaTs SETSerd |

AT 18.2
=T ¥ (ogive) T %A (ogive)
aut (mm) =T FH cf. a9t (mm) T T c.f.
20971 N 5 10 72T & 60
30 W= HH 10 20 =T T8 55
40 ST=RT HH 20 30 =T TS 50
50 ST HH 40 40 =T T 40
60 AT HH 60 50 YT q&T 20
70 AT HH 65 60 =T T&T 5
2. (&)
A (kg) foere e AT
10-20 L1 LA 12
20-30 AT AT | 12
30-40 LH1 5
40- 50 |
(@) RrereeTg TR | (M) RrereTd IERTE |
3. RrereaE ERTEN |
4. RreraaTE @SR |
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1. (%) 9% (X) - 21.14, 9iEART(M ) = 22, T (M) =22

@) wead (X) = 2556, WA (M) = 16,87 (M,) =8
@ wew (X) =155, 7t@ar (M) =150, 8@ (M) = 110

2. @ werEX) - o, whaEr (M,)=21,
3. x=18,
4. 4.N=60

5. @) wes (X) = 7.63, W@ Mo-g, & (v ) =8,0,=6,0,=9
@) 7EF (x) =27.86, Ar@E Ma)-os & (m,) =25,0,-18,0,-35

(M) AT F (i) = 163.43, wr®er (My) = 170, & (M,) =170, Q, = 150, Q, = 180
6. y=3
1. 1/13 2. 1/,1/6 3. 1/7 4. 1/5,4/5 5. 1/3,1/2
6. 14/25 7.5/7 8.(a)1/4 (b) 1/4 (c)1/4 9. (a)1/6 (b)1/2 (c) 1/2
10. (a) p(4) =1/4 (b) p(greater than5)=1/4 (c) p(lessthan3)=17/60 (d) p(7)=1
11.p(s ) = 13/20
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